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Wahlſchlacht im Reichstag
Weſtarp gegen Streſemann Antwort des Außenminiſters Fauſtkämpfe der Kommuniſten und Sozialdemokraten

Eingreifen Japans in ChinaStürmiſcher Ausklang
die geſtrige Reichstagsdebatte

Wahlreden im Reichstag
B Berlin 30 März

In der geſtrigen dritten Leſung des Etats ſetzte im
Reichstage eine Wahlagitation großen
Stile s ein An ſich kann man es den Parteien die
in den letzten Wochen Anerkennenswertes an ſachlicher
Arbeit geleiſtet haben nicht verübeln wenn ſie ſich
noch vor Toresſchluß ihren Wählern draußen im Lande
in möglichſt hellem Licht zeigen wollen So pries der
Sozialdemokrat Wels die Verdienſte der Sozial
demokratie in allen Tonarten unter heftigen Aus ällen
gegen den Bürgerblock und noch heftiger gegen deſſen
Hauptſtütze die Deutſchnationalen Jn deren Namen
erwiderte Graf Weſtarp Er wies die ſozialdemo
kratiſchen Angriffe auf die bisherige Koalition zurück
indem er die Leiſtungen aufzählte die ſie auf inner
politiſchem Gebiet zu verzeichnen hat Dann aber warf
er das Steuer plötzlich herum und polemiſierte mit
außerordentlicher Schärfe gegen die Streſe
mannſche Außenpolitik Was er über die
Haltung ſeiner Partei zu der Behandlung der aus
wärtigen Angelegenheiten darlegte war nicht weit
entfernt von einem Widerruf der Richtlinien und
ließ ſich mit der Tatſache daß deutſchnationale Miniſter
mit Dr Streſemann im Kabinett geſeſſen haben
ſchlechterdings nicht vereinbaren Graf Weſtarps Vor
ſtoß der halb und halb ſchon den Uebergang der
Deutſchnationalen zur Oppoſition einleitet rief den
Außenminiſter noch einmal perſönlich auf den
Plan Mit Recht hielt er den Deutſchnationalen ent
gegen was ſie denn getan hätten um die Motive ſeiner
Außenpolitik zu ändern an der ſie nun da die Tage
ihrer Miniſterherrlichkeit zur Rüſte gehen ſo demon
ſtratives Mißfallen bekunden Dr Streſemann gab
ohne weiteres zu daß die jüngſte Periode der Ver
ſtändigungspolitik mancherlei Enttäuſchungen gebracht
habe Trotzdem betrachte er Poincarés Rede nicht als
eine Abſage und proklamierte in Carlyleſchem Geiſte
die Loſung Weiterkämpfen und nicht verzweifeln
Denn mit dieſem Bekenntnis ſchloß er die gegen
wärtige Politik iſt die einzig mögliche und richtige
Seine eigene Fraktion hat Dr Streſemann wie ihm
deren Führer Dr Scholz ausdrücklich atteſtierte nach
wie vor hinter ſich

In der parteioffiziöſen Korreſpondenz der Deutſch
nationalen iſt mittlerweile die Auseinanderſetzung
zwiſchen dem Grafen Weſtarp und Dr Streſemann
fortgeſetzt worden Es wird dem Reichsaußenminiſter
vorgehalten daß er verabſäumt hatte in der Ab
rüſtungsfrage eine einheitliche Kundgebung der
Parteien herbeizuführen Vielleicht iſt der Grund
weshalb das nicht geſchehen iſt darin zu ſuchen daß
man im Kabinett vereinbart hatte prinzipielle Er
klärungen der Regierung in dieſem Endſtadium zu ver
meiden

Nicht ohne Pikanterie war die Rede Steger
walds Der Zentrumsgewerkſchaftler ging auf den
Streit um Dr Wirth ein und gab dieſem Feuerkopf
der Partei unter einer Hülle von Elogen doch vor aller
Oeffentlichkeit zu verſtehen daß er in falſcher Front
gefochten habe Dr Wirth der ſo oft Totgeſagte aber
immer wieder Auferſtandene blieb indeſſen nicht
ſtumm Auch er nahm in vorgerückter Stunde das
Wort las den Deutſchnationalen kräftig die Leviten
und rühmte ſich auf die Gefahr eines Mandats
verluſtes hin gegen die jetzige ihren eine oppo
ſitionelle Stellung eingenommen zu haben die gerade
durch die geſtrige Rede des Grafen Weſtarp aufs beſte
gerechtfertigt würde

Zumult und Handgemenge
Jn ſpäter Abendſtunde kam es nach Beendigung

der allgemeinen Ausſprache noch zu wüſten Tu
multſzenen wie man ſie gottlob an dieſer Stelle
ſeit langem nicht mehr gewöhnt iſt Der National
ſozialiſt Frick ſchnitt in der Einzeldebatte die Am
neſtiefrage an Eine Einigung iſt bekanntlich an
dem Widerſtand der Sozialdemokraten geſcheitert die
von einer Einbeziehung der ſogenannten Fememörder
nichts wiſſen wollten auch nicht nachdem zwiſchen den
Deutſchnationalen und Kommuniſten ein Kompromiß
zuſtande gekommen war Des Hauſes bemächtigte ſich
eine wachſende Unruhe als der kommuniſtiſche Ab
geordnete Höllein über die Sozialdemokraten in
leidenſchaftlicher Entrüſtung herfiel ihnen ſchamloſen
Wahlſchacher vorwarf und ſie anklagte um ſchmäh
licher parteipolitiſcher Geſchäfte willen die Freilaſſung
von 325 Proletariern verhindert zu haben Die bis
zur Siedehitze geſteigerte Spannung entlud ſich ex
ploſiv als der Sozialdemokrat Landsberg den
Verſuch machte die Haltung der Sozialdemokratie zu
verteidigen Kaum hatte er ein paar Worte geſprochen
als die Kommuniſten zum Sturm auf die
Tribüne anſetzteſn Die Sozialdemokraten
bildeten eine Mauer Wüſtes Tohuwabohu
Fauſtſchläge Hand gemenge Der Kom
muniſt Jaddaſch der ſich beſonders hervortut wird
des Saales verwieſen gehorcht aber nicht Auf

hebung der Sitzung Es folgt das übliche Nach
ſpiel im Aelteſtenrat der Jaddaſch für den ſchuldigen
Teil hält Nach halbſtündiger Pauſe eine neue Sitzung
Aber Jaddaſch wankt und weicht nicht Es bleibt da
der Vizepräſident Eſſer die Dinge nicht auf die Spitze
treiben will nur übrig die Beratung zu vertagen

Ein unrühmlicher Abſchluß dieſer arbeitsreichen
Tage

Der

r

Vorwärts der offenbar einen beſonders
guten Beobachter auf dem Kriegsſchauplatz hatte

Reichstagsſchlacht
noch allerlei Einzelheiten nachzutragen Bei den
Worten des Abgeordneetn Landsberg gerieten die
Kommuniſten die ſich ſchon in der äußerſten Erregung
befanden und fortgeſetzt ſchmähende Zurufe zu den
Sozialdemokraten hinüberſchleuderten in den hellſten
Zorn Zunächſt ſtürzte der Abgeordnete Höllein
von ſeinem Platz zur Rednertribüne vor Jhm folgen
ſeine Parteigenoſſen Eine Reihe ſozialdemokratiſcher
Abgeordneter tritt ihnen entgegen Beide Parteien be
ginnen einen Fauſtkampf unter tobendem
Lärm Ein Kampf wie er ſowohl bisher an Zahl
der beteiligten Perſonen als auch in der Dauer der
Prügelei im Reichstage bisher noch nicht dageweſen iſt
Die Sozialdemokraten die an dem Fauſtkampf beteiligt
waren ſtanden namentlich auf den Stufen zur Eſtrade
die Kommuniſten darunter Von oben über das Ge
länder und von unten herauf praſſelten hageldicht die
Fauſtſchläge gegeneinander Der kommuniſtiſchen Ab
geordnete Dengel wirft aus dem Hintergrunde einen
gläſernen Spucknapf auf die ſozialdemokratiſche
Gruppe der an der Eſtrade zerſchellt und in den
Stenographenraum fällt Es gelang den Sozialdemo
kraten allmählich die Kommuniſten zurückzudrängen
wobei es auf beiden Seiten einige Verletzte gab
Der ſozialdemokratiſche Abgeordnete Dr Moſes be
gleitet den verletzten kommuniſtiſchen Abgeordneten
Berndt in das Krankenzimmer um ihn zu verbinden
Unter Führung des kommuniſtiſchen Spucknapfwerfers
Dengel wurde Dr Moſes mit Schlägen be
droht und mußte ſich zurückziehen ohne ſeiner ärzt
lichen Pflicht nachgehen zu können Später ließen die
Kommuniſten ihrem verwundeten Kameraden durch
eiwen deutſchnationalen Arzt einenPflaſterverband anlegen Es ſteht feſt
bemerkt der Berichterſtatter des Vorwärts zum
Schluß daß die kommuniſtiſchen Abgeordneten ſich
verabredet hatten den Abgeordneten Landsberg von
der Rednertribüne herunterzuholen Da mehrere kom
muniſtiſche Abgeodnete dieſe Abſicht in lauten Ge
ſprächen kundtaten hatten ſich einige Abgeordnete der
Sozialdemokratie zum Schutze ihres bedrohten Kollegen
in der Nähe der Tribüne eingefunden Wie notwendig
das war hat der Auftritt bewieſen

Gitzungsbericht

413 Sitzung am 29 März 13 Uhr
Zunächſt wird ohne Ausſprache das Geſetz über

Schußwaffen und Munition
Beratung angenommen und als Termin

weiß über die geſtrige

in dritter
des Jnkrafttretens der 1 Oktober beſtimmt

Es folgt die zweite Beratung des Geſetzentwurfes
zur

Aenderung des Tabakſteuergeſetzes
Die Vorlage wird nach den Ausſchußvorſchlägen

in zweiter Beratung angenommen Die dritte Be
ratung wird auf Freitag vertagt

Hierauf wird in die

dritte Beratung des Etats für 1928
eingetreten

Abg Wels Soz geht auf die Tätigkeit des
letzten Kabinetts ein Nur durch die Unterſtützung
der Reaktionäre des Zentrums ſei es den Reaktio
nären der Deutſchnationalen gelungen die Macht der
Reichsregierung an ſich zu reiſen Die deutſche
Republik habe Schutz für ihre Lebensintereſſen nur
gefunden bei der Sozialdemokratie und bei der
republikaniſchen Regierung Preußens Die an die
neue Regierung geknüpften Erwartungen ſeien ent
täuſcht die beim Regierungsantritt feſtgelegten Richt
linien nicht eingehalten worden Noch nie ſei eine
Regierung ſo jammervoll geendet wie die Regierung
Marx Schiele v Keudell Für Miniſterſitze hätten
die Deutſchnationalen ihre außenpolitiſche Ueber
zeugung verkauft Seit der Beteiligung der Bürger
blockregierung habe die Außenpolitik nicht den ge
ringſten Erfolg gehabt Dr Streſemann habe die in
Locarno und Thoiry angeknüpften Fäden nicht
weiterſpinnen können Er ſei von Genf immer mit
leeren Händen gekommen und habe dennoch Ver
trauenskundgebungen der Deutſchnationalen erhalten

Die ſchlimmſten Demütigungen habe Deutſchland
gerade unter einer Regierung erfahren in der vier
deutſchnationale Miniſter ſaßen Die Befreiung
Deutſchlands könne nicht mit den Deutſchnationalen
ſondern nur gegen ſie durchgeſetzt werden

Abg Graf Weſtarp Dnat bezeichnet es als
einen einzigartigen Vorgang in der Geſchichte der bis
herigen 17 republikaniſchen Regierungen daß nach

Große Flotten Demonſtration gegen chineſiſche Häfen

fr London 30 März Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten 80 japa niſche Kriegsſchiffe
ſind geſtern in vier Geſchwadern zu einer gewaltigen

Flottendemonſtration nach den chine
ſiſchen Gewäſſern ausgelaufen Die
Gruppe beſtehend aus drei Großkampfſchiffen ſowie
17 Zerſtörern iſt für Hongkong beſtimmt während die

daß das Abrüſtungsproblem nicht durch jugendlichen
Jdealismus gefördert werden dürfe ob er nun auf
richtig oder unehrlich ſei Man müſſe jedoch zugeben
daß die deutſche Regierung Grund habe ſich zu be
klagen Deutſchland das ſelbſt abgerüſtet habe warte

erſte vergebens auf die Erfüllung der wiederholten Ver
ſprechungen einer allgemeinen Abrüſtung die das
deutſche Volk von dem Gefühl der Unterlegenheit be
freien würde Es ſei richtig daß man noch wenig er

anderen Gruppen verſchiedene Häfen in Nord und reicht habe doch dürſte Dr Streſemann dies nicht ein
Südchinag als Beſtimmungsort haben Jn halbamt
lichen japaniſchen Meldungen wird zwar betont daß es
ſich um einen einfachen Flottenbeſuch ohne politiſchen

Doch iſt das Ausmaß und dieHintergedanken hanvdele

Art der Aktion ſo beiſpiellos daß politiſche Wirkungen
nicht ausbleiben können wenn ſie nicht bereits beabſich
tigt ſein ſollten Jn China hat in letzter Zeit eine
ſcharf antijapaniſche Stimmung ſich ver
breitet die in den Zwiſchenfällen in dem bedeutenden
Seehandelshafen Amoy zum Ausdruck kam Jn Amoy
liegen bereits ſechs japaniſche Kriegsſchiffe die geſtern
ein ſtarkes Detachement Seeſoldaten zum Schutze der
japaniſchen Staatsangehörigen landeten Jn der Stadt
herrſcht ein gegen Japan gerichteter Generalſtreik und

Warenboykott Der Belagerungszuſtand iſt erklärt
worden und die Spannung nimmt dauernd
z u Tauſende von Chineſen demonſtrierten geſtern im
Hafenviertel und nahmen eine drohende Haltung gegen

japaniſche Arbeiter ein die gegen den Befehl der
Streikleitung ein japaniſches Schiff ausluden Die See
ſoldaten zerſtreuten die Menge unter Anwendung von
Gewalt und verhafteten die Streikpoſten

Engliſch franzöſiſcher Abrüſtungshandel
Das Echo der Rede Streſemanns

fr London 30 März Drahtmeldung unſeres
Korreſpondenten Die Rede Dr Streſemanns
vor der Vereinigung der ausländiſchen Preſſe hat hier
ein ſtarkes Echo gefunden Der Daily Telegraph
widmet der Rede einen beſonderen Leitartikel und ſetzt
ſich mit der Feſtſtellung des deutſchen Außenminiſters
auseinander daß er und ſeine Kollegen von dem Er
gebnis der letzten Genfer Abrüſtungskonfe
ren z nicht enttäuſcht ſeien Niemand kenne beſſer die
Schwierigkeiten der internationalen Abrüſtung in
dieſem Stadium als der deutſche Außenminiſter Gerade
das Jntermezzo der ruſſiſchen Vorſchläge habe gezeigt

formeller Löſung der Koalition die Regierung im
Amte geblieben iſt und in verhältnismäßig kurzer
Zeit noch eine Fülle nützlicher und praktiſcher Arbeit
vollenden konnte Die Maßnahmen für die Landwirt
ſchaft ſeien von nicht zu unterſchätzender Bedeutung
Die Vollendung des Arbeitsprogramms ſei eine neue
Beſtätigung dafür daß nur eine Verbindung der
Mitte mit den Deutſchnationalen nicht eine ſolche mit
der Sozialdemokratie feſte Regierungsverhältniſſe
und fruchtbringenden Arbeit gewährleiſten kann Auf
weiten Gebieten haben wir den nach unſerer Anſicht
erreichbaren Fortſchritt nicht durchſetzen können weil
wir nicht allein die Mehrheit haben Das gilt be
ſonders für die auswärtige Politik Auch wir
wünſchen die friedliche Verſtändigung mit Frankreich
ſie muß aber wirklich gegenſeitig ſein Dieſem Ziele
ſind wir bis heute nicht nähergekommen Die
Räumung des Rheinlandes iſt nicht erfolgt die
Fragen der Abrüſtung des Schutzes der Minderheiten
ſind nicht gelöſt Wo iſt ein durchſchlagender Erfolg
im Kampf gegen die Schuldlüge

Während der Rede des Abg Weſtarp erhält Abg
Schreck Soz wegen beleidigender Zurufe vom
Präſidenten Löbe zwei Ordnungsrufe

Graf Weſtarp ſchließt unter dem ſtürmiſchen
Beifall der Deutſchnationalen Wir freuen uns über
die kurze und klare Kampfanſage des ſozial
demokratiſchen Redners Wir werden dieſen Kampf
entſchloſſen aufnehmen

Abg Dr Stegerwald Ztr erkennt an
von der Regierung in den letzten Jahren eine Fülle
von Arbeit geleiſtet worden ſei Die zerrüttete deutſche
Wirtſchaft habe ſich ihren Platz in der Weltwirtſchaft
errungen Den in der Jnflationszeit zermürbten
Gehalts und Lohnempfängern ſei wenigſtens die
Lebensmöglichkeit wiedergegeben worden Dawes
geſetzgebung ſei die Vorausſetzung geweſen für die
Wiederankurbelung der Wirtſchaft und für die Steuer
ſenkung die fortgeſetzt werden müſſe

Die ſozial politiſchen Fortſchritte
gegenüber der Vorkriegszeit ſeien nicht zu verkennen
Deutſchland habe heute die beſte Sozialverſicherung
der Welt Widerſpruch bei den Kommuniſten Wenn
Sie nach links wüßten wie vor dem Kriege die
Rechtslage der Arbeiter war dann würden die
erzielten Fortſchritte nicht ableugnen Unſer Volk
muß Diſtanz gewinnen zu der Entwicklung ſeit drei
zehn Jahren Wir müſſen verhüten daß durch die
Verfolgung wirtſchaftlicher Spezialintereſſen eine all
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fach auf die Unaufrichtigkeit der früheren Alliierten
zurückführen Auch die alliierten Völker ſeien nicht
glücklich unter der Laſt der Rüſtungsausgaben doch
ſeien ſie nicht gewillt ein allgemeines Abkommen über
die Abrüſtung einzugehen bevor ſie nicht völlig über
zeugt ſeien daß ihre Sicherheit dadurch nicht geſährdet
würde Tatſächlich ſei dieſe Bedingung noch nicht er
füllt Dieſe Theſe des Daily Tele raph iſt einiger
maßen überraſchend da ſie eine Annäherung an das
bisher von England kräftig beſtrittene franzöſiſche
Prinzip bedeutet daß die Sicherheit der
Abrüſtung vorausgehen müſſe Jn dieſem
Zuſammenhang iſt eine Meldung des Pariſer Korre
ſpondenten der Morning Poſt intereſſant der aus
zuverläſſiger Quelle erfahren haben will daß die eng

ſten und franzöſiſchen Sachverſtändigen zu einem
Uebereinkommen gelangt ſeien wonach Frankreich die
allgemeinen Grundſätze der britiſchen Flottenpolitik in
Genf unterſtützen würde während England die fran

t Abrüſtungésprinziy en anerkennen werde

F Paris 30 März Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Die Rede Streſemanns auf dem
Bankett der ausländiſchen Preſſe ſindet hier all
gemeine Anerkennung und gilt als ein neuer
Beweis der diplomatiſchen Geſchicklichkeit des Reichs
außenminiſters Selbſt im nationaliſtiſchen Jntranu
ſigeant wird erklärt Dr Streſemann habe ſich für
ſeine Rede vom Locarno Geiſt inſpirieren laſſen und
es wäre ungerecht wenn man in Frankreich ſeine Rede
nicht als einen Beweis ſeines guten Willens an
erkennen wolle Mit beſonderem Nachdruck ſtellt die
heutige Preſſe feſt daß der Reichsaußenminiſter über
das Entwaffnungsproblem in einem weſentlich tuderen

habe als der Vertreter Deutſch
blands auf der vorbereitenden Abrüſtungskonferenz
Der Temps wundert ſich daß Graf Bernſtorff in
Genf den ruſſiſchen Vorſchlag auf eine unverzügliche
umd vollſtändige Abrüſtung unterſtützt habe während
doch Dr Streſemann zugab daß man nur etappen
weiſe zur allgemeinen Abrüſtung gelangen könne Jn
dieſem Zuſammenhang ſtellt das Blatt natürlich wieder

Behauptung auf die Sicherheit in Europa
bleibe trotz des Locarnowerks gefährdet
die

gemeine Volksverdroſſenheit platzgreift zum Schaden
aller Gruppen unſeres Volkes Um die Wahlreform
wird der kommende Reichstag nicht herumkommen

Abg Dr Schol z Dop führt aus das Not
programm könne nur der Anfang eines großen Hilfs
werks für die Landwirtſchaft ſein Die Grundlinien
der Streſemannſchen Außenpolitik ſeien
jetzt Gemeingut des deutſchen Volkes geworden auch
der Deutſchnationalen im Gegenſatz zu ihrer
früheren Haltung Dem Grafen Bernſtorff gebühre
Dank für ſeine energiſche und kluge Haltung als
Unterhändler in Genf Beifall Das Ziel des Ein
heitsſtaates müſſe allmählich erreicht werden
Bismarck könne nicht als Kronzeuge für den ewigen
Beſtand der bundesſtaatlichen Verfaſſung angerufen
werden Von Bismarck ſollte man aber auch lernen
daß bei der Errichtung des Einheitsſtaates die ſüd
deutſchen Länder mit der nötigen Vorſicht behandelt
werden müſſen Die künſtliche finanzielle Aufrecht
erhaltung an ſich lebensfähiger Staatsgelder müſſe
aufhören dann werde der Weg zum Einheitsſtagat
leichter ſein Die ſozialpolitiſche Arbeit der letzten
Regierung ſei anzuerkennen es dürfe aber nicht ver
geſſen werden daß die Grundlage jeder Sozialpolitik
eine geſunde Wirtſchaftspolitik ſei Beifall

Reichsaußenminiſter Dr Streſemann
Jch möchte einen Geſetzentwurf ankündigen auf

deſſen Erledigung durch dieſen Reichstag wir Gewicht
legen Es handelt ſich um eingeſetz liches Verbo
des Waffenhandels nach China Wir ſind
bereit an der bevorſtehenden internationalen Rege
lung dieſer Frage mitzuwirken wollen aber ſchon vor
her das angekündigte Geſetz verabſchieden Es iſt nicht
zutreffend daß Deutſchland einer der hauptſächlichſten
Waffenlieferanten Chinas ſei Die in China ein
geführten Waffen ſind meiſt nicht deutſchen Urſprungs
ſondern durch Deutſchland als Tranſitland gekommen
Auch das ſoll durch das neue Geſetz verhindert
werden

Wenn Graf Weſtarp erklärt das Fiasko der
deutſchen Außenpolitik ſei allgemein aner
kannt ſo muß aus dem Munde eines Führers der
größten Regierungspartei eine ſolche Erklärung
ſeltſam anmuten Er hat die Haltung der
Deutſchnationalen in der Regierung damit erklärt daß
ſich die Deutſchnationalen gewiſſermaßen in einer
Zwangslage befunden hätten Er ſagte die Deutſch
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nationalen hätten ſich mit dem Locarnovertrag und
dem Eintritt in den Völkerbund abfinden müſſen aber
das bedeute keine nachträgliche Billigung dieſer beiden
Tatſachen Bei der Uebernahme der Regierung hat
aber Reichskanzler Dr Marx geſagt daß auf gemein
ſamen Beſchluß aller Regierungsparieien die bisherige
Außenpolitik fortgeſetzt werden ſolle Wenn Sie zu
Siethoven ter Ah v n Fern daß die

en der Außenpo in dieſer Regierungspolitik nicht richtig waren ß ß ß
was haben Sie denn getan um dieſe Methoden zu

ändern
Sehr gut Graf Weſtarp ſagte die Deutſchnationa

len hätten in der Koalition nicht die Mehrheit ge
habt Ich hatte auch nicht die Mehrheit Es ware
doch Jhre Aufgabe geweſen den Reichsaußenminiſter
richtigere Wege zu weiſen und eine ganz andere
Außenpolitik zu inaugurieren

Will Graf Weſtarp behaupten daß wir weniger
Veranlaſſung zu Klagen hätten wenn wir nicht den
Locarnovertrag abgeſchloſſen hätten und nicht in
den Völkerbund eingetreten wären
Er ſagte auch daß wir nach dem Locarno und

dem Dawesplan einen Rechtsanſpruch auf die volle
Räumung gehabt hätten Unſer Anſpruch auf Rhein
räumung gründet ſich aber nicht auf den Locarno
Vertrag ſondern auf die Beſtimmungen des Ver
failler Vertrages

Graf Weſtarp wies hin auf die letzte Rede des
franzöſiſchen Miniſterpräſidenten Poincaréeé Als
ich die erſten Zeitungsberichte über dieſe Rede las
war ich entſetzt über die Ueberſchrift in deutſch
natioalen Blättern Die Red Poincars verlangt
neue Pfänder von Deutſchland Nach dem Wortlaut
der Rede hat Poincarés zwar den Ruhreinbruch mit
Argumenten verteidigt die ich für falſch halte aber
er hat dann geſagt es habe keinen Zweck von der Ver
gangenheit zu ſprechen Er hat ausgeführt es gebe
keine glücklichen Sieger Beſiegten und Neutralen Es
komme alles an auf eine Annäherung Verſtändigung
und Zuſammenarbeit der Länder auf intellektuellem
wirtſchaftlichem und moraliſchem Gebiet Die Kritik
des deutſchnationalen Redners am Völkerbund
war in vielen Punkten unzutreffend Wenn wir für
polniſch Oberſchleſien die Anerkennung des deutſchen
Elternrechts nach der Genfer Konvention verlangen
ſo können wir das als Mitglied des Völkerbundes mit
mehr Gewicht tun als wenn wir draußen ſtänden
Wenn auf einem langen Wege einmal ein Stillſtand
oder Rückſchritt eintritt ſo iſt das noch kein Grund
den Weg ganz aufzugeben Wir müſſen mit allem
Nachdruck die Abrüſtung verlangen wie ich das geſtern
vor der Auslandspreſſe ausgeführt habe und wie das
n enf Graf Bernſtorff ſo ausgezeichnet dargelegt

at

Trotz mancher Entäuſchungen kann ich eine
Aenderung der bisherigen Außenpolitik nicht in
Ausſicht ſtellen Jch halte dieſe Politik für die
einzig mögliche und einzig richtige die uns im End
ergebnis zu dem Erfolg führen kann den wir er
reichen müſſen Lebh Beifall Pfiffe bei den
Nat Soz

Dr Streſemann führte in ſeiner Rede u a noch
ans Jch kann nicht aus der Rede des franzöſiſchen
Außenminifters eine Abſage an dem Gedanken

der Rheinlandräumung

herausleſen Wir ſind alle der Meinung daß ſich aus
dem Geiſt der Verträge die Notwendigkeit der be
dingungsloſen Räumung ergibt Dafür weiter zu
kämpfen iſt unſere Aufgabe Jch halte es deshalb
nicht für richtig in den Ausführungen des franzö
ſiſchen Miniſterpräſidenten etwa eine Abſage an den
bisherigen Gang der Politik zu ſehen

Graf Weſtarp hat ſich dann über den mangelnden
Minderheitenſchutz beklagt Niemand iſt bei uns der

Tarife zu erhöhen wovon wir geſtern bereits in
einem Teil der Auflage kurz Mitteilung gemacht haben
kommt trotz gewiſſer früherer Andeutungen des Reichs
verkehrsminiſter Koch für die Oeffentlichkeit völlig
überraſchend Und es iſt eine ſehr unangenehme Ueber
raſchung muß man ſagen vor allem für die Wirtſchaft
die ohnehin mit Steuern und ſonſtigen Laſten genug
bebürdet iſt Der Reichsverkehrsminiſter hatte zwar
ſchon bei den Verhandlungen des Haushaltsausſchuſſes
des Reichstages Anfang Februar die Mitteilung ge
macht daß die Reichsbahn die Frage einer Tarif
erhöhung prüfe Er hatte aber damals hinzugefügt
daß eine Tariferhöhung wenn irgend angängig ver
mieden werden müßte obwohl die Finanzlage der
Reichsbahn ſehr ſchwierig ſei Jetzt hat nun der Ver
waltungsrat die Tariferhöhung doch beſchloſſen und
zwar dergeſtalt daß ſich eine jährliche Mehr
einnahme von 250 Millionen ergeben ſolle
wovon der Güterverkehr etwa zwei Drittel und der
Perſonenverkehr ein Drittel zu kragen hätte Die ge
forderte Erhöhung würde etwa 5 Prozent der jetzigen
Tarife ausmachen Der Hauptgrund für die geplante
Maßnahme iſt unſtreitig die Belaſtung der Reichsbahn
durch den Dawesplan die ſich bei dieſer bereits
jetzt in voller Höhe auswirkt Sie muß jährlich
660 Millionen zur Verzinſung und Tilgung der Reichs
bahnobligationen aufbringen wozu noch 290 Millionen
an Beförderungsſteuer hinzutreten Jn beiden Fällen
handelt es ſich wie geſagt um die endgültige Belaſtung
die für die Reichsbahn bereits mit dem laufenden
Reparationsjahr eingetreten iſt Die ſchlechte Lage der
Reichsbahnfinanzen iſt mithin nicht etwa auf einen
Rückgang des Verkehrs zurückzuführen die Verkehrs
ziffern weiſen vielmehr verhältnismäßig eine günſtige
Entwicklung auf

Es iſt nun die große Frage ob zur Abdeckung der
erhöhten Laſten unter denen die Reichsbahn zu leiden
hat tatſächlich eine Erhöhung der Tarife erforderlich iſt
Dieſe Frage wird vom Reichskabinett mit aller
Gründlichkeit zu prüfen ſein denn es kann keinem
Zweifel unterlieegn daß eine Erhöhung der Eiſenbahn

Der e der Reichsbahnverwaltung die

rüſtung ſei Unſer Ziel iſt die Abrüſtung aller auf ein
vernünftiges Maß Wir werden auf der nächſten
Völkerbundsverſammlung zum Ausdruck zu bringen
haben daß die Vorausſetzungen für die von uns ge
wünſchte graduelle Abrüſtung gegeben ſind Zehn
Jahre ſind kein Zeitpunkt den man noch als ein von
heute auf morgen bezeichnen kann Lebh Beifall

Abg Dr Hummel Dem betont die Ausein
anderſetzung des Außenminiſters mit dem Führer der
größten Regierungspartei ſei kennzeichnend für die
Harmonie die in der jetzt zuſammengebrochenen Re
gierungskoalition immer geherrſcht habe Die ganze
Geſchichte dieſer Koalition ſei beherrſcht von dem
gegenſeitigen Mißtrauen der Koalitionsmitglieder Die
Oppoſitionsparteien haben es an einer gewiſſenhaften
Mitarbeit nicht fehlen laſſen trotzdem iſt das Er
gebnis dieſer 15 Monate wenig günſtig
Das Scheitern des Schulgeſetzes braucht man nicht zu
bedauern Jn der Simultanſchule iſt genügend
Garantie für die richtige Erteilung des konfeſſionellen
Religionsunterrichts gegeben Weite Kreiſe der Wirt
ſchaft die von dieſer Regierung eine finanzielle Ent
laſtung erwartet hatten ſind enttäuſcht worden Jn
duſtrie Handel Landwirtſchaft und auch der Be
amtenſtand müſſen im Gegenteil jetzt feſtſtellen daß

Meinung daß der Völkerbund eine ideale Einrichtung
iſt Wir müſſen aber auch die Kehrſeite der Medaille
ſehen Niemand wird gegenwärtig von der polniſchen
Preſſe mehr angegriffen als der oberſchleſiſche Völker
bundskommiſſar Calonder ein Zeichen daß dieſer
Mann mit Obiäijektivität a die Dinge herangeht
Zweifellos iſt auf vielen Gebieten noch manches zu
wünſchen übrig geblieben Glaubt man aber daß
weniger zu wünſchen geblieben wäre wenn wir nicht
im Völkerbund wären Glaubt man daß unſere
Stellung in der Welt eine andere wäre wenn die
Locarno Verträge nicht beſtänden Jn dem Begriff
der pſychologiſchen Atmoſphäre unter den Völkern
ſteckt ein Jmponderabile daß früher viel zu ſehr ver
nachläſſigt worden iſt Die Freigabe des deut
ſchen Eigentums in Amerika iſt materiell
und ideell von größter Bedeutung Die Widerſtände
dagegen die bis in die letzten Sekunden angedauert
haben wären vielleicht nicht überwunden worden
wenn nicht die Atmoſphäre der letzten Jahre zwiſchen
Deutſchland und den anderen Völkern beſtanden hätte
Man kann nun einmal nicht jeden Tag die Bilanz
ziehen

Wir ſind einmütig in der Unzufriedenheit über
den Ausgang der Abrüſtungskonferenz

Dem Grafen Bernſtorff gebührt für ſeine Haltung
unſer Dank Beifall

Vollkommen abwegig iſt die Auffaſſung daß unſer
Ziel nicht die allgemeine Abrüſtung ſondern die Auf

es nicht beſſer ſondern ſchlimmer geworden iſt Ein
großes Kapital von Vertrauen iſt durch dieſe Regie
rung vergeudet worden Wir können die Verant
wortung für die Politik und den Etat dieſer Regie
rung nicht übernehmen Da es zum Ausdruck dieſer
Haltung kein anderes parlamentariſches Mittel gibt
werden wir den Etat ablehnen

Abg Stoecker Komm führt unter großer Un
ruhe aus die heutige Debatte ſei ſchon der Anfang
des großen Wahlſchwindels mit dem die bürgerlichen
Parteien und die Sozialdemokraten jetzt durchs Land
ziehen würden Die Abrechnung der Arbeiterſchaft bei
den Wahlen werde ſich beſonders gegen das Zentrum
und den früheren Volksblock Kandidaten den jetzigen
Herzog von Afghaniſtan Marx richten Die Sozial
demokratie habe die Arbeiterintereſſen nicht gegen die
großkapitaliſtiſche Politik verteidigt

Es folgten ſodann die Tumultſzenen die auf
der erſten Seite geſchildert ſind und die ſchließlich zur
Vertagung der Sitzung führten

Die Tabakfteuernovelle
Die dritte Lefung der Tabakſteuernovelle

im Reichstag hat ſich verzögert und zwar aus fol
genden Gründen Der im Ausſchuß angenommene und
zum Teil erweiterte Antrag der Bayriſchen Volkspartei
wies für die in den nächſten Monaten beginnend mit
dem 1 April abgenommenen Steuerbanderolen
beſtimmte verkürzte Rückzahlungsfriſten
auf Für die bis zu dieſem Termin alſo geſtern heute

Jbſen Baumeiſter Solneß
Gaſtſpiel des Wiener Burgtheaters

Der hundertſte Geburtstag Jbſens gab den Anlaß
die längſt geſchloſſenen Akten über ihn noch einmal auf
zublättern ſein Lebenswerk noch einmal zu durch
leuchten

Kein Blatt oder Blättchen ohne Gedenkartikel
Und kein Artikel ohne Lobpreiſung des tapferen Weg
ſuchers in neues Land des kühnen Anregers des
Kämpfers um die Wahrheit des ehrlichen Warners
der bürgerlichen Geſellſchaft und nicht zuletzt des
großen dramatiſchen Technikers

Bis dann unvermeidlicherweiſe die Frage auf
tauchte was iſt er uns heute Vor welcher Frage
dann jedoch wie unter der dämpfenden Geſte eines un
ſichtbaren Dirigenten der Chor der Feſtredner ſtill
und ſtiller ward Nicht daß er völlig verſtummte
Nicht daß er angeſichts des Wahrheitsfanatikers dem
die Gedenkfeier galt die Wahrheit unterdrückt hätte
Aber es blieb zu merken von dieſer Wahrheit aus
gerechnet bei dieſem Anlaß zu reden war Ver
legenheit

J

Dieſe Wahrheit iſt Henrik Jbſen als Geſamterſchei
nung ging mit ſeiner Zeit dahin Jn ihrem Buche
bleibt ſein Name verzeichnet an leuchtender Stelle
Der heutigen Generation aber gilt er nur noch als
geſchichtliche Perſönlichkeit Jhre Probleme ſind nicht
mehr die ſeinen Jhre Führer andere als er Er war
ein Dichter und ein Richter Aber keiner der weit in
die Zukunft hinauswies Keiner auch der in ſeinem
Werk von wenigem abgeſehen Jmmergültiges ge
ſtaltete

Er war ein Sucher ein Zweifler ein unermüdlicher
Fragenſteller Aber er ſcheute ſich Antworten zu geben
Entſcheidungen zu fällen Das trennt uns von ihm
Wir wiſſen welches Wagnis jede Entſcheidung iſt
Aber wir brennen darauf klar zu ſehen Ziele zu er
ennen Und wir wiſſen ferner daß der große Prozeß

hältnis zwiſchen Mann und Weib nicht wie er in Skrupel und Zweifel nicht zuletzt die ſeinen waren
vielen ſeiner Werke dartut ausſchließliches Zentrum
allen Geſchehens iſt Daß es an anderen Motiven da
für nicht mangelt

Das Verhältnis zwiſchen Mann und Weib Es
ſpielt auch tief in die Solneß Tragödie hinein Jn
dieſe Tragödie des brutalen Emporkömmlings dem s
vor der Götter Neide graut des ſcheinbar Starken der
doch nie des Schwindels Herr wird des Alternden
der der Jugend ihren Platz nicht gönnen will Noch
weniger als ſonſt müht ſich der Dichter aber hier um
eine Löſung Solneß hält zu ſeiner Frau ob auch
vor allem aus Schuldbewußtſein Noch mehr hält er
zu anderen

Wie ein ewiger nordiſcher Nebel iſt s um ihn Auch
in ihm Jſt es nicht zum Verzweifeln nirgends ein
Sonnenſtrahl nicht einmal ſo etwas wie ein Licht
blick Solneß glaubt an myſtiſche Kräfte und
bangt vor ihnen ohne daß ſie ihn allerdings in ſeinem
ehrgeizigen egoiſtiſchen Trachten hemmten Alſo ein
Menſch mit ſeinem Widerſpruch Weit mehr jedoch
noch anmutend wie ein ausgeklügelt Buch Ein
Mann ein Baumeiſter und wieder ein Selbſtquäler
und hemmungsloſer Phantaſt Schließlich mehr dieſer
als jener Sobald daher ein friſcher ſtarker Wind
durch die von Hilde Wangel geöffnete Tür in ſein

Haus fährt reißt er ihn wie hoffnungsfroh er ihn zu
nächſt ſelber begrüßte unwiderſtehlich in die Tiefe

Ein Alpdruck legt ſich auf den Betrachter Eine
Stickluft umfängt ihn in der kein Leben iſt Auch
Hilde der Waldvogel kann dieſe nicht ganz ver
treiben Und zu guter Letzt entpuppt auch ſie ſich mit
aller ihrer Klaräugigkeit als eine kleine Phantaſtin
Erweiſt ſich beſtenfalls als Vorläuferin der neuen
Frau nicht als dieſe ſelbſt eEin Dichter aber bohrt hier Schacht um Schacht in
ſeeliſche Tiefen Bohrt bis zur Ermüdung auch des
Zuſchauenden Und findet keinen Ausgang mehr
ins Freie

Das wahrhaft Tragiſche aber daß er ſelbſt in
er zwiſchen den Geſchlechtern anhängig iſt das Ver vielen Stücken ſeinem Solneß ähnelte Daß deſſen

Halliſche Nachrichten

Die Tariferhöhung der Reichsbahn
Wird das Reichskabinett zuſtimmen Preußen hält ſie für unnötig

tarife für die deutſche Wirtſchaft die ohnehin erhöhung erheben werde

ſchon mit Reparationslaſten zu kämpfen hat eine
außerordentlich ſchwere Schädigung be
deutet Vielfach wird denn auch darauf hingewieſen
daß die Eiſenbahn noch über einige hundert Millionen
Vorzugsaktien verfügt die bei ihrer glänzenden Aus
tattung gerade auch im Auslande großen Anklang
inden und die zu einer Zeit wie der jetzigen in der

eine Tariſerhöhung untragbar iſt zunächſt zur Deckung
des erforderlichen Geldbedarfs herangezogen werden
müßten Ob ſich das Kabinett eine derartige Auffaſſung
zu eigen macht bleibt naturgemäß abzuwarten Unter
dieſen Umſtänden r ſich zunächſt noch gar nicht über
ſehen wann etwa die Tariferhöhung eintreten wird

Preußen gegen die Tarif Erhöhung
Jn einer Beſprechung mit Preſſevertretern nahm

der preußiſche Handelsminiſter Dr Schreiber auch
ausführlich Stellung zu der vom Verwaltungsrat der
Reichseiſenbahn beſchloſſenen Tariferhöhung Er er
klärte daß Preußen von dieſem Schritt nicht benach
richtigt worden ſei und daß dieſe Maßnahme für ihn
um ſo überraſchen der komme als er in allen
Vorverhandlungen mit den Stellen der Reichsbahn
direktion auf das entſchiedenſte von einem ſolchen Vor
gehen abgeraten habe

Er ſtehe auf dem Standpunkt daß es falſch ſei
bei dem gegenwärtigen Stande der Konjunktur der
Wirtſchaft die Wirtſchaft durch Tariferhöhungen aufs
neue zu belaſten und dadurch die Konjunktur früher
zum Abſtieg zu bringen Angeſichts der zweifellos
unterſchätzten Einnahmen der Reichsbahn ſelbſt aus
der gegenwärtigen Konjunktur ſei es auch finanz
politiſch abgeſehen von der Notlage der Jndufſtrie
Handel und Gewerbe nicht notwendig geweſen jetzt
ſchon mit Tariferhöhungen vorzugehen Der Miniſter
gab der Hoffnung Ausdruck daß auch die Reichs
regierung Einſpruch gegen die Tarif

und morgen abgenommenen Steuerbanderolen wird die
neue erſchwerende Zahlungsbedingung nicht geſtellt
vielmehr die in Ausſicht genommene Ratenzahlung Es
wird den Fabriken geſtattet in dieſen Tagen beträcht
liche Vorräte an Steuerbanderolen aufzuſammeln um
den künftigen erſchwerten Zahlungbedingungen zu ent
gehen Man plant deshalb die Einführung einer Be
ſtimmung die dieſe Transaktionen unmöglich machen ſoll

Schluß der Etatsdebatte im Landtag
Grzeſinſkis Rechenſchaftsbericht

P Berlin 30 März Mit der geſtern fortgeſetzten
dritten Etatsberatung im Preußiſſchen Land
tage hob nun das Abſchiednehmen allmählich an
Man iſt gewiſſermaßen ſchon im Mantel und tauſcht
an der Tür den letzten mehr oder weniger freund
lichen Händedruck Die Propaganda für die kom
mende Wahl beherrſchte auch hier wie im Reichs
parlament die Stunde

Innenminiſter Grzeſinſki hielt noch einmal
Rückſchau zog ein Fazit über die 3 jährige Tätig
keit der Regierung Braun und meinte Es wäre alles
gut Die anderen Sprecher wandten ſich mehr der
Zukunft zu Dr Heß vom Zentrum traf den Tenor
der geſtrigen Ausſprache indem er den Abgeordneten
urief Jch wünſche Jhnen allen glückliche Wahlen

Innenminiſter Grzeſinſki legte eine Liſte der
Verdienſte ſeiner Regierung vor und wies nochmals
darauf hin daß ſie die Sünden gutzumachen verſucht
habe die die Konſervativen in der Vorkriegszeit
hüben wie drüben auf ihr Gewiſſen geladen hätten
Er kam dann in Entgegnung auf die vorgeſtrige
Polemik des Abgeordneten Schlange Schöningen zu
einer ſcharfen Kritik der Politik der Deutſchnationalen
im Reiche Er warf ihnen unverblümt völlige Re
gierungsunfähigkeit und politiſche Zänkerei vor So
wären die Landgemeinden von ihnen aufgereizt
worden Gegen Ausſchreitungen bei Landbund
demonſtrationen wurde der Einſatz der zum
Schutze des Staates geſchaffenen Sicherheitsorgani
ſationen verſprochen Zum Schluß verſprach der
Jnnenminiſter die Durchführung einer groß
an gelegten Verwaltungsreform mit dem
neuen Landtag

Abg von Campe von der Volkspartei wollte
als poſitive Leiſtung der preußiſchen Regierung nur
den Hohenzollernvergleich und das Polizeibeamten
geſetz gelten laſſen Dem Vorwurf der Obſtruktion
der auch der Deutſchen Volkspartei gemacht werde
hielt er entgegen daß die Oppoſition beiſeite ge
ſchoben und nicht Fühlung mit ihr geſucht worden ſei
Jm Grunde erklärte Herr von Campe die Bereit
willigkeit ſeiner Partei zur Mitarbeit Seine Abſicht
erfuhr eine brüske Zurückweiſung Dr Heß der für

Freitag 30 März 1928
das Zentrum ſprach nahm die Volkspartei ſcharfaufs n Er 2 in erſter Linie für das
Scheitern des Reichs ſetzes verantwortlich eineSünde die das Zentrum der Volkspartei wohl nicht
ſo leicht vergeſſen wird

Das Urteil im Varmat Prozeß
11 Monate Gefängnis für Julius Barmat

Berlin 30 März Jm Barmat Prozeß wurdeheute folgendes ürteil verkündet

1 Der ngengfe Julius Barmat wird wegen
aktiver Beſtechung in zwei Fällen zu einer Geſamtſtrafe
von 11 Monaten Gefängnis verurteilt wovon
155 Tage durch die Unterſuchungshaft verbüßt ſind
Im übrigen wird er freigeſprochen

2 Der Angeklagte Henry Barmat wird wegen
aktiver Beſtechung in einem Falle zu 6 Monaten
Gefängnis verurteilt wovon 157 Tage durch die
Unterſuchungshaft verbüßt ſind

geſeh De erl e ellwig wird eter ein r paſſiver Beſtechung zu ochenGe Kugel verurteilt die durch die Unterſuchungs

haft verbüßt ſind Jm übrigen
4 Der Angeklagte Walther wird wegen

gehens gegen S 108 des Geſetzes über Privatverſiche
rungsunternehmungen vom 11 Mai 1901 zu einer
Geldſtrafe von 200 RM verurteilt Jm übrigen
wird er freigeſprochen

5 Der r Stachel wird wegen fort
geſetzter paſſiver Beſtechung zu einer Geſamtſtrafe von
3 Monaten und 3 Tagen Gefängnis verurteilt
übrigen wird er freigeſprochen

6 Die Angeklagten Klenske Lange Heger
mann Alfred Saub Robinowitz Hugo
Staub und Hanlo werden freigeſprochen

Briand auf dem Rückzuge
Die Antwort auf die letzte Rede Kelloggs

F Paris 30 März Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Die Antwort der franzöſiſchen
Regierung auf den Vorſchlag Waſhing
tons durch einen vielſeitigen Vertrag den Krieg in
Acht und Bann zu erklären iſt jetzt inhaltlich bekannt
Der Wortlaut dürfte heute abend veröffentlicht werden
Frankreich erklärte ſich in der Antwort an den Staats
ſekretär Kellogg bereit gemeinſchaftlich mit Amerika
die Möglichkeit der Verwirklichung eines derartigen
Dauerfriedensvertrages zu unterſuchen Das fran
zöſiſche Außenamt ſpricht jedoch einige Bedenken aus
die es bereits im Verlauf des Notenwechſels geltend
gemacht hat und die ſich darauf beziehen daß es ſchwie
rig ſein würde den von den Vereinigten Statten an
geregten Vert mit den Satzungen des Völkerbundes
in Einklang zu bringen Die Vereinigten Staaten ſind
wie in der franzöſiſchen Antwortnote hervorgehoben
wird über die Vorbehalte Frankreichs durchaus unter
richtet Nach dieſer einleitenden Bemerkung führt die
franzöſiſche Note aus daß es im Jntereſſe beider
Länder wäre zu einer grundſätzlichen Ver
ſtändigung zu gelangen und volle Klarheit über
die Abſichten der beiden Regierungen zu ſchaffen Zum
erſten Male wird und das iſt das wichtigſte in der
neuen franzöſiſchen Note betont daß die Verwirk
lichung des Friedenswerkes wie es die Vereinigten
Staaten anregen die Mitarbeit aller europäiſchen
Großmächte notwendig macht

Deutſcher Veſuch bei den verhafteten Jngenieuren

Die Telegraphenagentur des Sowjetunion meldet
Tſchitſcherin ſetzte den deutſchen Botſchafter
Graf Brockdorff Rantzau davon in Kenntnis
daß er dem deutſchen Konſul in Charkow die Genehmi
gung erteilt habe die im Zuſammenhang mit dem
Schachty Komplott verhafteten deutſchen
Staatsbürger die ſich in Unterſuchungs
haft in Roſtow am Don befinden zu be ſuchen

Letzte Telegramme
Reichstag und Negierung gegen Tariferhöhung

Berlin 30 März Jm Reichstage wurde nach
ſtürmiſchen Auseinanderſetzungen das Amneſtie
geſetz mit 226 gegen 140 Stimmen bei 9 Stimm
enthaltungen abgelehnt Endgültig angenom
men wurde die Novelle zum Geſetz über die Renten
bank Kreditanſtalt

Angenommen wurde ferner eine Entſchließung die
die Reichsregierung erſucht der geplanten Erhöhung
der Eiſenbahntarife die Zuſtimmung zu ver
ſagen Der Reichsverkehrsminiſter gab die beruhigende

Erklärung ab daß die Reichsregierung eine
Tariferhöhung bei der gegenwärtigen Finanz
lage der Reichsbahn nicht zu genehmigen ge
denke und die Reichsbahn entſprechend unterrichten

Der Ozeanflug weiter verſchoben
WTB Neuyork 30 März Die letzten Mel

dungen aus Dublin kündigen eine weitere Ver
ſchiebung des Abfluges der Bremen um
mehrere Tage an Der geplante Flug gibt hier Anlaß
zu zahlreichen Wetten bei denen im allgemeinen mit
m für den Erfolg des Unternehmens geſetzt wird
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Daß aus deſſen Munde ſeine eigene innere Not ſchreit
Alles was er ſchuf unaufhörlich aufwägen zu müſſen
bezahlen zu müſſen Nicht mit Geld Aber mit
Menſchenglück Und nicht mit meinem Glück allein
Mit dem Glück anderer auch Den Preis hat mich
mein Künſtlerplatz gekoſtet

Die Tragödie jeden Dichters jeden Künſtlers
2

Königreich etwa Die Freude an ihrer Geſamtleiſtung
aber überwog
Hermann Romberg Otto Schmöle Philipp
Zeska und Aenne Roettgen halfen in kleineren
Rollen dazu das Enſemble wirklich zum ſolchen zu
runden Das volle Haus dankte allen aufs
herzlichſte Walter Britting

Die Wahl dieſes Stückes für die Gaſtſpielfahrt des
Wiener Burgtheaters in den Jbſengedenktagen mag
damit eine gewiſſe Rechtfertigung erfahren Zudem
durch den Umſtand daß hier faſt jede überholte Ge
ſellſchaftskritik aus dem Spiel bleibt Wogegen frei
lich die techniſche Meiſterſchaft des Dichters von der
Schlußſzene abgeſehen ſich nicht mehr auf ihrer vollen
Höhe zeigt

Den Solneß gab Albert Heine der auch die
Regie führte Gab ihn anfangs als den rückſichtsloſen
Willensmenſchen der dann mehr und mehr zum
Schatten ſeiner ſelbſt wird Jn dem der Troll
immer ärger ſein Weſen treibt bis er ihm rettungslos
zum Opfer fällt Geſtaltete den hin und her Geriſſenen
wie nicht anders zu erwarten mit einer Fülle feiner
wohldurchdachter wirkſamer Einzelzüge ohne freilich
durchweg die innere Anteilnahme ſpüren zu laſſen die
erſt zum rechten Miterleben zwingt Auch ſprachlich
wechſelte er zuweilen weiter ins Forcierte und Pa
thetiſche hinüber als dem Stil der Geſchichte zu
träglich

Um ſo ſchlichter und ungemachter gab ſich Hedwig
Bleibtreu als die in ihrem Pflichteifer troſtlos
erſtarrte Frau Aline der geduckten und gedrückten

ſogar noch einen ſympathiſchen Zug abgewinnend
Ganz der muntere Waldvogel als den Solneß ſie will
kommen heißt war Alma Seidler als Hilde Es
ſchien als öffneten ſich die Fenſter ſobald ſie nur auf
tauchte auch im Herzen des Baumeiſters Obſchon
hier die Stickluft blieb Kennzeichnend für ſie war
freilich der kurze Rock der ſie auch äußerlich zu einer
Vertreterin der Jugend allerjüngſter Zeit machte die

en noch nicht vor Augen ſtand So gab s ein paar
Diſſonanzen bei ihrer Schwärmerei von Schloß und

Konzert des Lehrer Geſangvereins

Die kleinen Chorformen des unbegleiteten Geſanges
kamen diesmal zu Ehren Volkslied und ſtrophiſch
komponiertes Kunſtlied Ein Dirigent vermag auch
hier in un und Durcharbeitung ungemein viel
zu zeigen Ja im a capellaStudium liegt ohne Frage
der Schlüſſel zu aller Chorkultur Bei der Auswahl
überwog bei weitem die zeitgenöſſiſche Produktion wie
ſie im neuen im vierten Bande des Deutſchen
Sängerbundes ihren Niederſchlag efunden hat
Führende Namen z B Rudolf Buck Richard Trunk
Walter Doſt Robert Laugs Guſtav Wohlgemuth
Da zwiſchen unbekanntere Muſiker wie Paul Geilsdorf
und Guſtav Haug Nicht die ſchlechteſten Haug iſt
mit der Vertonung von C F Meyers Ewig jung iſt
nur die Sonne ſogar ein ganz apart gefaßtes klang
prächtiges Chorſtück gelungen Und Geilsdorf trat mit
einer ſatztechniſch feinen Bearbeitung des alten Volks
liedes Schnitter Tod in die Schranken Die Chöre
von Buck oſtmärkiſches Bauernlied und Trunk
Deutſchland gehen in ihrer Klangwirkung etwas ins

Große Hinreißende Leider werden dabei die bei
ſolchen Texten ſcheinbar nicht zu vermeidenden knalligen
Forteſteigerungen zu ſtark favoriſiert Von prächtiger
Friſche und echt ſoldatiſchem Schmiß Buſſe Laugs
Sehnſuchtslied von den Jnnsbrucker Kaiſerjägern Bei
den Volksliedern ſchoß Wohlgemuths Erlaube mir
feins Mädchen den Vogel ab Eine reizvoll fließende
Melodie in natürlich ſchönem Satz

Jn der Ausführung übertraf ſich der Lehrer
Geſangverein Das Letzte an geiſtig muſikaliſchem Ge
halt holte der Dirigent in e iſcher Führung undunter ſuggeſtivem Einfluß aus Liedern heraus

2

ine

ſa

de
R

od
ve
Lo



ür r
h einel nicht

wurde

wegen
mtſtrafe
wovon

t ſind
wegen

naten
irch die

n fort
ochen
chungs
pr nn gr
verſiche
t einer
übrigen

n fort
afe von
lt Jm
egerHugo

Korre
iſſchen
hing
drieg in
bekannt
werden
Staats
Amerika
rartigen

fran
en aus
geltend

ſchwie
tten an
rbundes
ten ſind
gehoben
s unter
ührt die

beider
Ver

eit über
n Zum

in der
Verwirk
reinigten
päiſchen

tieuren

meldet
tſchafter
enntnis
zenehmi

nit dem
tſchen
ungs

en

E

höhung
de nach
eſtie

Stimm

enom
enten

ing die
öhung
zu ver
higende
g eine

Finanz

en ge
rrichten

n Mel
Ver
n um
Anlaß

en mit
ſt wird

leiſtung

Philipp
leineren
chen zu

aufs
tting

J

eſanges
rophiſch
g auch
ein viel
e Frage
uswahl
on wie
eutſchen

n hat
Trunk

gemuth
eilsdorf
aug iſt
jung iſt

klang

rat mit
Volks
Chöre
Trunk

vas ins
die bei
alligen

ächtiger
Laugs

n Bei
pe mir
ießende

Lehrer
em Ge

g und
heraus

tag 30 März 1928
e FJahre Fleiſchbeſchangeſet

Am 1 April d ſind 25 re vergangen ſeit
Grund des

om 3 Juni 1900 die in vielen Städten bereits
organiſiert geweſene Schlachtvieh und Fleiſchbeſchau
einſchließlich der Trichinenſchau in Stadt und Land
in gleicher Weiſe en wird

den verfloſſenen Jahren hat die Fleiſch
deſchau in erheblichem Maße dazu beigetragen durch
ſyſtematiſche Beanſtandung und unſchädliche Be
Fieiſgrg verdorbenen oder geſundheitsſchädlichen

eiſches die Geſundheit der Bevölkerunu fördern Ebenſo hat die Fleiſchbeſchau durch

w en r dereng und damit der Erhaltung großer volkswirtſchaftlicher Werte gedient Weder P Gaſund
heits noch die Veterinärpolizei eines Kulturſtaates
lann heute eine geordnete Fleiſchbeſchau miſſen Die
Art ihrer per T kennzeichnend für die
wiſſenſchaftliche Höhe der Tiermedizin und die Für
ſorge der Staatsverwaltung Es iſt deshalb für die

deutſche dere eine beſondere Genugtuung
daß im Laufe der Zeit verſchiedene Kulturſtaaten dem
Beiſpiele Deutſchlands folgend eine geordnete Fleiſch
heſchau eingeführt und für ihre Ausführung die
deutſchen Vorſchriften zum Muſter genommen haben

Jn der verfloſſenen Zeitſpanne von 25 Jahren
legt die ſchwere Kriegs und erſte Nachkriegszeit die

die Fleiſchbeſchauausführung in Deutſchland
nachteilig beeinflußt hatte ute kann jedoch mit
Befriedigung feſtgeſtellt werden daß dieſe
ſchweren Zeiten überwunden ſind Die
Fleiſchbeſchauausführung in Deutſchland hat heute
nachdem in den letzten Jahren zum Zwecke der Ver
Winnß von Fleiſchvergiftungen ein beſonderes wiſſen
chaftliches Unterſuchungsverfahren eingeſchaltet wor
den iſt eine Höhe erreicht wie ſie der Bedeutung
Deutſchlands als Kulturſtaat entſpricht Dies iſt ſo
wohl das Verdienſt der Verwaltungsbehörden als
auch im beſonderen Maße des in der Fleiſchbeſchau
tätigen Perſonals

Wie der Amtliche Preußiſche Preſſedienſt mit
teilt benutzt deshalb der Miniſter für Landwirtſchaft
Domänen und Forſten die Gelegenheit des 25jährigen
Beſtehens des Fleiſchbeſchaügeſetzes um allen in
Preußen in der Jnlands und Auslandsfleiſchbeſchau
tätigen Verwaltungsbehörden Beamten und Sach
verſtändigen beſonders den Tierärzten
Fleiſchbeſchauern und Trichinen
ſchauern für die im Jntereſſe des Volkswohls
geleiſtete verantwortungsvolle Arbeit ſeinen Dank
und ſeine Anerkennung auszuſprechen

Kleine Chronik
Das Eiſenbahnunglück bei Offenbach
Wie bereits geſtern in einem Teil der Auflage be

richtet fuhr geſtern früh im Bahnhof Eppertshauſen
an der Strecke Offenbach Dieburg infolge falſcher
Weichenſtellung der von Offenbach kommende Perſo
nenzug Nr 3600 auf den im Bahnhof Eppertshauſen
ſtehenden Perſonenzug Nr 3905 der von Dieburg nach
Offenbach fährt auf Es wurden 21 Perſonen
verletzt darunter drei ſchwer Unter den
Schwerverletzten befindet ſich einer der Lokomotiv
führer
wurde durch Umſteigen aufrechterhalten

Zu dieſem ſchweren Eiſenbahnunfall werden noch
folgende Einzelheiten bekannt Die genannte Eiſen
bahnſtrecke iſt eingleiſig Der morgens zwiſchen
t und 5 Uhr kommende Arbeiterzug muß fahrplan
mäßig 4,45 Uhr Minuten in Eppertshauſen auf den
aus entgegengeſetzter Richtung kommenden Leerzug
warten So geſchah es auch geſtern früh Unglück
licherweiſe war jedoch die Weiche falſch ge
ſtellt ſo daß der Leerzug mit ungewöhnlicher
Wucht auf den gutbeſetzten Arbeiterzug fuhr Ver
ſchiedene Wagen wurden von dem furchtbaren Anprall
ineinandergeſchoben Es entſtand unter den Paſ
ſagieren des Arbeiterzuges eine furchtbare
Panitk Kopflos ſprang ein Teil der Jnſaſſen aus
den Fenſtern nachdem ſie vorher durch den gewaltigen
Ruck von den Bänken gefallen durcheinandergeſchüttelt
oder andere Verletzungen erlitten hatten Ernſtlich
verletzt dürften etwa zehn Perſonen ſein darunter der
Lokomotivführer des Leerzuges

Nur wenige Tage in Freiheit
Vor wenigen Tagen gelang es wie berichtet dem

Schwerverbrecher Paul Kolanos auf einem
Transport von der Strafanſtalt Plötzenſee nach dem
Berliner Polizeipräſidium ſich auf dem Alexanderplatz
zu befreien und die Flucht zu ergreifen Kolanos ſtahl
in einer Nebenſtraße ein Fahrrad und konnte ſich da
mit der weiteren Verfolgung entziehen Die Berliner
Kriminalpolizei traf dem B zufolge ſofort um
faſſende Fahndungsmaßnahmen und ließ durch beſon

a de
r Abſhr Konfelk

Was eine intenſive Chorkultur vermag hier ward s
Ereignis All die unwägbaren Einzelzüge in der klang
lichen und muſikaliſchen Darſtellung kamen zueinander
und ſchufen ein Geſamtreſultat von imponierender
Macht Die Früchte einer jahrelangen zielbewußten
Chorerziehung Ganz ausgezeichnet um nur eine
Einzelbheit herauszugreifen der Zuſammenſchluß der
Stimmen die Ausgeglichenheit des Klanges Sieghaft
glänzend führen die erſten Tenöre Sie haben die
durchgreifende Wucht und andererſeits den ſchwebenden

Pianoduft Prof Dr Alfred Rahlwes ſah ſich
mit ſeinen Sängern ſtark gefeiert und verſtand ſich zu
einigen Wiederholungen Man wird das Konzert in
angenehmſter Erinnerung behalten

Der Soliſt Willi Sonnen aus Braunſchweig
Ein alter lieber Bekannter von unſerer Oper her Er
bot drei umfangreiche Liedergruppen was beinahe
einem Liederabend gleichkam Schien das Organ an
fangs ziemlich ſtark umſchleiert und der Einzelton faſt
reſonanzlos ſo brach ſpäter die klangliche Entſaltung
deſto voller und glänzender durch Ueberlegen die tech
niſche Behandlung aller geſanglichen Dinge und von
ſtarker Jntelligenz getragen die Geſtaltung Seine
Kräfte meſſen ſich am erfolgreichſten an Liedern mit
großem Aufſchwung mit mächtiger Steigerungs
möglichkeit Lyriſches liegt der Stimme wie ſie augen
blicklich beſchaffen iſt nicht ſo günſtig So ging die
Graener Gruppe am Anfang ziemlich ſpurlos vorüber
Dann aber die Lieder von Rahlwes Es war als ob
hier der fein geprägte Ton der Muſik im Verein mit
der klangvollen inſtrumentalen Stütze dem Künſtler die
Schwingen zu höherem Fluge ſtärkte Von mit
reißendem Schwung z B das ſtraff rhythmiſierte
Soldatenlied Schwerer Abſchied von entzückenderGraziè das fein charakteriſierte Don Fadrique Jedes
einzelne Lied in ſeiner beſonderen Art reizvoll Am J
Schluß Geſänge von Trunk Modern empfunden und
groß in der melodiſchen Linie aufgebaut manchmal
ein wenig geſucht im Ausdruck Willi Sonnen gab

ier faſt das Beſte mit und fand wohlverdienten Er
olg Seine Gattin Annie Sonnen Neu
ronner eine Pianiſtin von feinem techniſchen

Halliſche Nachrichten

Der Nautiſche Verein in Hamburg die tech
niſche Hauptorgaäniſation der deutſchen Seeleute hat
für die künfſtige Entwicklung der deutſchen Trans
ozeanluſtverbindungen drei leitende d Sarg
punkte aufgeſtellt die auf dem im Juni in Hamburg

r utſchen Seeſchiffahrtstag zur Diskuſ
on gelangen ſollen Danach fordert die Seeſchiffahrt

erſtens die Durchführung der Ozeanluſtfahrt auf
privat wirtſchaftlicher Grundlage zweitens
Unterſtützung der Transozeanflüge durch die be

nen nautiſchen Organiſationen drittens Ueber
laſſung und Führung von Ozeanflugzeugen an er
fahrene Seeleute mit iegeriſcher Ausbildung

In der Nähe von London unternahm der Flug
n nktene und Fliegerhauptmann de a

an d eine Anzahl Probeflüge mit einem Kleinflug
eug das mit einem automatiſchen Trag
lächenriegel und einem beſonderen Untergeſtell

verſehen iſt Der Flieger machte dabei abſichtlich alle
erdenklichen Fehler um den Wert der Sicherheits
vorrichtung darzutun Jhren Höhepunkt erreichte die
Vorführung als der Hauptmann die Maſchine
abſtürzen ließ Das Traggeſtell und die Trag
flächen brachen entzwei die Spanndrähte krümmten
ſich aber der Flieger ſelbſt blieb bei dieſem Manöver
das in einer gewöhnlichen Maſchine ſeinen ſofortigen
Tod bedeutet haben würde völlig unverletzt

Ein für die ſpaniſche Luftflotte angekauftes Rieſen
bombenflugzeug vom Junkerstyp iſt dieſer Tage aus
Malmö in Schweden kommend auf Flugplatz Cua
trovientos gelandet Der Flug wurde in vier
Etappen durchgeführt Es handelt ſich um einen Ganz
metallapparat mit drei Motoren der das größte bisher
erbaute Flugzeug dieſer Art darſtellt Jm oberen
Teil des Apparates ſind zwei drehbare Panzer
türme mit Schießſcharten untergebracht Die in
jedem Turm aufgeſtellten beiden ſchweren Maſchinen
gewehre können in allen Richtungen feuern Ein wei
terer Turm mit einem Maſchinengewehr iſt in den
Flugzeugrumpf unterhalb der Tragfläche eingebaut
Außerdem kann das Flugzeug eine beträchtliche Menge

Neues von der Luftfahrt
Nautiker und Ozeanflüge Automatiſche Flugſicherungen Ein Rieſenflugzeug für
die ſpaniſche Armee Amerikaniſche Luftſchiffpläne Flugzeug Geſellſchaftsreiſen

ſchwerer Bomben mit ſich führen
laufen ſich auf 600 000 Peſeten

Der Bericht mit dem der Budgetausſchuß des Re
präſentantenhauſes in Waſhington dem Plenum
den jährlichen Marineetat unterbreitete enthält auch
die Darlegungen des Konteradmirals Nofſett vor dem
Ausſchuß über die Marinebaupläne für zwei
neue Lenk Luftſchiffe Jedes dieſer Luft
ſchiffe ſoll zweieinhalbmal ſo groß werden wie die

Los Angeles und einen Höchſtaktionsradius von
11 200 Seemeilen haben Die Schifſslänge ſoll 782 Fuß
der Durchmeſſer 1324 Fuß betragen Die Beſatzung
wird aus 16 Offizieren und 45 Mann beſtehen
Noffett erklärte in einem Notfalle wie kürzlich in
Nicaragua wo Verſtärkungen an Marineſoldaten ſchnell
benötigt wurden hätte eines dieſer Luftſchiffe mit

Die Baukoſten be

Leichtigkeit 100 oder mehr Soldaten innerhalb des
Bruchteils der Fahrzeit von Schlachtſchiffen befördern
können Die Luftſchiffe würden auch ſehr wertvoll ſein
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Der Prophet der Geſundbeter verurteilt

Joſef Weißenberg

der bekannte Potsdamer Sektenführer wurde vom
Berliner Landgericht I zu Schadenerſatz ver

als Geleitſchiffe und für die Küſtenverteidigung
w

Eine Gruppe amerikaniſcher Flugfahrt Intereſſenten
ſchloß die Vorbereitungen für eine erſte am 8 Sep
tember beginnende amerikaniſche Flugzeug
Geſellſchaftsreiſe ab welche gleichzeitig eine
GoodwillReiſe iſt Jhre Geſamtdauer einſchließ
lich der Seereiſe ſoll 52 Tage betragen Die Geſamt
länge 10000 Meilen einſchließlich eines 3000
Meilenfluges über Deutſchland Oeſterreich
die Schweiz Holland Frankreich und England Vor
geſehen iſt der Beſuch der wichtigſten europäiſchen
Flugbetriebe Ausreiſe und Rückreiſe erfolgt mit dem
Lloyddampfer Columbus der Flug unter Mit
wirkung der Lufthanſa der Jmperial Air der
Air Union Farmann der Lucht Vaart und des
Nord deutſchen Lloyd Die erwartete Teil

nehmerzahl beträgt 300 Zum erſtenmal werden
Teilnehmer auf Flugzeugen von entfernten Städten
Amerikas nach dem Dampfer gebracht Das amerikani
che Ehrenkomitee umfaßt zahlreiche hervorragende
erſönlichkeiten

dere Streifen die Schlupfwinkel der Verbrecherwelt
beobachten Man nahm auch die Geliebte des
Entwichenen feſt da angenommen werden mußte
daß das Mädchen Kolanos auf der Flucht begünſtigen
werde Eine Spur des Flüchtigen führte nach dem
Wedding Dort hatte Kolanos einen wertvollen Ring
den er inzwiſchen bei einem Einbruch geſtohlen hattezum anf angeboten Es wurden verſchiedene Lokale

ermittelt die Kolanss in den Abendſtunden aufzu
ſuchen pflegte Dieſe Lokale wurden unauffällig von
Kriminaliſten beobachtet Jn der Wieſenſtraße hielten
ſich mehrere Komplicen des Kolanos auf die erſt feſt

nichts Verdächtiges bemerkt hatten holten ſie durch
ſtellen wollten ob die Luft rein wäre t ſie
einen Signalpfiff Kolanos aus ſeinem Verſteck und
wollten mit ihm zuſammen ein Lokal aufſuchen Kaum
hatten die Männer mit dem Geſuchten die Gaſtwirt
ſchaft betreten als die Beamten eindrangen und den

Ein Perſonenwagen entgleiſte der Verkehr höllig überraſchten Kolanos feſtnahmen ünter ſicherer
Bewachung wurde Kolanos nach der Strafanſtalt
Plötzenſee gebracht

Berufungsverhandlung gegen Amtsrat
Kühne

Vor der großen Potsdamer Strafkammer
wird unter Vorſitz von Landgerichtsdirektor Dr Hell
wig am 14 April der Berufungsprozeß gegen
den Potsdamer Amtsrat Heinrich Kühne
von der Oberrechnungskammer r ſtattfinden
Der Amtsrat war vom Potsdamer Schöffengericht
wegen Diebſtahls von ſilbernen Löffelnan Stelle von drei Tagen Gefängnis zu 120 RM
Geldſtrafe verurteilt worden Sowohl der Staats
anwalt als auch der Angeklagte haben gegen das Ur
teil Berufung eingelegt Für den neuen Prozeß ſind
drei Pſychiater nämlich Sanitätsrat Dr Leppmann
Berlin Nervenarzt Dr Martin Potsdam und der

Potsdamer Kreismedizinalrat Dr GeißelerFerner wird der Chefarzt des Krankenhahſſe Her
mannswerder Dr Wolf ein Gutachten darüber er
ſtatten ob ſich der Geiſteszuſtand des Angeklagten
nachdem dieſer im Jahre 1923 durch einen Sturz ſich
eine ſchwere Schädelverletzung zugezogen hat grund
legend verändert hat

Balneologiſcher Kongreß in Baden bei Wien
Der 43 Kongreß der Balneologiſchen Geſellſchaft

wurde Donnerstag vormittag im Stadttheater zu
Baden bei Wien in Anweſenheit hervorragender
wiſſenſchaftlicher Vertreter des Jn und Auslandes
durch den Vorſitzenden Profeſſor Dr Dietrich
Berlin feierlich eröffnet Namens der Bundes
regierung hieß Bundeskanzler Dr Seipel der trotz
wenig guten Befindens doch zur Eröffnung erſchienen
war den Kongreß mit einer längeren Anſprache will
kommen in der er beſonders die neue Oeſterreichiſche

Schliff und quellender muſikaliſcher Empfindung
führte die Begleitungen in idegler Anpaſſung durch

Paul Klanert

Der Allgemeine Deutſche Muſikverein wird bei
ſeinem diesjährigen Tonkünſtlerfeſt das in den Tagen
vom 20 bis 24 Mai in Schwerin ſtattfindet folgende
Werke zur Aufführung bringen Felix Petyrek Die
arme Mutter und der Tod Oper Auguſt Reuß
Glasbläſer und Dogareß Ballettpantomime Gerhard

von Keußler Cedur Sinfonie Guſtav Geierhaas
Thema und Variationen ſür Orcheſter Kurt von Wol
furt Tripelfuge für Orcheſter Joſef Lechthaler Stabat
mater für Soli Chor und Orcheſter Wilhelm Maler
Konzert für Cembalo und Orcheſter Paul Amadeus
Pisk Hymnus an die Liebe für Koloraturſopran und
Orcheſter Berthold Goldſchmidt Partita für Orcheſter
Paul Höffer Sinfonie Paul Hindemith Bratſchen
konzert Hermann Reutter Tripelkonzert für Klavier
Violine Cello und Orcheſter Karl Prohaska Thema
Paſſacaglia und Finale für Orcheſter Günther
Raphael Streichquintett Karl Marx Motette Hugo
Herrmann Chorſuite Wilhelm Weismann Madrigale
nach Walther von der Vogelweide Max Butting vier
Klavierſtücke Walter Geiſer Suite für Violine und
Klavier Hans Ebert Hebräiſche Balladen für Mezzo
ſopran mit Streichern und Bläſern Anton von
Webern Streichtrio Max Gebhard Sonatine für Kla
vier Erich Walter Sternberg 2 Streichquartett
Die Werke von Wolfurt Lechthaler Pisk Goldſchmidt
Reutter Gebhard Webern Ebert und Geiſer ſind Ur
aufführungen

Die Preußiſche Akademie der Wiſſenſchaften und
der rechtliche Schutz wiſſenſchaftlicher Entdeckungen
Jn einer kürzlich ſtattgefundenen Geſamtſitzung der
Preußiſchen Akademie der Wiſſenſchaften ſprach Geh
Rat Prof Dr Heymann über das wiſſenſchaftliche
Eigentum Wie der Amtliche Preußiſche Preſſedienſt
mitteilt führte er das Folgende aus Der Gedanke
die reine wiſſenſchaftliche Entdeckung im Gegenſatz zu

Balneologiſche Geſellſchaft

urteilt Der Privatklage lag folgender Tatbeſtand zu
runde Die Ehegattin des Kontrolldieners Witzke
atte ſich der Heilkunſt Weißenbergs anvertraut mit

dem Erfſolg daß ſie nach kurzer Zeit in eine
Jrrenanſtalt gebracht werden mußte Darauf
hin ſtrengte der Ehegatte eine Schadenerſatzklage an
Das Gericht erkannte einen Schaden
erſatzanſpruch als berechtigt an doch ſoll
die Höhe des Schadens das Preisobjekt wurde auf
10 000 RM feſtgeſetzt in einem neuen Termin feſt
geſtellt werden Gegen Weißenberg ſchwebt ſchon ſeit
zwei Jahren eine ſtrafrechtliche Vorunterſuchung Die
lange Dauer dieſer Vorunterſuchung iſt darauf zurück
zuführen daß verſchiedene ärztliche Gutachten an
gefordert werden mußten Nach Lage der Dinge war
es bisher wenig wahrſcheinlich daß es zu einer An
klageerhebung gegen Weißenberg kommen würde Viel
leicht wird das Urteil des Landgerichts dazu führen
daß das Verfahren d rißenberg beſchleunigt

wird
W nnDD T
vormittag einen traurigen Rekord auf Er verzeich
nete nicht weniger als vier Gasvergif

und deren Zuſammen
arbeiten mit der reichsdeutſchen Schweſterorganiſation
begrüßte Der deutſche Geſandte Graf
Lerchenfeld überbrachte die Grüße der deutſchen
Reichsregierung und bezeichnete die große Zahl der
Beſucher aus Deutſchland als einen Beweis der engen
Freundſchaft und des Zuſammengehörigkeitsgefühls
das nicht allein die Männer der Wiſſenſchaft ſondern
das ganze Volk verbinde

Der Bilderdiebſtahl auf Schloß Cadolzburg
Der Bilderraub auf Schloß Cadolzburg in Franken

wird demnächft vor dem Landgericht Fürth zur Ab
urteilung kommen Jm Unterſuchungsgefängnis in
Fürth befinden J der Berliner Kunſthändler Lipp
mann Der ünchener Kunſthändler Auguſt
Meyer und der Kellner Hahn Die anderen drei
an dem Diebſtahl beteiligten Perſonen ſind geflohen

Der Kunſthändler Lippmann der von den Berliner
Anwälten Dr Frey und Dr Otto Joſeph gemein
ſam verteidigt wird ſoll auf Antrag ſeiner Ver
teidiger von einer mediziniſchen Autorität unterſucht
werden Es hat ſich herausgeſtellt daß er in einem
Abhängigkeitsverhältnis von Meyer und anderen Per
ſonen ſtand das vielleicht ſeine Willensbetätigung in
gewiſſer Beziehung beeinflußt hat Zu den Feſt
ſtellungen hierüber wird nach der B eine Mün
chener Autorität zugezogen werden ippmann hat
übrigens ſchon bei ſeiner erſten Vernehmung ein
Geſtändni s abgelegt und dies bei weiteren Ver
nehmungen bis in die kleinſten Einzelheiten erweitert
Er hat ohne weiteres zugegeben daß er von dem
ganzen Plan gewußt und auch das notwendige Geld
für die Durchführung des Bilderraubes beſorgt ſowie
die Honorare an die Einbrecher nach Ablieferung der
Bilder bezahlt habe Nach Anſicht bayeriſcher Sach
verſtändiger rühren die Bilder um die es ſich bei dem

Matthias
Bei einer vor langer Zeit vor

Diebſtahl handelte
Grünewald her
genommenen Reſtaurierung ſei aber eine Uebermalung
vorgenommen worden Die Bilder hätten einen
Wert von Hunderttauſenden Meyer ſtellte
ſich bei den Vernehmungen als völlig unſchuldig hin
während Hahn den Diebſtahl zugegeben hat

Aus aller Welt
Leipzig 29 März Ein blutiges Liebesdrama

ſpielte ſich heute in der Gerberſtraße ab Eine
dort wohnende 32jährige Jngenieurswitwe die ihr
Liebesverhältnis mit einem 55 Jahre alten Fabrikan
ten löſen wollte wurde von dem Manne durch mehrere
Schüſſe ſchwer verletzt Nach der Tat brachte ſich der
verſchmähte Liebhaber einen Schuß in die Schläfe bei
der ſeinen ſofortigen Tod zur Folge hatte

zweifellos von

tungen mit tödlichem Ausgang Die Hilfe
der Feuerwehr kam in allen Fällen bereits zu ſpät
Während drei der Gasvergifteten freiwillig den Tod
geſucht haben iſt der vierte das Opfer eines Unglücks
falles geworden

8

Warſchau 29 März Jn dem polniſchen Städtchen
Zakroczy bei Warſchau fand ein Einwohner bei
Erdarbeiten eine Granate die er für entladen hielt
Er begab ſich damit zu einem Althändler der den
Metallwert des Geſchoſſes prüfen wollte Dabei traf
ein Hammerſchlag den Zünder der Granate die ſofort
explodierte den Finder und zwei andere
Perſonen tötete den Händler lebensefährlich verletzte und ſein Häuschen voll
ommen zerſtörte

Wien 29 März Die 39jährige Schneiderin Adele
Nolik wurde mit ihren drei Kindern im Alter
von ſechs Monaten bis ſieben Jahren in
ihrer mit Leuchtgas angefüllten Wohnung leblos
aufgefunden Es handelt ſich zweifellos um eine
Familientragödie

2

Rom 29 März Jn den Abendſtunden des Mitt
woch platzte ein Hauptrohr der Waſſerleitung in den
Arbeitervierteln vor der Porta Maggiore 40 Perſonen
wurden aus den überſchwemmten Häuſern in denen
das Waſſer einige Meter hoch ſtieg befreit

Mailand 29 März Die Ueberſchwemmungen in
den Provinzen Padua und Venedig haben eine weitere

Ausdehnung erfahren u a in Novenda und Brentelle
di Soto Die vielen Hochwaſſer führenden Flüſſe

ſcheinen jedoch im Fallen begriffen zu ſein In
Cavarzere und Cona Venedig haben die Behörden
die Räumung aller Erdgeſchoſſe verfügt
Die Familien werden in Theatern und Schulen unter
gebracht

Berlin 29 März Der Polizeibericht wies heute

ſchützen und insbeſondere dem Entdecker einer prin
zipiellen Erkenntnis einen finanziellen Anteil an
ſpäteren auf der Grundlage ſeiner Entdeckung be
ruhenden Erfindungen zu gewähren iſt ſchon ſeit
langer Zeit im n mit der Entſtehung
unſerer Patentgeſetzgebung erörtert worden Seitdem
in Frankreich das ſog droit de suite für den Künſtler
deſſen Werk bei ſpäteren Weiterveräußerungen im
Preiſe ſteigt eingeführt worden iſt wurde der Ent
z als ſog propriété scientiſque unter Hin
weis auf die Gewinne der Jnduſtrie und der Exfinder
namentlich von franzöſiſcher Seite gefordert An die

der techniſch verwertbaren Erfindung rechtlich zu

für die franzöſiſche Geſetzgebung beſtimmten Entwürfe
Barthelèemys und der Confédération des travailleurs
intellectuels reihte ſich 1923 der im Auftrage des
Völkerbundkomitees für geiſtige Zuſammenarbeit her
geſtellte Entwurf des Jtalieners Ruffini Die vom
Völkerbunde darüber befragten Staaten haben gan
überwiegend den Gedanken abgelehnt oder wie au
Deutſchland ſchwere Bedenken geäußert Dem jetzt von
einem internationalen Komitee im Anſchluß an das
Pariſer Jnſtitut für geiſtige Zuſammenarbeit her
geſtellten neuen Vorentwurf ſtehen ähnliche Bedenken
gegenüber wie dem Ruffiniſchen Der neue Vorent
wurf iſt abzulehnen weil er infolge der Unüberſehbar
keit der einer Erfindung zugrunde liegenden wiſſen
ſchaftlichen Erkenntniſſe die Tätigkeit der Erfinder
und der Jnduſtrie lähmt unſer ganzes Patentweſen
untergräbt und zugleich den Gedanken reiner von
allen praktiſchen Zielen losgelöſter Forſchung nament
lich auch bei dem wiſſenſchaftlichen Nachwuchs ge
fährdet Die Akademie hat demgemäß beſchloſſen

Reichsdeutſche Uraufführung von Max Mells
Spiel von der Nachfolge Chriſti Max Mells Spiel
von der Nachfolge Chriſti das in Wien unter großem
Erfolge aus der Taufe gehobenen wurde erlebte am
Meininger Landestheater ſeine reichsdeutſche Urauf
führung Das Drama ſpielt zur Zeit der Kirchen
kriege in der Steiermark Ein tieſgläubiger Schloß
herr iſt der Hauptheld des Spiels Vertierte Menſchen

Waſſerſtände
Kamaik 50 von heute Mellnik los von heutModrao 29 Leitmeritz s b e
Lauen 809 Auſſig 107Düben 60 Dresden 62 mGrochlitz 1258 Torgau 123Trotha VP 250 Wittenberg 223U P 210 Roßlau 1358 peBernburg 126 Aken 150Calbe P 162 Barby 151u P 101 Magdeburg 108Grizehne 1098 Tangermünde 192Brandenbg 3 v geſt geittenberge 163 6

P enzen 197 von geſtRathenow O P 158 Dömitz 132 von er
P 120 Parchau 113 von geſternavelberg 254 Botzenburg 120Nienburg 73 v heute Hohnsdorf 125 von heuteBrandeis 124

gatha das Wunder die Mordgeſellen die den
Mann des Glaubens ans Kreuz geſchlagen haben
werden ſelbſt zu Bekennern von Chriſti Lehre Jn
tendant Loehr hatte das Drama mit Liebe und Sorg
falt inſzeniert und da er in den Hauptdarſtellern
ſeine beſten Helfer hatte erzielte das Stück einen
ſtarken Erfolg Der Dichter konnte ſich für den Bei
fall perſönlich bedanken

Hans v Gumppenberg Der vekaunte Schrift
ſteller Hans v Gumppenberg iſt 62 Jahre alt in
München geſtorben Er war beſonders als Mit
arbeiter der Jugend bekannt geworden desgleichen
durch ſeinen köſtlichen Parodienband Das teutſche
Dichterroß

Prof Dr Arnold
Mendelſohn

haben wie mitgeteilt den zum erſten Male verteilten

Heinrich Kaminſki

Beethoven Preis Preußens für das Jahr 1928
überfallen ihn und nageln ihn nach gräßlichen
Martern ans Kreuz Da geſchieht wie auf Gol

halten
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Bekanntmachung 50 1000 Amr re

und Dauer der Verſicherung

re III IIIJekannimachuns
Staat Stüdt nandwerke
und Kurse Gutiahrstrabe 1
Anmeldungen mit Schulgeldzahlung
werden am 11 12 und 13 April d Js
abends 18 20 Uhr Zimmer 6 entgegen

enommen Stundenoläne koſtenlos im
üro Der Unterricht beginnt amMontag den 16 April ds JsHalle Saale den 26 März 1928

Der Maaiſtrat
Auknon

Sonnabend den s81 März ab r miiias 11 Uhr
versteigere ien in Halle Saale Kl Ulrich
straße 38 früher Schütze freiwillig

schw Elch Bumrret Kredenz Eck
s0fa 6 Tische 20 Stühle 13 gute
Anfleger runder Tisch u ein 3 mm
ianger Tisch Rührenvorhang
5 2 4 echte chines, Vasen und
HMoilzeschnitrerelen Dezimalwage

und div a S Die Sachen sind gebraucht
Besichtigung von 8 Uhrhito Uhnlitzasch Ah on itor

Gr Mörkerstrabe 21 99
Die Generalversammlung der Kanf
müänoischen VnteratüÄtzaungskagne zu
Halle a S findet Montag den 16 April
d nachmittags 4 Uhr in der hlesigen In
dustrie u Handels kammer statt

Tagesordnung
l Rechnungslegung

2 Entlastung des Vorstandes
3 Vorstandswahl
4 Wahl von zwel Revisoren

n1870 Der Vorstand
Sonnabend d 31 März nachm3 Uhr sollen in alle 8 Ereite

giraßbe 3 freiwillig versteigert werden
1 Büroeinrichtu no helle Eiche
Sechreibtiſch runder Tieh z2zwel
Armlehnstühle mit Leder Karto

thekachr JalousieschrankAktenschrank Schreibmagehine
Vervielfültigungenpparnt Greinei Herrenzimmer dunkle kſche
Büchersehrank Kohre in
Ledergessel Tiaen 2 Lederst m
Die Gegenstände sindebraucht aber noch rehr gut z hat ten

von 1 Uhr nachm ab 7603

ledtal anternerterungs f Oh
Fernruf Anno 3753 6emeinnützige Versicherungsanstalt Hansaring 42
GUunstige Privatverslaherung für den Mittelstand und für Angehörige freler Berufe

Mit Bezug auf un eren Vorſtandsbeſchluß nach welchem allen Ver
ſicherungsträgern Hauptverſicherten für deren Geſamtvertrag im
Kalenderjahr 1927 kein Schadensanfpruch geſtellt wurde je nach Höhe

ein vollsxtändig Fostenloser Erholungsaufenthalt
bis zu 10 Tagen

n den eigenen Häuſern Kurhaus Drachenfels in Rhöndorf a Rheinind Weſtfalenhor in Königswinter a Rhein ewebrt wird bitten wir
hiermit die in Betracht kommenden Mitglieder um z e ſchrift
liche Anmeldung damit die notwendige Einteilung bezw Zimmer
reſervierung vorgenommen werden kann
Falls fremde Häuſer in Anſpruch genommen werden übernehmen wir die
Koſten bis zur Höhe unſerer Selbſtkoſten in den eigenen Kurhäuſern

Jm Auftrage Friedrich Hesse
Bezirksdirektion für den Regierungsbezirk Merſeburg

Gerbstedt Feldſtraße 10 Fernruf 246

a1074

4

Auktiuktion
Sonnabend den 31 d Mits ab

10 Uhr verſteigere ich Friedrich
ſtraße 23 Friedrichsgarten hier
a im freiwilligen Aufſtrage
8 Restaurationstische 30 Stühle

Warenſchrank mit Glasſchiebetären 1 Billarck ompl Sat
grammophon 1 gr Partie Leib
u Bettwäſche 2 Bettſtellen mit
Matr Küchenſchrank Klavier
noten

im Auftrage des HerrnKonkurs
verwalter Wähmer hier zur Rich
Vovel ſchen Konkursmaſſe gehöritg
1 Rest Tahdk n en
Die Gegenſtände zu a ſind ge
braucht zu b neu Beſichtigung ab

8 Uhr 7
Hermannſtraße 5 Telefon 22942
Wulter Knoche z

esichtigun
e

Conrad örebinger Auktionator

Halle Burgstr Fernspr 230 19

Verband der lastkraftwagenbesitre

von Halle und Umgegend

Infolge der erhöhten Automobil
steuer der Preiserhöhung für
Betriebsstoffe usw wurde in
einer Versammlung des Ver
bandes ein h01645

Aufschlag von 10
auf den bekannten Verbands
tarif beschlossen

I Der Vorstand

Grau u taupe Spunge
geschweifter Absatz mur

bruune Herren Halhschune

echt Roxcaltf mit Einsatz e no rm dillig

lInwWäalſcſenversſcherung
Jm April d Js wird die Rachprüfung

Quittungstarzen
vorausſichtlich in olgenden Straßen vor
genommen werden

Niemeverſtr BlücherſtrVrinzenütr Tiergartenſtr am Klaus
berg Rauchfußſir Waſſerweg Klaus

Seebenernrberg rig S bellinſeran der Schwemme

der Jnvaliden

am Krähen

9

12
ledes Kind erhält einen Lufthallon

Steinweg

Sunee
am ZiPoſtſtraße

Zigarren Z 1 r 7 rBruyere Pfeifen 3 e
billigen PreiseNur noch bis Sonnabend d 31 Mär

abends 7 Uhr da wir dann räumen
garrenhausGrape
910

afenſir und Hallorenring
den 29 März 1928Koöontrolistelle der

Landesversicherangsanstalt
Sachen Anhalt

a Bilderahmt u loſe eigene Einrahungen mr

Gl i l 3 60fr idam e

hagenſtr Röpziger

Unterkunft Süd

Joltzet Unterkunft
platz
eiſen Eiſenſchrott

befinden fich vom

Auf Grund des 8 2ordnung über Kraftfahrzeugverkehr beſitzer geg gute
und des s 57 der hieſigen Straßen Kurze Zeit geſucht Ja orſſten untPolizei Verordnung wird die Beeſener J 5229 an die e
Straße zwiſchen Bugenhagenſtraße und
Huttenſtraße zwecks Herſtellung einer
Schienenkreuzung vom 31 d Mis bis
auſ ungefähr 4 Tage für den Reit und
Sgurrrt geſperrt e221Die Umleitung erf olgtdnrg die Bugen
Halle den 28 Sarg 1928

Der Polizeipräſident
ſellentſſche Verstelgerung

Am Dienstag den 3 April 1928 vorm
9 Uhr werden auf dem Hofe der Polizei

Kaſerne und anſchließend daran im
Hofe des Polizei Präſidtums und der

Nord ehem Roß
aſerne Alt materialien wie Guß

Zink Meſſing Blet
Gummi Aluminium Gasrohre Lumpen
Hornſpäne Pferdeſchweifhaare 2 un
brauchbare Feldwagen und 10 Wagen
räder öffentlich meiſtbietend gegen Bar

zahlung verſteigert eer Polizeipräſident
Diebiensträume t mag daupolnewverwahn

Hauſe Große Würker rege 7 4

Wegen des Umzugs bleibt die Dienſt
ſtelle am 2 und 3 April 1928 für den
Publikumverkehr gegeſſen e 145
Halle den 27 März 1928

3 der Reichs Ver wegen Webnungeumgeſtatzg von Zeug
erzinsung au

xpedition ds Bl

Huttenſtraße

ehem Artillerte

April 1928 ab
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Kapitalien

Wer leiht e Ehep
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I Hy oth 3000 M
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Suche ſof 100 Mk

ein halb Jahr
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M Offerten
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Stelle a

u J 8200 Exp

Der MagiſtratDre n De F r n r Hinderwagen Kinderstühle
tr r ab u Mappwagenh r re u Stubenwagen Lelbstfahreran e t n h Kinderbetten Budblräder

Kindertlsche

S Vene Ah Schutzgitter Roller
Mark zurück Off u Entgegenkommende Zahlungsbedingungen
B 3122 a d Exp Bettenhaus
WMeſche Dame Parisoder Her r rung ar und

Ka la bet Kleine Virichstr 2 Fing Kanzieigassech tätig mit gering BettenErstes und größtes Kinderwagen undm Peſ geuc Speziaigeschäft der ganzen Provinz
Off u I 6930 d Anfuhr nach auswärts durch eigenes Auto ohne

TransportbeschädigungW Leipigerſtr 34

Allgemeine Deutsche Credit Amtalt

Universitätsring 6

Hauptanstalt Kapital undLeipzig ReservenGegründet 1856 RM 51000000
Zur Kapitalsanlage empfehlen wir

7 und 8 Ige Goldpfaundbriete
von Hypothekenbanken und landschakften

Glelchzeltig welsen wir auf unseren

Hypothekenverkehr
bin Wir haben Instituts und Privatgelder u vor
tollhaften Bedingungen an Hand und sind für gute
Aufwertungs Hypotheken jederzeit Käufer Anträge
sind an unsere Hypotheken Abteilung zu richten O
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Freitag 30 März 1928

StadtJeitung
Halle den 30 März

Vollverſammlung der Handwerkskammer Halle

Der Haushaltsplan 1928 genehmigt Univ ProfeſſorSöhne über Arbeitszeitnotverordnung coſeſ
Erörterung von Pekſangsſeagen

Jn Vertretung des leicht erkrankten Präſidenten
Bieſecker eröffnete am Donnerstag mittag im Sitzungs

ſaale der Stadtverordneten das Vorſtandsmitglied
Zwanzig die Vollverſammlung der Handwerks
kammer in Halle Er begrüßte vor allem Regie
rungspräſident Grützner den Staatsminiſter
Oberregierungsrat Liſtemann und Stadtrat Pfautſch
Regierungspräſident Grützner erklärte daß die Fragen
des Handwerks ſtets ſeine beſondere Aufmerkſamkeit
gefunden hätten und daß die Regierung ſie auch über
den ſchweren Sorgen der Landwirtſchaft nicht vergeſſen
dürſe Jmmerhin könne man feſtſtellen daß die Lage
des Handwerks in dem wirtſchaftlich aufblühenden
Mitteldeutſchland beſonders auch im Merſeburger Be
zirk noch relativ günſtig ſei Er hoffe daß auch
in Zukunft die Entwicklung der Induſtrie niemals auf
Koſten des Handwerks erfolgen werde

Ueber die Tätigkeit der Kammer ſeit der
letzten Vollverſammlung am 24 November
erſtattete Syndikus Voigt einen eingehenden und
intereſſanten Bericht

Anſchließend beſchäftigte ſich die Kammer mit ver
ſchiedenen neuen Vorſchriften über Einſchränkung der
n äih im Schuhmacherhandwerk über Er
höhung der Einſchreibegebühr für Nichtinnungslehr
linge und für Ablegung der Geſellenprüfung ſowie mit
einer Abänderung der Geſellenprüfungsordnung ſür
das Schornſteinfegerhandwerk ſämtliche Vorlagen wur
den angenommen

Auf Einladung des Kammervorſtandes gab Uni
verſitätsprofeſſor Dr Böhmer eine klare Ueberſicht
über die neuen Beſtimmungen betreffend die Arbeit s
zeit Er hob dabei beſonders hervor daß nicht eigent
lich der Achtſtundentag ſondern vielmehr die 48
Stunden Woche bezw die 96 Stunden
Doppelwoche eingeführt ſei d h daß der Arbeit
geber die Arbeitszeit innerhalb dieſes Rahmens be
liebig verteilen könne Die zahlreichen zum Teil recht
verwickelten Ausnahmen für dieſe grundlegende Vor
ſchrift legte der Redner unter beſonderer Berückſich
tigung des Handwerks ſehr verſtändlich dar

Zum Schluß genehmigte die Kammer nach längerer
lebhafter Ausſprache einſtimmig den Haushalt
plan für 1928 der in Einnahme und Ausgabe mit
187 000 RM 1927 163 000 RM 1926 150 000 RM
abſchließt An Umlage ſollen erhoben werden
t RM Grundbeitrag und 16 Prozent der
Gewerbeſteuergrundbeträge

Fleiſchermeiſter Stichling der 25 Jahre
Kammermitglied iſt erhielt unter anerkennenden
Worten eine Ehrenurkunde Mit einer Schluß
anſprache des ſtellvertretenden Vorſitzenden wurden die
Beratungen nach beinahe fünfſtündiger Dauer ge
ſchloſſen

Aus dem Stadtbank Prozeß

Nachleſe vom Donnerstag 140 000 M Verluſt
Wie Berger zu täuſchen verſtand 400 000 M ver

botener Kredit

Aus der Donnerstagsverhandlung des Stadt
bankprozeſſes ſei noch erwähnt

Otto Gantz fragt Direktor Hertzog ob die Stadt
durch die Angelegenheit geſchädigt ſei worauf Hertzog
antwortet das könne man heute nicht genau ſagen
Er verweiſt auf die 140 000 M Verluſt aus dem
Zwangsvergleiche Die Staatsanwaltſchaft unter
ſtreicht dies worauf Otto Gantz auf weitere der Stadt
neuerdings gegebene Sicherheiten von beträchtlicher
Höhe Bezug nimmt

Sachverſt Spengler fand 45 200 M Geſamt
kapital bei Gebrüder Gantz anno 1924 vor die ſich
durch Geſchäftsgewinn 1925 um 10000 M erhöhten
Eigenbedarf hatten die Brüder 13 bis 15 000 M jähr
lich im Durchſchnitt Der von der Stadtbank erhaltene
Kredit durfte von Berger nach dem Statut
gar nicht gegeben werden weil des Stadt
bankvorſtandes einſtimmige Genehmigung fehlte
Gafu hatte nach Goldmarkeröffnungsbilanz am

1 Januar 1924 den Betrag von 144 000 Goldmark als
Vermögen in dieſem Jahre aber ſchon über 100 000 M
Verluſt

Sachverſt Krebs beſchuldigt dann Berger ge
legentlich der Wechſelgeberei der Täuſchung
gegenüber dem Bürgermeiſter Seydel ſo daß
ſchließlich nur 325 000 M unerlaubter Kredit ins
geſamt mit 75 500 M genehmigten Kredites reichlich
100 000 M Kredit in Blüte ſtanden

Als Zeuge ſagt Bankdirektor G oethert aus
Gebrüder Gantz waren ſehr fleißige Leute tätig von
früh bis ſpät nur ein wenig zur Expanſion geneigt
bekamen folglich auch vom Halliſchen Bankverein gern
Kredit bis ſie anfangs 1924 30 000 M zum Neubau
verlangten der abgeſchlagen wurde Als Sach
verſtändiger ſchließt ſich Direktor Goethert ſeinen Vor
rednern an ſieht aber in den Jceo Wechſeln keine
ſchlimme Sache weil ja keine Betrugsabſicht wegen
Bergers Vorkenntnis vorlag und Gebr Gantz nicht be
ſonders große kaufmänniſche Fähigkeiten beſaßen
Nur der Kündigungsdrohungsbrief an die Stadtbank
mit der falſchen Behauptung ſämtliche Wechſel ſeien
reine Warenwechſel hätten nicht geſchrieben werden
dürfen Berger jedoch habe Seydel und den Kredit
ausſchuß wieder ſchmählich hinters Licht geführt und
durch jenen von ihm Berger ſelbſt beſtellten
Brief beſonders ſchwer geſehlt denn dadurch ſetzte
er Gebr Gantz in die üble Zwangslage entweder
ſolche Unwahrheit zu ſchreiben oder in Konkurs zu
gehen und betrog ſogar noch ſeine eigene Stadtbank
wenn er den Brief auch nicht wie wohl urſprünglich
beabſichtigt dem Reviſor vorlegte

Freitag früh ſchildert Bücherreviſor Thiel zu Be
ginn des 35 Verhandlungstages ſeine Tätigkeit bei
Paul Meye dahin daß er nie deſſen Bücher monat
lich abgeſchloſſen habe Darauf entwickelt ſich eine
lange Szene am Tiſche der Rechtsanwälte wo Sach
verſtändiger Spengler Thiel das Gericht die Staats
anwaltſchaft und die Zeugin Frl Weber techniſche
Einzelheiten der Thielſchen Arbeit mit Paul Meye und
den Rechtsanwälten ſozuſagen im engeren Kreiſe er
örtern ohne daß man bei dem leiſen Sprechen Speng
lers Genaues verſtehen könnte

Die unbehagliche Inderxziffer
Abermals eine Erhöhung der Geſamtlebenshaltung

Die Jndexziffern der halliſchen Lebenshaltungs
koſten hat das Statiſtiſche Amt der Stadt Halle nach
dem Stande vom 28 März 1928 auf der Grundlage
der fünfköpfigen Normalfamilie bezogen auf 1913 14

1 wie folgt berechnet Geſamtlebenshaltung Er
nährung Wohnung Heizung und Beleuchtung Be
kleidung und ſonſtiger Bedarf einſchl Verkehr ohne
Steuern und ſoziale Abgaben 1,47 Das bedeßstet
eine Steigerung gegenüber der Vorwoche um abermals
0,7 Prozent Auch die Lebenshaltung ohne Bekleidung
und ſonſtigen Bedarf Ernährung Wohnung Heizung
und Beleuchtung weiſt mit 1,38 dieſelbe Erhöhung
auf Die Ernährung iſt mit 1,40 ſogar um 1,4 Pro
zent geſtiegen

Halliſche Nachrichten v
Feuer in der Maſchinenfahrik Cberhardt

Ein ganzer Gebäudekomplex verqualmt Mit Gasmasken an den Brandherd
Kritiſche Augenblicke Die Feuerwehr in mehrſtündigem Kampf

Am Dienstag wurde die Feuerwehr nach der
Merſeburger Straße 155 gerufen wo es in der Maſchi
nenfabrik von Eberhardt brannte Die Fabrik beſteht
im weſentlichen aus drei Abſchnitten Der mittlere
Teil in dem ſich auch die Lackiererei befindet iſt
beſonders feuergefährlich da es ein Fach
werkbau iſt Das Feuer wurde von einem Wächter
des Nachbargrundſtückes zuerſt bemerkt und gemeldet
Die zuſtändige Feuerwache Süd fand bei ihrem Ein
treffen den ganzen Gebäudekomplex ſtark
verqualmt vor Nur mühſam unter Verwendung
von Gasmasken konnte der ſchon ſtark ent
wickelte Brandherd feſtgeſtellt werden Sehr
bald traf auch der Zug Nr 1 der Hauptfeuerwache ein
während einige Zeit ſpäter Zug Nr 5 Freiw Feuer
wehr Trotha zur Ablöſung eintraf

Es brannten Lackvorräte Kiſtenmaterial Holzein
bauten ſowie das Fachwerk und die Dachfläche auf
der Unterſicht in größerer Ausdehnung Es war ein
kritiſcher Augenblick Jede Sekunde konnte die Fabrik
in hellen Flammen ſtehen

Durch Einſatz von drei Schlauchlinien unter
Zwiſchenſchaltung einer Motorſpritze gelang es das
Feuer zum Stehen zu bringen und einen größeren Ge
bäude und Materialſchaden abzuwenden Die Auf
räumungsarbeiten zogen ſich bis 1 Uhr 15 Min hin
Bis in die frühen Morgenſtunden verblieb eine Brand
wache auf der Brandſtelle Der Betrieb der Firma iſt
nicht geſtört Ueber die Brandentſtehung ſchweben noch

Ermittlungen x
Das von dem Großfeuer betroffene Fabrikgrund

ſtück der Maſchinenfabrik G L Eberhardt Merſe
burger Straße 155 befindet ſich unmittelbar neben dem
Bauplatz der J G Farbeninduſtrie

Der Nachtpoſten dieſes Baugrundſtückes ſah
geſtern abend gegen 9 Uhr dichte Rauchwolken über

dem benachbarten Grundſtück der Maſchinenfabrik
Eberhardt Dieſe Rauchwolken nahmen bald einen
Schein an und der Nachtwächter benachrichtigte

daraufhin die Wohnungsinſaſſen der auf dem
Fabrikgrundftück liegenden Wohnungen von dem
Feuer das in der Fabrik ausgebrochen war
Dort war von dem Brand bis dahin noch nichts be

merkt worden da in der Maſchinenfabrik Eberhardt
kein Wächter während der Nacht Dienſt tut

Um 9 Uhr 9 ging auf der Hauptwache der Feuer
wehr die Meldung von dem Brand in der Maſchinen

fabrik Eberhardt ein Es wurde daraufhin der Löſch
zug der Südwache zur Brandſtätte entſandt Dieſer
and bei ſeinem Eintreffen den ganzen Gebäude

komplex ſtark verqualmt vor und gab die
Meldung Großfeuer

an die Hauptwache Sehr bald traf dann der Löſchzu
Nr 1 der Hauptfeuerwache ein zu dem ſich ſpäter no
der Zug 5 der Freiwilligen Feuerwehr Trotha ge
ſellte Die ſtarke Rauchentwicklung und der Feuerſchein
hatten inzwiſchen zahlreiche Neugierige nach dem
Fabrikgrundſtück gelockt das von der Schutzpolizei ab
geſperrt werden mußte

Nur unter den e Schwierigkeiten konnte der
Brandherd feſtgeſtellt werden Mit Gasmasken ver
ſehen drangen die Feuerwehrleute in das Grund
ſtück ein ſie ſtellten einen Brand in der Lackiererei feſt
Die Flüſſigkeiten die in der Lackiererei verwendet
werden entwickelten einen ſtarken Qualm Es brannten
die Lackvorräte zahlreiches Kiſtenmaterial Holz
material ſowie das Fachwerk auf der Unterſeite in
größerer Ausdehnung Von außen war außer der
ſtarken Rauchentwicklung kaum etwas zu ſehen

Unter Einſetzung von drei Schlauchleitungen unter
Zwiſchenſchaltung einer Motorſpritze gelang es bald
den Brand zum Stehen zu bringen Jmmerhin beſtand
auch nach Eintreffen der Feuerwehr noch die Gefahr
daß das Feuer auf die die Lackiererei überragenden
Teile der Fabrik übergriff

Vor allem aber mußte jede Minute mit der
Möglichkeit gerechnet werden daß eine geöffnete
Tür oder eine zerſprungene Scheibe dem Brand
herd Sauerſtoff zuführte Jn dieſem Augenblick
wäre das Gebäude ein einziges Flammenmeer ge
weſen So befanden ſich die Feuerwehrleute in
fortgeſetzter höchſter Lebensgefahr
Die Löſcharbeiten zogen ſich mehrere Sunden hin

Erſt gegen 2 Uhr waren die Löſch und Auf
räumungsarbeiten beendet Eine Brandwache blieb
noch bis gegen Morgen an der Brandſtätte zurück

Der Materialſchaden läßt ſich heute noch nicht über
blicken da noch nicht zu überſehen iſt welchen Schaden
Feuer und Waſſer an den an der Brandſtätte unter
gebrachten fertigen Maſchinen angerichtet haben Der
ſonſtige Materialſchaden iſt ziemlich erheblich wie wir
hören jedoch durch Verſicherungen gedeckt

Ueber die Entſtehungsurſache iſt bis zur Stunde
noch nichts bekannt Ein Kurzſchluß kommt nicht in
Frage Wahrſcheinlich iſt das Feuer in der Lackiererei
durch Funkenflug von einem benachbarten Grundſtück
verurſacht worden Die Ermittelungen der Polizei ſind
noch nicht abgeſchloſſen

Hauptftraßenumban und Aufſchließung von siedlungsgelände

Aus der Bau und Haushalts Ausſchußſitzung Die Etatsberatungen werden fort
ſetzt Die Staffelung der Begräbnisgebühren wird erwogen Unzulänglichkeiten

auf dem Leihamt
Die ſtädtiſchen Werke Haben den

neuen Hochbehälters an
Straßenkabelnetz beantragt
muß der Kanal in der Straße S 83 tiefergelegt
und verlängert werden Da noch in dieſem Jahre
mit der Durchführung der Straße S 83 zu rechnen iſt
plant der Magiſtrat die entſprechenden Straßen
ſtrecken aus zubauen Die erforderlichen Mittel
ſind auf 61400 RM veranſchlagt worden der
Magiſtratsvorlage zufolge ſollen ſie aus der Sied
lungsanleihe von 1927 bewilligt werden Die Vor
lage wurde in der geſtrigen Bauausſchuß
ſitzung ohne Ausſprache angenommen Desgleichen
wurde angenommen die Finanzierung der

Geländeaufſchließung für das Siedlungs
gebiet an der Luther und Röpzigerſtraße

Die Ausſchußmitglieder erklärten ſich damit ein
verſtanden daß der für das Siedlungsunternehmen
noch erforderliche Betrag von 871000 RM vorläufig
aus Grundſtücksperkaufserlöſen des Unternehmens
am Geſundbrunnen unternommen wird und zwar
mit der Maßgabe daß der hierdurch geſchädigte Sub
ſtanzgelderfonds ſpäter aus neugaufzunehmenden An
leihemitteln wieder ergänzt wird Außerdem billigte
man daß die für dieſes Jahr erforderlichen 695 000
Reichsmark aus rückfließenden Beträgen für Straßen
bau und Geländeverkauf und Siedlungsunternehmen
am Geſundbrunnen zur Verfügung geſtellt werden

Jn der darauffolgenden Haushaltsaus
ſchußſitz ung wurde vorſtehenden beiden Vorlagen
gleichfalls zugeſtimmt

Ferner wurde das Darlehen zum Ausbau
der Straßen l Ordnung für 1928 vgl neben
ſtehenden Artikel Halles Straßenbauvorhaben
gleichfalls in Faſſung der Vorlage angenommen

Nunmehr wurde
die Etatberatung

fortgeſetzt und zwar fand der Etat der Bade
anſtalten mit einer Einnahme von 296 500 RM
gegenüber einer Ausgabe von 380 400 RM und ſomit
einem Zuſchuß von 83900 RM inſofern verändert
Annahme als der für das Stadtbad für Verabfolgung
von Bäderxn uſw eingeſetzte Einnahmebetrag von
192 400 RM auf 220000 RM erhöht wurde ohne
daß die Ausgabepoſitionen eine Aenderung erfahren
haben Dadurch wird der Zuſchuß auf 56 300
Reichsmark herabgemindert Ueber dieſe
Aenderung entſtand eine längere Ausſprache da von
der Linken befürchtet wurde daß dies eine Erhöhung
der Bäderpreiſe zur Folge haben werde Von dem
Antragſteller wurde dies energiſch beſtritten man
will rückſchließend auf frühere Jahre durch Hebung
der Beſuchsziffer dieſe Mehreinnahme erzielen Der

Anſchluß des
der Turmſtraße an das

Um dies zu ermöglichen

Magiſtrats vertreter warnte allerdings vor dieſer Er
höhung da ein Rückſchluß auf das Jahr 1926 mit
ſeinem ſehr heißen Sommer ſehr gewagt ſei und eine
Erhöhung der damaligen Beſucherzahl kaum zu er
warten ſei Auch ſei eine weſentliche Mindereinnahme
durch Herabſetzen der Bäderpreiſe für die Sport
vereine ſicher Anträge der Linken die Einnahme
poſten für die Freibäder Pulverweiden und Trotha
die für erſteres für Aufbewahrung von Kleidungs
ſtückenen 8700 RM für letzteres 7350 RM vorſieht
auf die Summe herabzuſetzen die die Bäderdeputation
feſtgeſetzt hat d h auf 3200 RM bzw 1850 RM
ferner der noch weitergehende Antrag dieſe Summen
gänzlich zu ſtreichen und in den Freibädern alles
koſtenlos einzurichten fanden Ablehnung

Der Etat der Feuerwehr welcher eineEinnahme von 47500 RM eine Ausgabe von
475 300 RM und ſomit einen Zuſchuß von 427 800
Reichsmark vorſieht wurde unverändert angenommen
obwohl die Linke die Benutzung der Kranken
beförderungswagen die eine Einnahme von 30 900
Reichsmark durch Vermehrung der Krankenwagen und
Mehrbenutzung derſelben vorſieht koſtenfrei geſtaltet
haben wollte Der Dezernent machte dabei darauf
aufmerkſam daß der Beitrag zur Feuerwehr auf den
Kopf der Bevölkerung umgerechnet für Halle rund
2 RM betrage während faſt alle anderen Städte für
den gleichen Zweck 3 RM und mehr aufbringen
müſſe Die Krankentransporte werden für mittelloſe
Perſonen auf Antrag hin bereits ſchon jetzt koſtenlos
ausgeführt

Bei dem Kapitel Friedhöfe deren Etat
gleicht wurde wiederum einer

Staffelung der Begräbnisgebühren
das Wort geredet Vom Dezernenten wurde mits
geteilt daß hierüber zurzeit juriſtiſche Erwägungen
ſchweben und daß nach deren Ausfall mit einer dies
bezüglichen Vorlage zu rechnen ſei Der noch weiter
gehende Antrag auf unentgeltliche Beſtattung und ſo
mit auf Streichung der auf den Grabgebühren ein
geſetzten Einnahmepoſitionen wurde abgelehnt und
der Etat unverändert angenommen

Auch der Etat für
das Leihamt

der ſich gleichfalls ausgleicht fand unveränderte An
nahme es wurde nur darüber Beſchwerde geführt
daß die Abfertigung des Publikums dort ſehr lang
ſam vor ſich gehe und daß man oft 4 Stunden auf
Abfertigung warten müſſe Auch über die läſtige Ver
mittlerorganiſation wurde lebhaft Klage geführt und
gleichzeitig gewünſcht daß die jetzt eingerichtete Lager
zeit von ſechs Monaten auf ein Jahr ausgedehnt
werde Der Dezernent gab weiteſtgehende Berück
ſichtigung zu

ſich aus

Rentenzahlung bei der Poſt Die Zahlung der Jnva
liden und Unfallrenten für April findet am Montag dem
2 April im Gaſthaus Krüger in Radewell wie folgt ſtatt
Für die Nr 400 in der Zeit von 9 Uhr für die Nr 401
bis Schluß in der Zeit von 911 Uhr Die Quittungen
müſſen diesmal beglaubigt ſein Für Nachzügler erfolgt die
Zahlung ab 3 April beim Poſtamt von 11 Uhr

Straßenſperre Der Polizeipräſident teilt im Anzeigen
teil der heutigen Ausgabe mit daß die Beeſener Straße
zwiſchen Bugenhagenſtraße und Huttenſtraße auf ungefähr
vier Tage für den Reit und Fuhrverkehr geſperrt wird

Städtiſche Baupolizei Der Magiſtrat gibt im An
zeigenteil der heutigen Ausgabe hbekannt daß die Dienſt
räume der Städtiſchen Baupolizei Verwaltung ſich vom 1 4
ab im Hauſe Große Märkerſtraße 7 I befinden

Schaufenſtereinbruch Jn der Nacht zum Freitag wurde
in der Barfüßerſtraße ein Schaufenſter erbrochen den Dieben
fiel ein Poſten Stoffe in die Hände

Emeritierung Nach 35 Dienſtjahren tritt am 1 April
der Kriminaloberinſpeſtor Woiwode in den wohlverdien
ten Ruheſtand

Sein 25jähriges Geſchäftsjubiläum begeht am 1 April
der Drogeriebeſitzer Hugo Schul ze Neumarkt Drogerie
hier Bernburger Straße 82

Doppeljubiläum Der Lebensmittelhändler Friedrich
Bornemann Ludwig Wucherer Straße 25 begeht am
31 März ſein 25jähriges Geſchäftsjubilaäum Ferner hat er
25 Jahre ſeine jetzige Wohnung inne

Hohes Alter Frau C Pabſt Lindenſtraße 60 feiert
heute in völliger geiſtiger und körperlicher Friſche ihren
88 Geburtstag Jhren 95 Geburtstag begeht am 1 April
Frau verw Oberpoſtſchaffner Amalie Schöne hier Große
Brunnenſtraße 3

Treue Mieterin Die 83jährige Witwe Emilie Kupke
feiert am 1 April ihr 25jähriges Mietjubiläum im Hauſe
Sophienſtraße 29 Gleichfalls ihr 25jähriges Mietjubiläum
feiert Frau Anna Rolle im Hauſe Alter Markt 17
Ebenfalls auf ein 25jähriges Mietverhältnis kann Herr Albert
Stein am 1 April im Hauſe Forſterſtraße 56 zurückblicken

Sein 25jähriges Berufsjubiläum feiert am 1 April der
Bücherreviſor Carl Beyer B d in Halle Steinweg 12

Meiſterjubiläum Der Modelltiſchlermeiſter Auguſt
Köppe hier Nickel Hoffmann Straße 3 feiert am 31 März
bei der hieſigen Firma Dicker Werneburg ſein 40jähriges
Meiſterjubiläum Der Jubilgr wurde durch die Handwerks
kammer die Firma und das Perſonal reich geehrt

Seinen 85 Geburtstag begeht am 3 April im hieſigen
Hoſpital Herr Frang Hefe
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Halles Straßenbauvorhaben
Die zweite Million zum Ausbau der Straßen

erſter Ordnung
Jm Zuſammenhang mit unſerer Beſprechung des

Etats wieſen wir darauf hin daß der Magiſtrat auch
in dieſem Jahre eine Vorlage einbringen würde die
im Verfolg des groß angelegten Straßenbau
programms einen weiteren Betrag von 1 Million zum
Ausbau der Straßen erſter Ordnung durch Aufnahme
einer Anleihe anfordern würde Dieſe Vorlage iſt
nunmehr den Stadtverordneten zugegangen Bekannt
lich hatte ſich die Stadtverordnetenverſammlung im
Sommer 1927 grundſätzlich damit einverſtanden er
klärt daß zum Ausbau der Straßen erſter Ordnung
für die Rechnungsjahre 1927/1932 einſchließlich je eine
Million Reichsmark außerordentlicher Mittel bereit
geſtellt würden Urſprünglich hatte der Magiſtrat die
Abſicht dieſe Mittel in ein zuſammenfaſſen
des Anleiheprogramm hineinzuarbeiten Die
Verſteifung des Geldmarktes aber und die Anleihe
bedingungen die weſentlich ungünſtiger geworden
ſind haben den Magiſtrat veranlaßt die Mittel
bewilligung von Fall zu Fall zu be
antragen Die nächſte Stadtverordnetenverſammlung
wird ſich mit dieſer Vorlage zu beſchäftigen haben

zwei Greiſe lebensgefährlich verunglückt

Einer ſeinen Verletzungen bereits erlegen
Am Donnerstag gegen 12,30 Uhr wurde in der Gr

Brauhausſtraße ein 72jähriger Mann von einer
herabfallenden Gebäudeverzierung getroffen und am Kopf ſchwer verletzt Der Verun
glückte wurde mit dem Krankenwagen nach dem
Eliſabethkrankenhaus gebracht

Am gleichen Tage gegen 19 Uhr rutſchte in ſeiner
Wohnung in der Drei Linienſtraße in Ammendorf ein
65jähriger Mann ſo unglücklich aus daß er mit dem
Kopf gegen den Ofen ſchlug und eine ſchwere Ver
letzung an der Stirn davontrug Ein Arzt konnte nur
noch den inzwiſchen eingetretenen Tod feſtſtellen

Um die Erhaltung der halliſchen
Sonntagsrückfahrkarten

Die Reichsbahndireltion prüft und ſiebt
Die Reichsbahn insbeſondere die Direktion in

Halle hat in großzügiger Weiſe Sonntagsrückfahr
karten von Halle nach zahlreichen Stationen und auch
nach Halle ausgegeben Dies iſt ſeinerzeit jedoch nur
geſchehen in der Erwartung daß die hier gewährte
Fahrpreisermäßigung und der damit verbundene Ein
nahmeausfall ausgeglichen wird durch vermehrte Jn
anſpruchnahme dieſer Karten Jm Laufe dieſes Jahres
ſollen wie der Halliſche Wirtſchafts und Verkehrsver
band mitteilt ſämtliche Sonntagsrückfahrkarten einer
Prüfung unterzogen werden ob dieſe Erwartungen
ſich erfüllt haben Verneinendenfalls iſt die Einziehung
der Sonntagsrückfahrkarten deren Auflegung keinen
erhöhten Verkehr mit ſich brachte zu erwarten An
dieſer Stelle ſoll daher auf die rege Jn anſpruchnahme
dieſer Sonntagsrückfahrkarten hingewieſen werden

Bekanntlich gewähren die Sonntagsrückfahrkarten einer
Fahrpreisermäßigung von ca 33 Prozent und gelten von
Sonnabend mittag bzw einem Tage vor einem Feiertag bis
Montag früh 9 Uhr bzw dem Tage nach dem Feiertag für
den Oſterverkehr bereits vom Gründonnerstag mittag 12 Uhr
bis zum 3 Feiertag 9 Uhr früh Auch Schnellzüge können
ſoweit ſie freigegeben ſind unter Löſung des entſprechenden
Zuſchlages benutzt werden

Die neuen Briefmarken der deutſchen

Reichspräſidenten
Der Reichspräſident hat die Ausgabe von Brief

marken mit dem Bilde des deutſchen Reichspräſidenten
genehmigt Die neuen Briefmarken von denen die
Marke zu 15 Pfennig das Bild des Reichspräſidenten
von Hindenburg die Marke zu 8 Pfennig das Bild
des verſtorbenen Reichspräſidenten Friedrich Ebert
tragen wird erſcheinen vorausſichtlich am 1 Juni
dieſes Jahres

Unterirdiſche Bedürfnisanſtalt Ecke König und
Lindenſtraße wird die vorhandene Bedürfnisanſtalt
abgebrochen und an deren Stelle eine unterirdiſche An
lage verbunden mit einer Benzol Zapfſtelle errichtet

C Lichtſpiele
Es leiſtet ſich einfach wieder unglaubliche Einfälle treibt

Raubbau mit dem Zwerchfell des Publikums es Das un
gleiche Zwillingspaar Dänemarks Pat und Patachon
auf dem Wege zu Kraft und Schönheit Schon der Titel
allein genügt Denn ſchön waren ſie von jeher Nur mit
ihrer Kraft waren ſie bis jetzt vorſichtig Aber ſie habens
in ſich Wer hätte Patachon auch nur ein Jota von Sport
leiſtung zugetraut wer hätte in Pat einen Akrobaten ge
ſucht Der Gipfel des Humors im Film Die beiden als
Plaſtiken Jm Stil griechiſch römiſch Nun kein Wort mehr
Es war toll Die Kinobeſucher waren begeiſtert Das
Beiprogramm in beiden Theatern iſt ſehr umfangreich Jm
C T am Riebeckplatz zeigen u a ſechs Carleys hals
brecheriſche Schleuderbrett Attraktionen und ernten Beifalls
ſtürme Ausgezeichnete Akrobaten deren Körper zum Spiel
ball wird Große Beachtung verdient der Film Moderne
Großbankbetriebe Jn der Ulrichſtraße gehört der Bühnen
erfolg dem Accordeon Virtuoſen Henry Erichſen og

Maridia ghDeffentliche Veranſtaltungen
Der Kreis Arbeitsgemeinſchaft für Sprechkunde und

ſprechkundliche Forſchung hält ſeine Märzſitzung am Sonn
abend 31 März 15 Uhr ab Die ſprechphyſiologiſche Ab
teilung beſchäftigt ſich mit den Fragen Vibrationsbezirke
und Reſonanz die ſprechkünſtleriſchäſthetiſche mit der Laut
ſymbolik und ihrer künſtleriſchen Auswertung beim Sprechen

Die Volkshochſchule ſchließt in dieſer Woche ein ginn
ſtiges Trimeſter ab Höverinnen beſuchten
ihre Veranſtaltungen

Beſprechungsſtelle des Mitteldeutſchen Rundfunkſenders
Halle im Piano Haus Rittter Morgen Sonnabend 19 bis
19,30 Uhr Rundfunkvortrag von Dr Hermann Ulrich Die
Ernährung der Pflanzen Letzter Vortrag Schmarotzer
dum im Pflanzenreiche

Ediſon Theater Goetheſtraße 26 lb heute Freitag
wochentags Anfang 8 Uhr Es laufen er Todesritt von
Little Big Horn dazu ein Luſtſpiel Die lieben Nachbarn
Ab Karfreitag und die Oſtertage Ben Hur S Anzeige

Städt Muſeum für Kunſt und Kunſtgewerbe Heute
Freitag 20 Uhr findet im Moritzburgſaal der 3 Vortrag des
Herrn Muſeumsdirektors Dr Schardt über die Neuerwerbun
gen des Städt Muſeums ſtatt Gemälde Nach Romantik

Eine Bismarck Feier der Vereinigten Vaterländiſchen
Verbände findet Sonnabend abend 8 Uhr im Thaliaſaal ſtatt
Es ſpricht der Befreier des Ruhrgebiets General Watter
Empfang 4 Uhr nachmittags durch eine Stahlhelm Ehren

kompagnie auf dem Bahnhof
Burg Theater Ab heute Freitag läuft im BurgTheater Der Hund von Huxville ein Drama in 7 Akten

Dazu Die Lockvögel Siehe Anzeige

Morgen
Die große Oſterpreisauſgabe der Halliſchen Nachrichte

3216 Hörer und

2

D

Suthſt 20 Oſtereier



e

e 4

e 2

S S e

Nr 77 Seite 6
Freitag 30 März 1928

handel Wirtſchaft Börſe
Deviſen und Effekten

Am Deviſenmarkt nahm die Bankwelt bereits Rückkäufe
in Doller zur Auffüllung der Deviſenportefeuilles vor Dollar
gegen Mark 4,1820 Das engliſche Pfund lag mit 4,8808 à
4,8811 etwas ſchwächer Malland und Madrid waren un
verändert Von den ſkandinaviſchen Deviſen konnte ſich Oslo
leicht beſſern

Berliner Deviſenkurſe vom 30 März Von unſerem Korreſpondenten
London Ende März

e Das Elend der Bevölkerung in den nord

e r r Zin r r revieren hat in der letztenHuen it einen Grad erreicht der in weiten Kreiſen derr wer u es engliſchen Oeffentlichkeit tiefe Beunruhigung erregt
airo 20916 2066 Liffa don 18,05 i8 12 Es zweifelt heute niemand mehr daran daß diegonſlannnovel z Oslo 1357 u Kriſe der engliſchen Kohleninduſtvie nicht vorüber
Neuvort i i de 12 gehend ſondern permanent iſt Die wirtſchaftſo de Janeiro 508 00 lichen Gründe hierfür ſind oft genug erörtert wordenrugnav e und haben ſich ſeit dem großen Streik von 1926 nichtgrdam l El Schon damals wies die Kommiſſion die dasruſſer o rn vgbauproblem unterſuchte darauf hin daß die Jn

g 81 50 81 66 Hudapett 207 73 u duſtrie mehrere Hunderttauſend Bergleute zu viel zur
Selſinafors I6/515 10,535 für dieſe Arbeiter

Berliner Vörſe von hetue
Tendenz Weitere Geſchäftsbelebung und Befeſtigung

neue Kunſtſeidenhauſſe

tz Berlin 30 März
Das Publikum war auch heute mit recht be

trächtlichen Kaufaufträgen erſchienen Es
zeigte ſich ſehr deutlich daß die Eingänge aus Kou
vpons und Dividenden im voraus zum Teil in Jn
duſtriepapieren angelegt werden Auch das Ausland
das ſich in den letzten Tagen abwartend verhalten
hatte ſandte umfangreiche Kauforders vor allem für
Elektropapiere Hier war es beſonders die
Schweiz die offenbar den Gerüchten über neue Ver
truſtungspläne große Beachtung ſchenkt Auch die
Löwenſteingruppe nahm Käufe vor beſonders in Ges
fürel und Chade London hatte wieder Jntereſſe für

h vor allem Glanzſtoff undauch Polyphon Neuyork für Schiffahrtswerte
Wie immer an optimiſtiſch eingeſtellten Börſen ſieht die

Spetulation auch in ungünſtigen Momenten nur die gute
ite Sie betont daß wenn die Tariferhöhungkomme ſie aller Wahrſcheinlichkeit nach eine Erhöhung der

Kohlenpreiſe im Gefolge haben werde aber auch größere Be
ſtellungen in Eiſenbahnoberbaumatertal Daraufhin wurden
Kohlenwerte beſonders Harpener plus 1 Prozent aus
dem Markte genommen Gleichzeitig ſetzten größere Käufe in
Braunkohlenwerten ein Rheiniſche Braunkohlen ſtiegen um
5 Prozent Jlſe um 8 Prozent Zur Befeſtigung der all
gemeinen Tendenz trugen auch Verlautbarungen bei daß nunmehr im April mit dem Perfektwerden der Kommunal
ſammelanleihen zu rechnen ſei

Das Kursniv au hob ſich bei recht lebhaften Um
ſätzen und größerer Beteiligung der Tagesſpekulation um
durchſchnittlich 1 bis 3 Proz Bemerkenswert war daß
die Kunſtſeidenhauſſe die in den letzten Tagenheute neu auflebte Ver Glanz off
ſtiegen um 25 Proz Bemberg um 10 Proz Man ſprach von
bevorſtehenden neuen Zuſammenſchlußbeſtrebungen in der
internationalen Kunſtſeideninduſtrie und von einer Annähe
rung der Tubice an die Gruppe Ver Glanzſtoff Courthaulds
Zellſtoff Waldhoff ſtiegen um 5 Proz Polyphon zogen um
22 Proz an Es verlautete hier von einer Dividende von
12 bis 14 Proz Andererſeits verloren Hammerſen 5 Proz
Deutſche Maſchinen auf die Ankündigung daß nun doch eine
Sanierung kommen werde 26 Proz Zu erwähnen iſt noch
da Farben infolge von Tauſchoperationen der Spekulatlon aber auch des Publikums gegen Spezialwerte ſchwächer
lagen Eine Jnterventionstätigkeit fehlte heute der Kurs
ging um 1 Proz zurück

Jm Verlauf der Börſe waren weitere Kursbewegungen
u verzeichnen So ſtiegen Julius Berger weiter um 10 Proz
Pleichzeitig gewannen Holzmann 2 Prozent Die prit
aktten zogen um 3 Prozent an Großes ſchäft entwickelte

von neuem in Harpener plus 2 Prozent und in Rhein
raunkohlen plus 5 Prozent Dagegen nahmen die Eiſen

werte an der allgemeinen Aufwärtsbewegung nur et weni
teil Am Elektromarkt ſtiegen Siemens K Halske und Gesfüre
um 4 Prozent Auf den Apriltermin hin war Geld heuteiemlich lebhaft geſucht aber auch ausreichend vorhanden Der
Satz für Täg liches Geld war 6 bis S Prozent für erſte
Firmen 5 Prozent Monatsgeld 7 bis 82 ProzentJm weiteren Verlaufe griff die Bewegung auch auf ſolche
Papiere über die anfangs vernachläſſigt waren Jn Mon
tanwerten bemerkte man größere Käufe für rheiniſche und
holländiſche Rechnung Auch Poonir wurden von neuem
ſragt Dagegen blieben Ver Stahlwerke unverändert Rhekn
Braunkohlen gewannen innerhalb der Börſe 7 Proz Zur
Befeſtigung trug auch das beſtimmt auftretende Gerücht von
neuen Verhandlungen zur Einführung der Aktien der Hapag
und des Lloyd an der Neuyorker Börſe bei Polyphon wur
den weiter in großen Poſten angeblich auf Rechnung des
Londoner Bankhauſes Schröder aus dem ark genommen
Auch Julius Berger Holzmann und Deutſche Erdöl in Er
einer Dioidende von 6 bis 7 Prozent ſowie Rudolf Kars

t plus 5 Prozent wurden lebhaft geſucht Bei Karſtadt
rach man davon daß die Verhandlungen zwiſchen dem Ber

liner Warenhaus Wertheim und dem karſtadt Konzern ſchon
in nächſter r zu poſittiven Ergebniſſen führen dürften

Der Kafſainduſtriemarkt war feſt und auch die

abgeſtoppt war

Verfügung habe und e
maſſen anderweitig Beſchäftigung geſucht werden
müſſe Die Vorausſage der Kommiſſion hat ſich in
vollem Maße bewahrheitet Vor dem großen Arbeits
konflikt beſchäftigte der Bergbau der damals durch
eine Staatsſubvention rentabel gehalten wurde
1,1 Millionen Arbeiter Jm Februar 1928 waren nur
noch knapp 960 000 Bergleute beſchäftigt und ein großer
Teil von dieſen arbeitete mit verkürzter Arbeitszeit
und halbierten Ginkünften 160 000 Bergleute ſind nun
ſeit faſt drei Jahren ohne Arbeit und leben mit
ihren Familien von der Armenunterſtützumg Da dieſe

an den Gemeindeſteuern in den betreffenden Gebieten
allein beſtritten werden muß ſind die Mittel der
Kommunalbehörden in den Kohlenrevieren übermäßig
in Anſpruch genommen und in den meiſten Fällen
längſt erſchöpft Das Ergebnis iſt daß in Südwales
Durham Lancaſterſhire Northumberland und einigen
anderen Diſtrikten ganze Dörfer dem Ver
hungern preisgegeben ſind

Die Regierung hat jetzt erdannt daß die Sorge für
dieſen Teil der britiſchen Bevölkerung nicht länger den

Englands ſchwarze Sphinr
Das unlösbare Vergbauproblem

Gemeinden überlaſſen werden kann wenn man nicht
die unglückliche Bevölkerung völlig aufgeben will Es
iſt deshalb eine neue Kommiſſion unter der Leitung
von Sir Warren Fiſher in die Kohlengebiete entſandtworden um zu unterſuchen wie man für die aus der

Bahn gewor ten Bergleute in anderen Jndu
ſtrien Arbeit finden kann Eine oft vorgeſchlagene
Löſung iſt die Auswanderung der Arbeitsloſen
in die Dominien aber dieſer Rat iſt praktiſch kaum
verwendbar Die Dominions weigern ſich Bergleute
aufzunehmen die an landwirtſchafthi Arbeit nicht
gewöhnt ſind und die Bergleute ſelbſt lehnen esr terte ab Heimat und Familie zu verlaſſen ins

ſondere ſeit die erſten Auswanderer ſehr ungünſtige
Berichte über ihre Aufnahme in Kanada und Auſtralien
nach Hauſe geſchickt haben Man muß nun verſuchen
im Jnland Beſchäftigung für die Bergleute zufinden Die Frage iſt für welche andere rufe ſie
geeignet ſind und welche andere Jnduſtrien ihrerſeits
noch Arbeitskräfte aufnehmen können Eine Antwort
auf dieſe Frage iſt noch nicht gefunden aber auch
damit wäre die Zahl der Schwierigkeiten noch nicht
beendet Verpflanzt man 150 000 Arbeiter in ein
anderes Gebiet ſo muß man dort Wohnungen für ſie
ſchaffen und die Wohnungsnot iſt in allen Jn
duſtriegebieten Englands ſchon ſo groß daß neuerZuzug faſt überall eine ſofortige Kriſe zur Folge haben

würde Es ſcheint alſo daß auch dieſe Seite des eng
liſchen Bergbauproblems ſo gut wie unlösbar iſt Faſt
alle wichtigen IJnduſtrien lavieren ſtändig am Rande
der Kriſe Die geringſte gewaltſame rſchiebung
bringt alles aus dem Gleichgewicht Und es erſcheint
zweifelhaft ob man diesmal die Energie zu einer um
faſſenden Löſung aufbringen wird die den hungernden
Bergleuten und ihren Familien im Augenblick der
höchſten Not Rettung bringen könnte

Chronik der Wirtſchaft
Drohende KohlenpreisErhöhung

Neben kreditpolitiſchen Erörterungen ſind es Er
wägungen über die zukünftige Preisgeſtaltung die ſich
in der letzten Zeit wieder in den Mittelpunkt des
Intereſſes geſtellt haben Die letzte Sitzung des Reichs
kohlenrates hat deutlich gezeigt daß r Ruhr
kohlen bergbau an ſeinen Forderungen bezüglich
einer Kohlenpreiserhöhung au jetzt noch
feſthält und daß man offenbar nur noch gewiſſe Er
eigniſſe wie z B die Veröffentlichung des Schmalen
bach Gutachtens über den Steinkohlenbergbau ab
wartet um erneut J an die Oeffentlichkeit zu treten Jn der Tat hat der RuhrkohlenBergbau
ja auch eine reine Mengenkonjunktur rchgemacht
und während ſein trotz der ſteigenden Produk
tion zurückgegangen iſt Trotzdem wird man mit aller
Schärfe dagegen proteſtieren müſſen daß gegenwärtig
ein Ausgleich durch eine en de Kohlen
preiſe geſucht wird Vom Standpunkt der Bergwerke
aus iſt das verſtändlich und wäre der einfachſte Aus
weg Aber man muß ſich die kataſtrophalen
r ür die Geſamtwirtſchaft einmal vor Augen

lten e Kohlenpreiserhöhung würde automatiſch
eine Preiserhöhung für alle Eiſen und Stahlprodukte
ja für alle Fertigwaren die irgendwie von der Kohle
abhängig ſind nach ſich ziehen Die Schraube ohne
Ende die bereits von der Lohnſeite her in Bewegung
gebracht worden iſt würde auch von dieſer Richtung
her weiter angetrieben werden und darum muß man
den Bergbau auf den gewiß ſchwierigen aber doch
gangbarer Weg weiterer Rationaliſierung
verweiſen Vor allen Dingen dürften Verſuche einer
Produktionsein ſchränkung und einer Stillegung un
rentabler Betriebe Erfolg verſprechen

Die Mansfeld Dividende
Jn der Aufſichtsratsſitzung von Mansfeld die

Pfry in Berlin ſtattfand wurde wie wir im größten
eil unſerer geſtrigen Auflage bereits meldeten be

ſchloſſen der am 26 April d J in Leipzig ſtatt
findenden Generalverſammlung ebenſo wie im Vor
jahre die Verteilung einer Dividende von 7 Proz
vorzuſchlagen

Der wachſende Zement Außenſeiter
Die Kurſächſiſche Portlandzementfabrik G in

Carsdorf Unſtrut die außerhalb des Syndikats
ſteht hat mit dem Bau einer zweiten Drehrohr Ofen
anlage begonnen Jm Auguſt hofft man den Betrieb
aufnehmen zu können der für eine Jahresproduktion
von 600 000 Faß eingerichtet wird Von befreundeter
Seite ſind der Geſellſchaft weitere Betriebsmittel in
Höhe von 3 Mill M zur Verfügung geſtellt worden

ReedereiKombinationen

Seit einigen Tagen nimmt ein großes Bremer
Bankhaus das in engen Beziehungen zur HanſaDampfſchiffahrts geſellſchaft keht große
Käufe in Hanſa Aktien vor Jn unterrichteten Kreiſen
nimmt man an daß dem Aktienaustauſch rin
Hanſa und Nord deutſcher Lloyd ein noch
engeres Zuſammenarbeiten der beiden Geſellſchaften
folgen werde
Aktien der
Dampfſchiffahrts geſellſchaft von Bremen
aus ſage hält man es nicht für ausgeſchloſſen
daß ſehr weitgehende Pläne hinſichtlich einer Kombi

Nachbörſe lebhaft und zuverſichtlich

Leipziger Börſe von heute

20 3 28 3 20 3 29 3
Abdoa 145,75 144,75 Norddt Wolle 208 206Dresdener Bank 160,25 160,50 Pemiger Maſch 64 64

pzig Hvpordet 130 137 75 Pinkau 125 125itend Tandtred i25 i Vittier Werkzeug 3i5 s
ſchWaggon 70,5 70,50 Polyphon 342 32

Caſſeler Jute 279 275 Preſtowerke o 97
Chromo Naljort s 119 Rauchwar Walter 1042105
Cröllwitzer er 140 l145 Riquet Co 13812 138
Dtſche Elſendand 89,625 87,50 Roſttver Zucker 72 70

litewerke 35 5 35,60 Rudelsb Zement 103 103old Kießli 66,6 0650 Saccharin Fahlb 133 132
ammag Gauyſ 112 113 Schlema Holzſto 116 116
lauziger r 10025 100,20 2chneider Hugo 117 s
alle Zimmerm 15,51 17 bert Salzer 299 365lle cker 72 72 Fritz 86 5 86 50artmann 23,25 Sonderm Lit Archner 100 5 100 Iit B nnoch Nähmaſch 73 72 Stöhr Co u 2uörbisdorf Zucker 09 v Thür Gas 146,51 147ndtr Kultwi 01,25 01,25 Woge ivi 102,75

Hrib Baumwolle 225 225 Träntner Würt e 61
Riebeck 134,5 134 Wotanwerke 7 7
Kammgarn176 173 rehlitMal 170 170 Meuſelwig 84 84zu Lame 4Wollkämmmn u r a War 2 3indner n iscoſe116 114,50 von udau 495 409,50 nation zwiſchen den vier deutſchen großen Reedereien

Da gleichzeitig ſtarke Käufe in den
Hamburg Süd amerikaniſchen

Hamburg Amerika Linie Norddeutſcher Lloyd und
Hamburg Südamerika Linie in Vorbereitung ſind
Dabei wird nicht etwa an eine vollkommene Verſchmel
zung der Geſellſchaften gedacht wohl aber an die Bil
dung eines Truſtes Dieſe Pläne gehen hauptſächlich
von führenden Bremer Schiffahrtskreiſen aus

Die hohe RohſtoffEinfuhr
Gleichzeitig mit der Erhöhung der Rohſtoffeinfuhr

hat nach dem neueſten Wochenbericht des Jnſtitutes
für Konjunkturforſchung die Konjunktur des
Binnenmarktes Rückgangserſcheinungen gezeigt
während andererſeits die Fertigwarenaus
fuhr ſeit Mitte 1927 ſtark geſtiegen iſt und abgeſehen
von der Unterbrechung im Januar ſich auf den

her Stand ſeit der Stabiliſierung hält Wenn die
ohſtoffeinfuhr trotz des Nachlaſſens der Beſchäfti

gung einzelner Jnduſtriezweige ſeit Herbſt 1927 weiter
geſtiegen iſt ſo ſteht dies nur im Einklang mit dem
erhöhten Auftragseingang aus dem Aus
land beſonders in dem Maſchinenbau der Metall
induſtrie und der Papierinduſtrie Dieſer bedingt
immer noch einen hohen Einfuhrbedarf

Das Bild der Wirtſchaft
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Die Preislage die nach Ausweis der Groß
handelskenn zahl bis in den Februar hinein rückläufig
war hat im März eine recht beachtliche Auf
wärtsbewegung erfahren Der Großhandelsindex
deſſen Durchſchnittswert für den März zunächſt nur geſchätzt werden kann geht in den letzten Wochen be
trä tlich aufwärts Ebenſo iſt im Laufe des letzten
Monats eine ſehr kräftige Aufwärtsbewegung
der Getreidepreiſe eingetreten die ſich nicht nur
auf Weizen und Roggen beſchränkt ſondern auch auf

afer und Mais erftreckt Den Getreidepreiſen folgendauch die Preiſe für Mehl in die Föhe gangen
Für den Lebenshaltungsinder fie die

abſchließende Zahl für den März noch nicht vor vor
ausſichtlich wird der Lebenskoſtenindex erſt allmählich
der Aufwärtsbewegung der Großhande skennzahlen
folgen Die Baukoſtenzahl zeigt noch einen leichten
Rückgang Ebenſo iſt Kupfer im März etwas weiter
im Preiſe zurückgegangen

Berliner Produkt t vom 30 März Das inländiſche Weizenangebot iſt weiter zu beobachten in erſter
Linie wird geringes Material offerierk das bei der Unnachgiepigteit der Forderungen nur ſehr ſchwer abzuſetzen iſt Das

oggenangebot iſt ſehr knapp Geſchäft jedoch äußerſt
ſtill Für Weizenmehl werden verſchiedentlich höhere
Preiſe gefordert die aber nicht durchzuſetzen ſind Roggen
mehl in den Forderungen unverändert ebenfalls ſehr ſtill
Umſätze im allgemeinen gering Für Hafer bewilligt der
Export höhere Preiſe und daraufhin greift auch der Konſum
wieder etwas lebhafter zu Gerſte unverändert ruhig

Amtliche ProduktenNotierungen von heute
Berlin 30 März 1028

Fur 1000 Kilo Für 100 KiloWeitzen märk 247,00 250,00 m l 31,25 36 ,00ezember oogenmehl 34,33,5016kärz Weizenklete 17,00at 276 50 274,00 Roggenkleie 17,00Jutlt 234 00 286,50 v 190 SRoggen märk 250,00 261 00 Felniaat 1900 Kg
März 275,00 tktoria Erbſen 46,00 57,00
Mai 2382,00 781,50 Kl Speiſeerbſen 35,00 37,00
Fuli 265,00 254,75 Futtererbſen 25 00 27,00

September 246,00 245 00 r
Seinmergerfſte 232 260 Sitten e 2000
Futtergerſte Se nen 143 143
oſer migrk 22500 20300 Sert de Weh 00 23 00
J ember Arten 10,60 10,70J 2 T Leinkuchen 24,00 24 20t 2832,00 u 50 Trockenſchntösel 14 30 14 70
Jult e 2 266 SojaSchrot 22,20 22 60

Mais loko Berlin 237 230 Torfmelaſſe z
September S Kartoffelflocken 25,90 26,60Oktober Rübſen

Leipziger Viehmarkt vom 29 März Lebendgewicht
preiſe Ochſen 1 55 59 2 40 50 Bullen 1 53 55 2
47 52 3 40 46 Kühe Kalben 1 44 50 2 33 40 3
25 32 Färſen 2 40 54 Kälber 2 76 82 3 70 75 4
62 69 5 5061 Schafe 3 50 58 4 40 49 Schweine

51 52 2 5263 3 49 60 4 46 48 44 46 6
40 43 7 4046 Geſchäftsgang Schwere Maſtkälber der

nachläſſigt Rinder ſchlecht Kälber Schafe Schweine langſam

n

Tarifverhandlungen im Bankgewerbhe
Wie uns der Deutſche Bankbeamtenverein mitteilt

ind die geſtrigen Tari n net unter Vorſitz des
egierungsrates Dr Brahn um 1 Uhr 30 nachts ab

gebrochen und auf Sonnabend den 31 März 9 Uhr 30

Von den Warenmärkten
Metallnotierungen von heute

r Berlin 30 März 16023Sleftroivtfupter fur tob K 134affinadetupfer 99 09,3 progz
Originalhüttenweichble i
Sriginalbüttenrohzint Preis im freien Verkehr
Sriginalhüttenrohzink Preis d Zinkhüttenverb
Remeited Plattenzint v handelsübl Veſchaffenh
Original Huenaluminium 98 49 vroz 210

J in Walzdraht od Drahtbarren 214
Sinn Banca Strait Auſtral Zinnüttenzinn mindeſtens v9proz

Fntimgn men 8388Rein Silber in Barren e 79 80

Handelsregiſter zu Halle
Jns Handelsregiſter wurde eingetragen Vertrieb Deutſcher

Fahrzeuge GmbH Halle Die Geſellſchaft iſt aufgelöſt wor
den Der bisherige Geſchäftsführer iſt Liquidator F W
Lohmann zu Halle Trotha Friedrich Hertel iſt aus der Ge
ſellſchaft ausgeſchieden Schweinsberg Schröder Halle
Offene Handelsgeſellſchaft Der Bankherr Freiherr Wolf von
MaßenbachSalleſchen Charlottenburg iſt in das Geſchäft als
perſönlich haftender Geſellſchafter eingetreten Die Probura
des Carl Langenbeck iſt erloſchen Friedrich Reckmann
Diemitz Die Prokurg des Auguſt Hildebrand iſt erloſchen

Chefredakteur Konrad Pohl Verantwortlich für den politiſchenTeil Konrad Pohl für das Feuilleton u unterdelnteerezz
Walter Britting für die Städtzeitung und den Teil Mittel
deutſchland Friedrich Karl Staedter ſ d Handelstell n Sport
Arthur Petſch für Kleine h u d Übrigen redaktionellen
Teil t Walter Schmiedehauſen für die Anzeigen Walter

fennigdorfi Sämtlich in Halle Berliner Redaktiont Richard Babr Berlin W 40 Fürſt Bismarck Straße
Druck und Verlag Halliſche Nachrichten G m b Halle

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nach
richten General Anz umfaßt 18 Seiten

Der r Geſamtauflage liegt eine in Kupfertiefdruck
illuſtrierte Zeitung bei die auf Veran

affnug der hieſigen Niederlaſſung der Firma Conrad Tack
und Cie Akt Geſ deren neues Verkaufslokal jetzt Leip
ziger Straße 11 befindet herausgegeben iſt r empfehlen
dieſe Beilage die einen ſehr intereſſanten Jnhalt und auch
ein Preisausſchreiben enthält der beſonderen Aufmerkſamkeit
unſerer Leſervormittags verſchoben worden

R
h

übet



r Groß
ückläufig
e Auf
lsindex
nur ge

chen be
z letzten
egung
iicht nur
auch auf

folgend
egangen

iegt i

or vor
llmählich
nza
lei
weiter

Deutſcher
öſt wor

litiſchen
igsblatt
MittelSport
tonellen
Walter

daktion

alle
2 ach

iten
tiefdruck

Veran
d Tack
t Leip
fehlen

auchamkeit

Freitag 30 März

erliner Sörſe
1928 Halliſche Nachrichten

Fortlaufende Kursnotierungen von heute

Nr 77 Seite 7
Einheits Kurſe von heute

Die wichtitgſten nicht fortlaufend notterten Papiere als ErgänzungM

20 3 20 20 3 23 3 ma 129 3 203 3 n 30 3 20De e y 3 30 a 3Wortbest Anleihen Festverz Meſte Bankaktien Hberſchlet Kotew o 101 a o Kleindahnen Hreppiner B 13 131 Stocwer Nadmatch102 Oſtpr Idſch Gold Dt Abl Anl F ein m renaſtoſſ rich Kupfer nie i e Text je de Sionwert t401411460 145 37 er iW eash w einſchl ne h s2 52 Bank elektr Werte l i54 63 e Lorenz tot 100 Halb Blank G 33 72 25 130 128,5 Tack Co 105 105z e e Walntr vaheten h to2 J e e dal den e s dalen a ghn c am i 267o du Gold 2 103 104,50 d 14,62 ans ah Hyp u W Bant la idemandel 27 27 La neider s 1162 ehe t t dine Bleiweit s
Gotha Gr a 1089 o o e S an 100 100 Sehr l o S N guiſgenierid h2 9i 90 z n Eifenb 1 42 Berliner Handelsb 253,51 Elektrizitätswerte Telegr 83 z M Hutſchenreut 121 i dte Fidba 2469Mein dw 2 3 90,40 06 40 z en 14 S al t l z 177 Accumulatoren 80,8 180 Gau Werto anken nduſtriebau G 131 5 132,5 Verein Mörtel 140 138

77 7 exitaner 37,62 ſche an 241 r tAllgem Elettr Geſ 150le 154 eſſ Landesbant 109,5 83 rig Aſp F 140 140 Verein dt Nickei 160 162102 Mitteld Borr e i02 1027 W Oel et h Sergmann Stern gun Berger Tiefd h retten 133 Max Jave 1225 125 Verein Gianſſioffbr 720 105e e e e e t e en e102 raſ Heſierr Gold n Creditbant o 200 Eleltt Schleſten e r Wutinag Borttan e 175 174 Mein Hvpoih Br las iss Aörbievorfer Zucker 07 in kann aPr Centralbd G 93 83 Deſterr Kronen 2 15 Oeſterreich Kredit fElektr Licht Kraft 218 21 n Kyffdäuſer du 75 72 76 t 3 22
7 Denerr korw R 2 16 h 189,51875 Felten Guſllaume I20 u 110 Textil Werte eipz Riebeck Br 135 1 Wanderer Wert 172

5 76 M R Wiener Bankverein 17 17 6Gef elektr Untern 2861 emberg 515 610 opold Grube 82 81 5 Wegellin Ru iv Cent e S Montanwoerte heit Werte a 186 Deutſche Woüe e a ndustriewerte e Saudiabri r on en ad i

5 2 ß 167 S g Werſchenr er e d e Steintodlen ine S ZWngert 13 12 in ar Rorbeenſche Walle t n ad Porti Zement 139 t3s2 Sinanerw i i Se Bei un ipr dpöogyſrie 07,50 8 S Tart Bagdad 1 12,67 12 ehent Ser raw z ig2 Pöge Elektr ins u So ige Text r i Alexanderwert 69 65 60 Plagderntaer Gas 84,12 84,12 Siliener Guß e
26 o e linin II I la 1rön ARbein El u Gas G 5212 153 Stöhr Co 210 210i Ahlfeld Gronau 123 128 Magdeburg wühl 112 I Wotan Wert 8,625 65v Pfbrv on 72 33 n et 75 Se Stabiw 141 137,6 her ektr e Ver Glanzſtoff 728 707 Anbalt Rohr Papter i 215,5 die 9 dte Macht m 1 r

ohenlohe o 75 5 20 ohlen onfſ raunk er a nen82 a x 97,50 97,50 z dto rboe 12,7 1z3 e Bergbau 261,5 240,5 c Elektr u Gas m on Papier und Annaburg Steingut 2 Fbr Buckau 41 o
es Tun a langte e nis Slentent Haisre Zellstoff Worte a i en r vel W102 Rth Weſtf B 2102 80 102 76 unart e is t Köln Neueſſen Ia 138 Eransradt 213 141 u chaffend Zeuſt Bamag Wieguin 26 ehlthener Tü h T82 l T n wenn 06,25 14 h 277 Zaurahütte 73 72 75 a o 1 Felbr w e l 70 70 Baropp Walzwert 98 25 Mix Geneſt n82Rartb Goldrb a vo ung Goidr 2 2425 256 n 823 Waggonfabr Akt f5 Jelitotf Labie of o Sapr e 51 3 51 icernim aodiei

e82 Sächſ Bd G H Pf3 ie 10 2562 2562 Mansfelder Berab 115 r t 7 verl 336 ar ord deutſche gavel e a Unnotie Duro or W r z Liſſab o Stadt o lanne d 102 h hege s Sprit Aktien Beton u Monier 134 132 Nordweſtd Kraftw 117 117 nnotierte Worte
85 in z 95,50 leritan ar e r pleſ iſ Bed 102 113 Maschinen Aktten Oſtwerte za 279 Braunk Brk Jnd 170 168 Oekina Stahl 45 44,5 Adler Kohle 68 635102 Weſt Bdkr 5 103,75 7 33 Anatolier j n in Braunt ä78 Ad s86 86 fSchultbheißPatze h 346 344 Braun Kohlen 214 212 Peipers K Co Watz o6,5 95,5 Kabel Kbeydt 174 176,5
82 T II 1625 Mein raü z 80 Buſch Wagaon 70 7o0 eiers Union 07,5 96,5 Nienberag Macchtm Mazedon Gold r 151 5 533 i n mr Verschied Worte apito Klein s 6 Pinſch A G 53 173 Adler Kalt e7 43 er ar x 92Tebuantepec l el gint C Berüner Ja v 74 123 es a e r de ung 33 ittler Leipzig B ha Hale Kalt57 Anh Rogg 3 5 l Bagw Beuthen 175 176 Dei egr 88 80 on Äſbet 42,12 42 nd Buckau v r Gardinen 156 Krugersdag

noöhſe U Sahnaktien Sieg Solinger Deutſche Maſch 48 h de Kbarl Waſſer 121 pit Spinnerei l rer Spiven 9en e Kohle 375 75 Dt Reichsbahn 07,5 07,37 Stolberger 9lnk 196 200 Hartmann Maſch 22 87 22,37 See Mäuſe al d riün der dabtet a Brltſhan w n
102 dch e 12110 1217 A Verfebrsw 196 i86 Rerein Stäbiwerkel 90 104 Gebr Körtina sei v e en s Zeug Weg ena 20 250 Vrebſbanvo Zit Rogg 650 53 Elektr Hochhahn Kaliwerte Kraus Co e An Telear 121 121 e Deutſche 54 54 5 Rauchwaren Walter 104 112 Vemertungen Für
4 VDiecklenb Rogg 830 827 tungbahn o 6,75 S Loewe Co 248 248 t Erpöl t2s 127 Dippe re Zuckerraffin 68 7 Unſtimmigkeiten imruhen o 600 ba Sochbahn et 71 Sag Müdlenvan Ia ſräs Hagrragnix on aeerenn W ort 53 aursblatt wird kei329 Seſterr Staatsbahn ſo o 1Sahzdertirtrdaliw 267 267 Gasmotor Deut zor r 88 Döhr Lehrmann 2525 28 25 Se S Valt Ohio u 118,8 Weſterea Alkalt i g45184,5 fRational Auto 37 ad 290 Dresdner Gardin 1315 1325 Sa M Sewabr Abernomm

c Schuſfanrisalction Byl Guidenwerte Schubert Saljer 367 363 Saroltt 180 170 Eilenburger Kattun 89,5 auerörev WMaſchin 60 9 ſich m Reichsmart
ch Et Ken am Partett 156 154u Cbem pden o 151 Vogt Häffner Svenska a i Eintr raunkohlen 69 165 cherin 222 222en z 217 7 San t nannt Robert R Woltt 28 o n e eitör T ngeidard i s F en e e rThür ey Rogg 9,80 69,30 tHanſa Dampfſchiff 229 229 Fahlberg 1325 33 Metallwerte Weonh Tieh 213 210Fiöhter Maſchinen 80 bnderm g Stier 5 23 73 eichnete PapiereS Weſtf Po Rogg 23 1475 1475 Nordd Dovd 150 147 G Farbenind 247 z Deutſche Kabel 8 Bern Wsl röbeln Zucker 70,5 taßſ Chem Favr 37 8 ſind Terminhandels

ESchutzgebiets anleihen 6,70 6,60 Ver Elbſchiffahrt 72,12 73,5 Th Goldichmidz 1082 108 Dtſch Eiſendandel 89 88 fOtav inen 43 44 IGlau ziger Zucker 101 100 Steatik Maaneſia 1551 15 Papiere

Die gute Zzigarre
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Meotallbettatellen t Patentm gun5
AMx 15 16 50 20 26 28

HKolzhettatellen
Mk 22 24 50 29 32 36 40

Kinderbettatellen
aus Holz Mk 19 23 28 30
aus Eisen Mk 18 21 23 26

Auflegematrataen Zteill
Mk Th 21Mk 36 40 44 650
Einfachere Ausführung Mk 12

7

Patentmatratzen
Mx 20 25 29

m
Mx 31 40 46 50 55
56 usw

BettohalaelonguesM 116 125 140
Steppdecken

M 13 50 18 19,50 25 27
30 usw

Danneondeokoen
Mk 55 60 70 7B
95 usw

90

Nnchtschrünke Sohränko
Schlaſzimmer

zu erstaunlich billigen Preisen

Federbetten
mit guter Füllung
Emigegenkommende

usw

usw umit Keil

re

Oberbett
Unterbett
2 Kopfklssen Mk
pro Stand

im Bettiebe Abholen und Zubringen Kostenft

Bettenhaus Bruno Paris
H Ulrichstr 2 Eingang Kanzlelgasse 2 Minuten vom Harkt

u n
I

n Ia JCchwpelkäe

billige Bezugsquelle für Wiederverkäufer
empfiehlt Vaul KrügerTelephon 21 5237

Achtung auf Name u Adrenne
W wöhlen oder in

besfen Qualifäten Prima Weizenme m

Sie hauſen bei prima Sultaninen

M 15 60 18 29 38
Mk 14 60 16 W a2 42

50 11 h 26
Zahlungsbedingungen Anfuhr nach auswärts durch eigenes

Auſo ohne Tranzportbeschädigung

Neueste Bettfedernreinigung
übertrifft alles vier Dagewesene an Grändliechkeit und Leistun l migkelt Jederzeit

Herren Anzüge en
blau und modernen Frühjohrsmustern

Sport Anzüge
Breeches langer oder Knickerbockerhose

Frünjahrs Mäntel
Ringgurt

t

Mk 9 72 57 48 42
Gabardine Cord und
moderne Cheviots mit

Mk 78 63 53 42

Covercoats Schwedenmäntel 2reihig teils mit

Mk 80 68 52

A NMoritz Cahn
Grosse Ulrichstrasse 4

Tegenüber r arstadt h

Herren Hut

95
Sport Mütze

2 00
Regatta Mütze

00

itestr 5
1201

Leder Mütze

Das s billig
Rudolf Zenk
o Hüte Mützen o

Große Rlausstraße
Ecke Markt und

Merseburgerstraße 101
2 Minuten vom Riebeckplate

1 Pfund 110 v0 80Schmeiz Hargarine
1 Pfund 85 7

frische Margarine
1 Pfund 90 76 u

Mancdelersatz süß
1 Pfund 60

Pa süße Mandeiln
1 Pfund 220 200 180

Pa blauer Mohn
l Pfund 50

Geröst Perl Kaffee
kräftig und rein Pfd 80 u 70

Louis Eisfeld
Brüderstr 15 am Markt h1877

Drückt Sie der Schuh
ſo kaufen Sie im

Reform Schuh haus
Robert Hoffmann

Beeſenerſtraße 10

De Modelle für 1928 auf einer
Prüfungsstrecke von 4500000 km

erprobt sind wesentlich verbessert
noch schöner stärker handlicher be
quemer und sicherer geworden

Noch kraftvoller der berühmte
Chevrolet Motor mit Aluminium
kolben thermostatischer Kühlung
stärkerem Anzugsvermögen und vielen
raffinierten technischen Einzelheiten

Die neue sichere Vierrad
bremse läßt auch den neuen Chev
rolet augenblicklich anhalten Er
schießt aus dichtem Verkehr blitz
schnell vor

Noch geräumiger noch be
e ist die farbig leuchtende

isher Karosserie Sie ist noch länger
geworden der Aufbau und Kühler
z B bei der Coach um volle 20 cm

C I E V
Autorisierter General Mo

h0Zur Konfirmation
Spanische Weine

n ganz vorzügl Qualität LiterFlasche von 75 Pfg an vom Faß

Spanischer Garten Be
G6rößtes Spezilalgeschätt am PlatzeGroße Girienegtrabe Vernruf 258 37

RundfunkProgramm
des Leipziger Senders

Für Sonnabend den 31 März

r 10 Uhr Baumwollpreiſe amerik Metallmeldungen und 13 25 Uhr Funkwerbenachrichten15 40 Uhr van Landwirtſchaft Berliner Del Notiz
17 15 und 20 05 Uhr Funkwerbenachrichten

Unterhaltung und Belehgun 10 05 UhrWetterdienſt und Verkehrsfunk 10 20 Uhr Bekanntgabe des
Tagesprogramms 10 25 Uhr Was die Huhns m11 45 Uhr herd und voraus e tmuſtk 12 55 Uhr Nauener Zetitzei

und Börſenbericht

ar Chevrolet hat ein Jahr Garantie Bequeme h 4

ENERAL M OTORS G M B HI

Länger stärker Kraftvoller
denn je der neue Chevrolet mit
sicherer Vierradbremse übertrifft sich selbst

2

Großß stark und sparsam im Betrieb erheblich herabgesetzte Preise

etzt ist noch mehr Raum für fünf
rwachsene und viel Platz zum Aus

strecken der Fübe
Eine kurze Probefahrt zeigt am

besten in wie reichem Maße dieser
neue Chevrolet verwöhnten An
sprüchen genügt

Ermäßigte Preise
Touring 5 Sitzer M 3725Coach 5 Sitzer 4250Secdan 5 Sitzer 4625Imperial Landau Sedan 45920
Sport Coupé 4 Sit2e 4 650
t Lieferwagen Chassis 23895

I t Lastwagen Chassis 3795
Preise ab Berlin 5 Reifen bet Personenwagen

Ferner fahrbereite Schnell Liefer und Lastwagen auf
Cherrolet Chassis Auskunft und Beratung dutch

unsere Iländler

KOLEIERLIN BORSIGWALVD Etors und für Chevrolet

Autohaus Steinheck Co Halle Rannischestr 4 Tel 29845
Kaffeeſtunde

er Dresdener Rund

15 30 16 30 Uhr Muſikalifche
mit Funkwerbung

30 18 Uhr Konzert d
funkkapelle Dirigent Guſtav Agunte

18 18 30 Uhr Funkſchach Schachmeiſter Dlümich Die
Scheinſymmetrie als Jdee des Schachproblems18 30 18 45 Uhr Puntkvaſtelſtunde

18 45 19 Uhr Steuerrundfunk
d 30 Uhr Dr Ulrich Schmarotzertumim Pflanzen

re u19 30 20 Uhr Profeſſor Hans Hahne Halle Deutſches
Brauchtum

20 Uhr Wettervorausſage und Zeitangabe
20 15 30 Uhr Bunter Abend
Dazwiſchen etwa 22 Uhr Preſſebericht u Sport

funk
3

Deutſche Welle GmbH Berlin Königswuſterhauſfen W 1250
Für Sonnabend den 31 März

14 30 15 Uhr Kinderſtunde Baſtelſtunde Lettung Urfulag
Scherz 15 15 30 Uhr B K Graef Sprechtechnik 15 35
bis 15 40 Uhr Wetter und Börſenbericht 16 30 UhrProf Lampe Das Reueſte aus der pädagogiſchen Zeitſchriſten
literatur 16 30 17 Uhr Löſer Reichsreform und Selbſtverwaltung 17 18 Uhr Uebertragung des Hamburger Nach
mittagskonzertes 18 18 30 Uhr Ale ander Kno n Bildungs
arbeit der Gewerkſchaften 18 30 18 55 ühr Lektor Claude
Grander Gertrud v Eyſeren Fran l für Forigeſchrittene
18 55 19 20 Uhr Dr Müller Freien t iſt 19 20 bis19 45 Uhr Romuald Wikarſti Stefan Frente s ſie aus

Bach De Uhr r ußen de eſpiele Eugen diütgerdabas Oper t ſgnachrichten 230 fünfTanzſtunde e Winning

e
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Die Geburt eines gesonden Knaben zeigen
in dankbarer Freude an

S AUmktsrichter Dr Junkers und Frau

O TilIy geb Kempnich
Neub am Rhein den 28 Marr 1928 9Kaiser Friedrichstr 116

Statt Karten
Heute morgen verschled unerwartet nach kurzem
Leiden mein lieber Mann unser guter Vater und
Schwiegervater der Schneidermeister

Ernst Tyrroff
m soeben vollendeten 56 Lebensjahre

in tleter Trauer

Hedwig Tyrroff geb Schubert
Adolf Fyrroſf u Frau geb Müller
Hans Tyrroff u Frau geb BRerner
Ernst Tyroff

H a l e d 29 3 28 Gr Ulrichatt 56
2 le rn gute findet am Montag den 2 4 28hr a der Kklelt en Kapelle des Get trauden

t iedhofes ar tatt Freundl zugedachte Kranzspen ge n an Beerdigungsanstalt Thielicke
Große Steinstrabe 63 erbeten

Statt Karten
Am 29 ds Mts verschied nach kurzem

Aufenthalt m Krankenhaus Im Alter von 67 Jah
ren mein lieber Mann unser Vater und Grob
voter der Werkstötten Vorsteher à D

Die trauernden Hinterbliebenen

Frau Antonie Schich
Dölau Brunnenstrabe 5

Dr Wilh Schich u Frau Erna
nebst 3 Enkelkinder

Birkenfeld Nahe
Beerdigung Sonntag I April von der Dölauer Kirche aus

Nach Gottes unerforschlichem Ratschluß
entschlief sanft nach längerem Leiden Donners
tag frah 1 Uhr mein guter treusorgender
Mann mein liever 577 ater und Schwieger
vater Broder und Onkel

Gottfried Cramer
im 73 Lebensjahr

Halle Saale den 29 März 1928
In tiefem Schmerz

Therese Cramer geb Bleimeister
Marg Cramer als Schwiegertochter
Annemarie Cramer als Enkelio

Einäsche rungsfeier findet Montag den
April 23 Uhr in der kleinen Kapelle desä rtraudenfriedhofes statt Kranzspenden

dankend abgelehnt

Heute früh verschied pötzlich und uner
wartet nach schwerem Leiden meine über
alles geliebte Frau unser herzensgutes sich
tür uns autopterndes Mütterchen unsere
liebe gute Oma Schwiegermutter Schwester
Schwägerin und Tante Frau

Clara Haller geb fütuche
im 61 Lebensjahre

Im Namen aller Hinterbliebenen

Friecrich Hallier
Merseburgerstraße 158

Die Beerdigung tindet am Montag den
2 April nachmittags 21 Uhr von der Kapelle
des Südfriedhofes aus statt

Oster Geschente
2 Echt Bleikristall Tiefschliff brillant weiß nodewner damenchmuck e Unsere Se

O 3
Ovale Blumenschale

ca 15 cm Durchm Rahmservice
ca 17 cm Durchm 7 3 tellig
ca 20 cm Durchm 23 34

lieber Aan

friedhofos

Gestern vormittag 10
schied nach längerem
getragenem
Mutter Schwieger
Urgrobmutter Frau

Emllle Naumann
im 80 Hobensjahroe

Halle a den 30 März 1928Heinrichstraße 5 I

Donnerstag
sanft nach langen
Geduld ertragenen Leiden mein

unser guter Vater
und Grob

III
eeeeerä 22

meine

Beerdigung findet Montag den 2
des Nordfriedhofes aus statt
abzusehen

Halle S Berlin München Dütrenberg Leipzig Ende März 1928

D

Sehwager Schwieger
vater der Milchhändler

Gustav Zörner
im Alter von 58 Jahren
Halle Stadtgutweg 1 d 2

Im Namen aller trauernden
Hinterbliebenen

Frau Klara Aörner
geb Brandt und Kinder

Die in äse herung findet Montag
2 Uhr nachm vondes Gertrauden

Von Kranugz
spenden titten wir abzusehen

den 2 April
der kl Kapelie

statt

Im Namen
Hinterbliebenen

Wilhelm Blasche u Frau
Käthe ges Naumann

2 inaggherung Montag
212 Uhr von der kleinen Kapoeliec Gertraudenfriedhofes h 1884

h ä äFür die zur Konfirmationunserer jüngsten Tochter Hilde
erwiesenen Aufmerksamkeiten u
Geschenke sagen wir allen un
seren herziichsten Dank

franz Klepzig un Frau
FPuhrgeschäftOsmüncle

Blumenkugel

ca Vom hoch 50
ca 14 cm hoch 6

chaufenſter Markisen
aller Konstruktionen
Preisanschlag gratis

M Wehpr Leipzigerstr 6
Fernruf 22647

Kompottschüssel
ca 15 cmDurchmesser 50
ca 17 cmDurchmesser J 50

früh 3 Ubr entschlief
schweren mit

in Geduld
unsere gute
Groß und

trauernden

Hatnrſche Nach teyten

zum Ultimo
Wachstuchen Gummi Wirt
schafts Artikeln Oster Spiel b 2

Statt Karten
Mittwoch abend verschied nach schwerem Leiden

liebe Frau unsere treusorgende MutterSchwiegermutter Großmutter Schwester Schwägerin
und Tante

Frau Emilie Kramer
geb Krause

im Alter von 52 Jahren
Dies zeigt tiefbetrübt an

im Namen aller Hinterbliebenen

Emil Kramer
Halle Saale den 29 März 1928

Delitzscherstr 2

Für die liebevolle Teilnahme anläblich des Hinscheldens unserer einzigen und
unvergeßlichen

sagen wir auf diesem Wege herzlichenDank

Otto Hein und Familie
Familie Frost

Ziehung 3

a Los 30

9 3 28

S d

April 2 Uhr v d KapelleS v on Beileidsbesuchen bitten wir

Etwa zugedachte Kranzspenden an Beerdigungs
anstalt Jahnke Rudolf Haymstr 38 abzugeben h

Schenke für seine tröstend n

u Grabe Viele Dank Herr R ktorMansfeld und einen Lehrer und 0 T
Lebrerinnen der schilierschulee h antelu Kostüme6

S April
Rote i Lose

i iläg
w

sachen Oster Häschen usw ver m u le er
Fahrrad Bedarfs Artikel

hre am 25 März vollzogene c
Vermähluno geben bekannt

Fleischermeister

Ab Frönicke
und Frau Friedo

geb Röqgel

Gleichzeitig danken wir
für die uns erwiesenen
NAufmerkscamkeiten h1854

Hanksagung
FPär die vielen weise herzlicher
Teilnahme bei dem so piötzlichen
Heimewange unseres lieben

Werner
sagen wir allen Freunden und
Bekannten nur auf diesem Wegeunseren herzlichen Dank Be C
sonderen Dank Herrn Pastor

Größte Auswahl Feinster Bielefelder

Trikotin Oberhemden
in modernster Ausführung

z 10
Kravatten

neueste Muster e

Fandschuhe
will imit

77

Moden Fleischhacker
Leipziger Straße 17 gegenüber C F Ritter

Glace
399

799

Nappa

Worte in der Kapelle und am

Im Namen aber rOtto Lange und Frau
Halle snaa e den 29 März 1928

Fertige elegante

sofort lieferbar
Hardenbergstr 15 x Allerfeinste eig Maßanfertigang von 75 RM an od nack Maß scknellstens

Riesen Auswahl allerfeinster neuester Stoffe zur Anfertigung

Far die G ek wonrene ma August Göbel Damenschkneiderei
Geschenke zur Konfirmation Halle a Talamtstrabe am Hall arkt Telephen 24839
unseres Sohnes

Wilhelm edanken hberziiehsti ine un u Damen Hüte
Fahrräder

Herrenrad 60 1 Jahr Garantie

Bitdschöne

in reichster Auswanhf en
zu fabelhaft

S h a eDamenrad 75 Ovel Herrenrad
a rKaſſe 3 Jahr Garantie e RHaupegewinn so000 bar bekommt etn Renntrikot gratis Erſatz

Wurmsneh Anna lehmann Steinweg 20Jfland Kern c Wurmstie n
Merſeburgerſtr 163 Telef 28134

c W

Uhr ver

den 2

T 2 2

ehe

Fröhliche Oſtern

mit dem besonders s chönen
streng modernen u dazu noch
außergewöhnlich preiswerten

720

im Hoclkiparterre Er Vlrickstr 54 Rein Laden

e e

Blumenvaze

ou 17 cm hoch Karaffe
Vellchenvaseon ca 17 cm boch ca 22 cm hoch

95 658 9 75

Großer
25 wTraubenmpüler u n rakelguksatz

teilig
50

e Se a l Cozchennon an Kitter denken

blumenvase

ca 16 cm hoch
75

ca 18cm h
25

0 ch

Echt ve rwolde te Gurteg l ette m 75

Silber vergoldete Damenringe mit extra
groben Halbedelsteinen 10
Echt silberne

steinen

Fcht silberne
tialbedelesteinenZiernadeln echt Silber mit Alarrayig ktufs mit 12 Alpao

C d re hto Glieden

Hals ketten 50Kugelhalsketten 4 Etufs Boten

in großer Auswahl
in guten Qualitäten
zu billigen Preisen

e

a 75 Etuls mit 6 Alpe ca EBlöffeln PerlrandGurtelarmhänder 1 50
Gliederarmbinde r 4
Schlangenarmbünder 95

Mat enringe mit Siwili
S 2

wem mit gros n4

Kaffeelöffein Perlrand Kaffee

h her i nennenm A h Perlen u Halbodelsteinen verziert 7

c J kleiner 50W R elökkelbecher Große Neuheitca 12 cm hoch Wein mülnaeh Freundschaftsring We
3 g5 ca 22 cm hoch S echt Silber mit Similisteinen 3 75

c 28 em hoch 50 ren en beenta eine HalIIe Ritterhaus

an 90 ktulz Bltein orirr and 95
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Rund um den Erdball
r Der eine macht s der andere belacht s

eher einen ver einen Bootsun bei Cu en berichtetedie 12 Uhr Zeitung in Berlin und chrieb n

Am 12 dieſen Monats lief bei der Mündung
der Oſtſee in die Elbe ein kaum fünf Meter
großes Boot auf eine der dort gebauten Buhnen
und ſtieß leck

daß die Elbe in die OſtſeeAbgeſehen davon
münden müßte lief ſie an dieſem Tage beſtimmt in
die Nordſee

Lapsus linguae
Der bekannte Paneuropäer Graf Couden

hove Kalergi hielt jüngſt eine ſeiner tempera
mentvollen Reden und gebrauchte dabei einige Wen
dungen die zwar ſehr bilderreich doch den phyſikali
e Geſetzen völlig entgegengeſetzt waren So

e er
Die europäiſche Sonne die damals ihre

Strahlen über die Völker warf iſt noch nicht
aufgegangen Bis der Geiſt von Locarno verraucht bis ſeine goldenen Lorbeeren
verwelkt waren Das iſt der archimediſche Punkt der Europa in Bewegung
ſetzen kann
Sehr intereſſant aber daß eine Sonne die noch

nicht aufgegangen iſt ſchon Strahlen werfen daß ver
goldeter Lorbeer verwelken und daß der Punkt des
Archimedes etwas in Bewegung ſetzen kann das war
uns neu

Das Jahr hat 135 Wochen
Wenigſtens in Amerika wo im Laufe von 1928

nicht weniger als 135 Propagandawochen abgehalten
werden Neben dem ſchon bekannten Antialkohol
er miratin und Antikoffein Wochen ſind in dieſem
Jahre an Beſonderheiten noch hinzugekommen eineApfelwoche Selbſtverleugnungswoche Bezahle
deine Rechnung Woche Anſtandswoche Sprich
leiſe Woche Finde dich ſelbſt Woche und eine Woche
für deutliche Ausſprache Eine Lachwoche wie die
Berliner haben die Amerikaner nicht mehr nötig da
ße in jeder Lebenslage zu lächeln pflegen

Merkwürdige Flaſchenpoſt
Vor 21 Jahren im März 1907 warf der engliſche

Zahnarzt Br Thompfſon aus Dundalk auf einer
eiſe im Mittelmeer eine Flaſche ins Waſſer mit

einem Be
Wer mir dieſen Bogen vorzeigt deſſen Zähne

werde ich koſtenlos reparieren
ter Thompſon wartete viele Jahre vergebens

er wurde alt und dachte ſchließlich gar nicht mehr an
die Flaſchenpoſt
ihm der die Flaſche im Februar 1928 auf der Jnſel
Man gefunden hatte wo ſie angetrieben worden war
Doch als Dr Thompſon getreu ſeinem Verſprechen
die Zähne des Finders reparieren wollte erwies ſich
daß der keine mehr hatte Sie waren ihm im Laufe
der 21 Jahre alle ausgefallen Und nun wird ihm
Dr Thompſon ein nagelneues Gebiß an
jertigen koſtenlos verſteht ſich

C

Er macht alles allein
Jn Whiteville wohnt ein Mann der die White

ville News herausgibt und zwar ganz allein Jſmael
Robbins ſchreibt alle Artikel und Notizen ſetzt
Inſerate und Text bedient Setz und Rotations

Freitag 30 März 1928

Doch jetzt erſchien ein Fiſcher bei
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maſchine druckt falzt und expediert ſein Blatt ohne
jegliche Hilfe Auch das Geld ſoll er allein kaſſieren
und allein ausgeben Ueber die Höhe der Auflage ver
lautet nichts ſie ſoll aber täglich mindeſtens ein
Exemplar betragen das Jſmael Robbins ganz allein

lieſt CubertAltRom in NeuDeutſchland

2 rn e a

t

S
J

Der Römerturm in Köln am Rhein
der einſt die nordweſtliche Ecke der römiſchen Stadt
Colonia Claudia Ara Agrippinenſis gebildet hat er
innert noch heute nach 1900 Jahren an die einſtige

Größe des weltbeherrſchenden Römerſtaates

Kirchliche Nachrichten
Für Palmarum den und Gründonnerstag den 5 April

Kürzungen Abendmahl BibelſtundeKindergottesdienſt
Kollekte für das Diakoniſſenhaus in Halle a d S

Evangeliſche Gemeinden
u L Frauen Palmarum 10 Konfirmation Haſſe Chor

eſang redigt mit Braune Montag vorm 10eier der onfirmanden Haſſe Gründonnerstag Abds 6
aſſtonsandacht mit Haſſe nachts 1 Paſſionsandacht mit
A für die Gaſthausangeſtellten Haſſe St Ulrich Pal

Konfirmation Thiede Chor K fällt ausOſterfeiertag 3412 6 Gottesdienſt Giſeke
Montag 6 A Thiede Gründonnerstag 6

A ütz 8 A Thiede St Ulrich Oſt Freiimfelderſtr 89
Palmarum 10 Schütz St Moritz Palmarum 10 Keller
5 Voigt Gründonnerstag 10 Keller 8 VoigtB fallen aus Hoſpital Palmarum 9 Keller Dom
Reformierte Gemeinde Palmarum 10 Konfirmation Wind

briel 6 Lang Dienstag 8 bibl Beſprechung im Gem
us Lang Gründonnerstag 6 i

abriel Laurentius Sonnabend SGabriel Palmarum 9 Einſegnung der Knaben Gabriel11 Einſegnun der Mädchen Gabriel 5 Veſper mit
Gabriel Gründonnerstag 8 Paſſtonsmuſik Programm
10 Pfg Stephanus Palmarum 9 Einſegnung Hage
meyer 11 Einſegnung Meinhof 6 Meinhof Gründonnerstag 5 Hagemepe St Georgen Palmarum
9 Konfirmation d l d Franck Stiftg Müller11 Konfirmation d b Hellmann 11 e Unterredg
m d konf Jgd Vahldieck 5 Vahldieck Gründonners
tag Abds 8 Feier Witte Riebeck Stift Palmarum

Vorbereitung zum
Wochenendfeier

10 Giſeke Diakoniſſenhaus Palmarum 10 Kretzer Grün
donnerstag Abds 8 A Schroeter Paulus Palmarum
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10 Bach 5 Holtz 8 EvangeliſationsverſammlungMontag 6 Miſſtonsnähverein Dienstag eng teingae
ſtunde Gründonnerstag Abds 8 Gottesdienſt St Jonnes Palmarum 9 Gueinzius Konfirmation 11 Roenneke
onfirmation 1 Gueinzius 6 Roenneke Diensagabds 8 Gueinzius Gründonnerstag Abds 8 Gueinzius

Lauchſtädter Str Palmarum 10 Mantey Stadt
miſſion Montag abds 8 Allgem Mitarbeiter Konferenz
Dienstag 74 i r B Juhl Mittwoch 84Vereinsabend d Chriſtl Vereins für Frauen u junge Mäd
chen Alters und Pflegeheim Palmarum 10 ZellerSt Bartholomäus Palmarum 10 Roenneke 6 arbe 8Kirchenmuſik v Bläſerchor Petrus Palmarum 10 Barbe
Gründonnerstag 10 Kunitz Trotha Palmarum 10
Konfirmation Jenrich n 7 FenrichDiemitz Palmarum 96 Konfirmation Petzold 5 Grün
donnerstag 5

Ammendorfer Kirche Palmarum 9 Einſegnung der Kon
firmanden Beichte u hl Balthaſar Beeſener Kirche
Palmarum 9 Orgelweihe und Konfirmation Chorgeſang
anſchl Beichte und Dr Delius Canena Palmarum9 Gottesdienſt Naundorf b Reideburg Palmarum 9
Konfirmation

Ev luth Gem Magdalenenkapelle Sonntag 96 Uhr
Beichte 10 Uhr Predigt Konfirmation u P Brach
mann

Katholiſche Gemeinde
St Frapgism e und Elifabethkirche Sonntag 7 8 und

1410 Uhr hl Meſſen mit Predigt 411 Uhr Hochamt mit
redigt Vor dem Hochamt Palmenweihe 6 Uhr
aſtenandacht mit Predigt Freitag abends 8 Uhr Kreuz

wegandacht
Sonſtige Gemeinden

Aula des ReformReal Gymnaſiums
Stadtgymnaſium Sonntag i29 UDienstag abends 8 Uhr Bibelſtunde

Chriſtliche Gemeinde Liebenauer Str 4 am Ranniſchen
Platz Sonntag 10 Uhr Bibelſtunde 114 Uhr Kinderſtunde 16 Uhr Bibliſche Anſprache 19 Uhr Begrüßungs
abend für die ſchulenthaſſene Jugend Montag 19 Uhr
Turnen für junge Männer Mittwoch 20 Uhr Bibelbeſprech
ſtunde für junge Männer Donnerstag 20 Uhr Bibel
beſprechſtunde für alle

Chriſtliche Gemeinſchaft i d Landeskirche Margarethen
Evangeliſations Vortrag Monſtraße 5 Sonntag 8 Uhr

tag 84 Uhr Jugendbund für junge Männer Mittwoch
84 Uhr Jugendbund für junge Mädchen Karfreitag 8 Uhr
Evangeliſations Vortrag Sonnabend 4 Uhr Kinderſtunde

Friedenskirche der Gemeinde getaufter Chriſten Baptiſten
Ludwig Wucherer Straße 39 Soönntag v hritage 96 Uhr
Abendmahlsgottesdienſt Kelletat 11 12 Uhr Kindergottes
dienſt nachm 4 Uhr Gottesdienſt Derſ Mittwoch abends
8 Uhr Lichtbildervortrag über Die Geſchichte der geiſtlichen
Muſitk von Herrn Muſiklehrer Well Berlin

Gemeinde Gottes Gottesackerſtr 14 VerſammlungenDienstag abends 8 ühr Sonntag nachm 4 Uhr Sonntag
den 1 April 4 Uhr Vortrag Wie komme ich ins ReichGottes Jeder willkommen Eintritt frei

Johannisgemeinſchaft i d Landeskirche Flottwellſtr 29
Sonntag 3 Uhr Unterhaltung und Andacht für männliche
Jugend 4 Uhr desgleichen für weibliche Jugend 84 Uhr
abends Evangeliſationsvortrag Montag 8 Uhr Freun
dinnenkreis Mittwoch 8 Uhr Jugendbund für junge Männer

rieſenſtr 3/4 früher
r Morgenanvacht

Donnerstag 84 Uhr Jugendbund für junge Mädchen Frei
tag 84 Uhr Karfreitagsfeier

Methodiſtenkirche Aktusgebäude der Franckeſchen Stif
tungen Königſtraße 94 Eingang neben Waiſenhaus Apotheke
Sonntag vorm 10 Uhr Predigt und Konfirmation Holz
ſchuher Abends e28 Uhr Predigt Derſelbe

Aus dem Geſchäftsverkehr
Circum mundum Expedition Der letzte Steyr

Wagen der Circum mundum Expedition mit Bernhard
Budde am Steuer iſt nunmehr am Ausgangspunkt der Fahrt
Berlin eingetroffen Nachdem die Durchquerung der Nubi
ſchen Wüſte unter der wiſſenſchaftlichen Leitung von Geheim
rat Frobenius beendet war kehrten die Wagen nach Kairo
zurück Von Port Said wurden die Wagen dann nach Jndien
verſchifft das auf einer ungefähr 9000 Kilometer langen
Strecke durchfahren wurde Der eine Wagen kehrte nach
20 000 Kilometer Geſamtſtrecke von Kalkutta zurück während
der von Fräulein Gutſchmidt und Herrn Budde geführte die
Reiſe weiter fortſetzte Birma und Strtaits Settlements
waren die nächſten Länder dann ging es per Schiff weiter
über China nach Japan Von Yokohama kehrte Fräulein
Gutſchmidt auch nach Deutſchland zurück während Herr
Budde um das Ziel der Fahrt circum mundum zu kommen
zu erreichen nach Amerika weiterfuhr Er landete in Seattle
und fuhr durch 25 verſchiedene Staaten der amerikaniſchen
Union und Kanada Herr Budde hat Anfang März den Aus
gangspunkt der Fahrt Berlin erreicht Jn 22 Monaten hat
er mit ſeinem Wagen ca 60 000 Kilometer bezwungen

Das ise s weshafb che von uns becienten Herren s0 ausge
zeichnet gut aussehen und zufrieciengestellt sind

Für jedes Wort das unsere fachgeschuſten Verkäufer an Se richten stehen wir ein
troffene Auswahl bietet die beste Gewöähr daß aueh Sie das Richtige finden
goenz unverbindſch unsere neuen frühjehrs Modete

Herren Sacco Anzug
reihig mod gearbeitet neuesStoffmuster erprobte Forster 26

qualität

Herren Sacco Anzug
reihig mod Form mit aufge

setzten Sporttaschen u langer
Umschlaghose neuest Früh
jahrsmuster

Herren Sacco Anzug
Il reihbig rostbraun englisch gemustert die große Frühjahrs 49

mode tadelloser Sitz
Herren Sacco Anzug

Il reihig moderne grohe englisch
gemust Karos in grau braun
u blaugrau beste Innenverarbeit

Herren Sacco Anzug
biau rein Kammgarn Il reih

moderne Form beste Ausrüstung
und ausgezeichnet gute Paßform

Herren Sport Anzug
mit 2 Hosen in mod Homespun
geweben Breecheshose m dopp
Gesöb lange Umschlaghose

Herren Sport Anzug
mit 2 Hosen mod Verarbeitbuntes Frühjahrsmust 69

Knickerbocker u Umschlaghose

Das Bankhaus Gebr Arnhold DresdenBerlin ver
ſendet ein Handbuch Die Aktiengeſellſchaften im Bezirk
Dresden Das Buch behandelt die in der Form der ien
geſellſchaft in dem induſtriellen Bezirk Dresden beſtehenden
Unternehmen

Vorausſichtl Wetter bis 31 März abends
Ein tiefes Depreſſionsgebiet iſt über Gr Britannien

exſchienen Es führt an ſeiner Südſeite ein großes
Regengebiet in weſtöſtlicher Richtung über Europa
dahin fo daß unſer Bezirk am Freitag unter dem Ein
fluß dieſer Schlechtwetterzone ſtehen wird Auf ihrer
Rückſeite drehen die Winde ſcharf auf Weſt und Nord
weſt und führen Luftmaſſen mit einer Temperatur von
6 bis 8 Grad Wärme heran Dieſe Strömung wird
für den Sonnabend in unſerem Gebiet maßgebend
ſein die Temperaturen werden daher in der Nähe der
angegebenen Werte liegen und das Wetter wird recht
unbeſtändig teils heiter teils wolkig mit Neigung zu
einzelnen Regenſchauern ſein Die Windgeſchwindig
keit wird zeitweiſe bis zu Sturmesſtärke dabei an
ſteigen Ausſichten Nach Regen wieder zeit
weiſe aufklarend aber auch dann noch immer ſehr
veränderlich und noch mehrfach Niederſchläge in
Schauern Temperatur im Flachlande bei etwa 6 bis
8 Grad Wärme in hohen Gebirgslagen Froſt

ERKCAMRDNG Owohentos O heiter ohalddedeckt o wonig o dedeckt Regen
Schoee uns Model R Gowiſtor a Gtoupein Anoqel Sie wen leſchn

h n fich h 5fänhhO vVouer Sturm die Fioife egeo mit dem Winde Die eingereichneten linien
oben Verdioden Gie Orte n qielchem toftoruck Die neden den Orten stehenden

dohien gedon die Lofttemoegrowr a

7 D m 7 u zie 3
u 7 72 5 e e 58l v n 4 hi 4 De e u S
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Unsere unüber

Bitte besjchtigen Sie

Junglings Anzumoderner Gabardine Stoft oder 29

Cheviot Streifen

Frühjahrsmantoel 39
in Gabardinestott Il reihig mod
Form mit Rückengurt

Frühjahrsmantoel
in Gabardinestolt mod gemust
Ueberkaro in braun und dunkel
gemustert imprägnierter gStoktt
Il reih Form mit Rückengurt

Frühjahrsmantel
in modern großkariert Cheviot
stoften Il reihige Form mitRundgurt beste Verarbeitung 85

vollwertiger Mahersatz

Lodenmantoel
gute Qualität imprägniert 50
offen und geschloss tragbar
moderne Schlüpterform

Gummimantoelgarant wasserdicht angenehm 50
leicht moderne Schläptertorm
mit Rundgurt

Leder dackeSporttorm brältig 69
braunes Leder
moderne
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Mitteldeutſchland
30 März

Eingemeindung Merſeburg Lennga
Landrat Guskes Erklärung im Kreistag Die Ein

gemeindungsgelüſte ſind nicht mehr groß

Merſeburg Jn der letzten Kreistagsſitzung des
Landkreiſes Merſeburg gab Landrat Guske eine
längere Erklärung über den Stand der Eingemein
dungsfrage Merſeburg Leung Er ſtellte feſt daß die

Die erſten Tage des Monats können dem
Schnepfenſtrich noch günſtig ſein Jnfolge derheurigen Witterung waren die Langſchnäbel diesmal
lange ausgeblieben Vor Okuli waren ſie nicht da und
in den meiſten Gegenden hatte der Weidmann erſt
nach Lätare auf Murkerich Erfolg

Eingemeindungs neigung heute bei weitem
nicht mehr ſo ſtark ſei wie vor einem Jahre Jn
Mitteldeutſchland ſeien jetzt beſonders zwei Fragen zu
unterſcheiden 1 Es wird die Vereinfachung der Ver
waltung angeſtrebt 2 muß der örtliche Finanzausgleich
ſo durchgeführt werden daß möglichſt in einem Wirt
ſchafts oder Kulturgebiet eine gleichmäßige Belaſtung
erfolgt Die Anſicht der Stadt Merſeburg daß durch
eine Eingemeindung des Zweckverbandes
Leuna nach Merſeburg dieſer örtliche Finanz
ausgleich möglich ſei ſei ein Trugſchluß Es be
ſtände zunächſt auch nicht die Ausſicht daß eine Ein
gemeindung des Zweckverbandes nach Merſeburg die
Zuſtimmung des preußiſchen Miniſteriums erhalte
Der Sachbearbeiter im Miniſterium habe in Ausſicht
geſtellt daß kurz nach Oſtern eine örtliche Beſich J

tigung ſtattfinden ſoll Von dieſer werde es ab
hängen wie die ganze Frage aufgefaßt werde

Delitzſch baut ein neues Krankenhaus

Eine Anleihe bis zu einer Million genehmigt
Delitzſch Da das Krankenhaus den Anforderungen

nicht mehr genügt beſchloſſen die Stadtverordneten faſt
einſtimmig den Bau eines neuen Krankenhauſes Die
Aufnahme einer Anleihe bis zu einer Million
Reichsmark wurde genehmigt Man hofft daß
Kreis und Regierung für das Projekt etwa 400 000 RM
zur Verfügung ſtellen werden Urſprünglich war ge
plant vom preußiſchen Staat das Schloß für den Preis
von 150 000 RM zu kaufen und dieſes dann zu einem
Krankenhaus auszubauen Es ſtellte ſich jedoch heraus
daß dieſer Plan nicht durchführbar ſei Auch ein Um
bau des jetzigen Krankenhauſes kommt nicht in Frage
da man dabei trotz hoher Ausgaben nicht in den Beſitz
einer modernen Anſtalt kommen würde Das neue
Krankenhaus wird vorausſichtlich entweder im Oſten
oder im Weſten der Stadt erbaut werden

25 Fahre Gemeindevorſteher
Der Wansleber Gemeindevorſteher wiedergewählt

Wansleben Die letzte Gemeindevertreterſitzung
brachte die Wiederwahl des bisherigen Gemeindevor
ſtehers Gutsbeſitzer Wege der nun ſchon über fünf
und zwanzig Jahre das Amt eines Gemeindevorſtehers
bekleidet wurde auch für die neue Amtszeit wieder
gewählt

Anhalt ſollte abbauen
Zwei Staatsminiſter und neun Abgeordnete
Deſſau Der anhaltiſche Landtag lehnte geſtern

die Anträge der Deutſchen Volkspartei die Zahl der
Staatsminiſter von drei auf einen und dieder Landtagsab geordneten von ſechsund
dreißig auf ſiebenundzwanzig herabzu
ſetzen ab

Stadtverfaſſung für Hecklingen
Der erſte Schritt zur Stadt Geordnete Finanzen

Deſſau Das anhaltiſche Staatsminiſterium hat
dem Landtag einen Geſetzentwurf unterbreitet wonach
Hecklingen Stadtverfaſſung erhalten ſoll
Jn der Begründung heißt es Der Gemeinderat von
Hecklingen hat den Antrag geſtellt daß die Dorf
gemeinde Hecklingen Stadtverfaſſung erhalten möchte
Hecklingen die größte der anhaltiſchen Landgemeinden
zählt bereits ſeit Ende der 8Wer Jahre mehr als 5000
Einwohner und beſitzt nach der letzten amtlichen Volks
zählung deren 5168 Der Ort iſt alſo ſchon ſeit etwa
40 Jahren in die Größenklaſſe der Städte eingerückt Da
die Gemeinde im übrigen ſchon jetzt eine Verwaltung
und ſonſtige Einrichtungen beſitzt wie ſie die Städte
von gleicher Größe zu haben pflegen und über wohl
geordnete Gemeindefinanzen verfügt ſo befürwortet
das Staatsminiſterium dieſen Wunſch um ſo mehr als
alle im Hecklinger Gemeinderat vertretenen Parteien
den Beſchluß wegen Erhebung des Dorfes zur Stadt
gemeinde einmütig gefaßt haben

Deſſau Dem Geſetzentwurf über die Eehebung
Hecklingens zur Stadt wurde geſtern im anhaltiſchen
Landtag ohne Ausſprache in allen Leſungen zu
geſtimmt Hecklingen iſt Stadt

Köthen Neues Kinderheim Die Stadt
iſt gegenwärtig mit dem Bau eines neuen Kinder
heims beſchäftigt das allen Anforderungen der Neu
zeit entſprechend ausgeſtattet werden ſoll Die Koſten
des Neubaues werden über 175 000 RM betragen

Tanne Gasverſorgung Der Gemeinde
rat hat mit der Continental Gasgeſellſchaft Deſſau

keine

wöhnlich Ende des Monats aus Es iſt ſelbſtverſtänd
lich daß der Jäger die Gelege überwacht und dasſelbe

Die Balz des Auergeflügels iſt jetzt in den
wenigen Revieren welche dieſes urige Federwild noch
beherbergen im Gange Der Abſchuß freilich ſollte
auf das äußerſte Maß beſchränkt werden denn immer
ſeltener wird das edle Wild in deutſchen Jagdgründen

Das Birkwild beginnt meiſt in der erſten Hälfte
des Monats mit der Balſt die ſich hier und da bis
zum Ausgang des nächſten Monats hinzieht Jn der
Ebene zeigt ſie ſich gewöhnlich früher als im Gebirge
Wenn auch dies Wäüld heute in vielen Revieren in
denen es früher heimiſch war ausgevottet iſt ſo iſt es
doch ungleich leichter den Spiegel des kleinen Hahns
zu erbeuten als den Urhahn zu ſtrecken

Auf das Edel und Dam wild üben die Winter
ſagten jetzt einen beſonderen Reiz aus Hirſche ſind
noch immer damit beſchäftigt ihr Geweih zu erneuern
Die Jnſtandhaltung der Salzecken die das Wild
jetzt gern beſucht iſt von größter Wichtigkeit

Schon am Ende des Monats beginnen die Böcke
beim Rehwild mit dem Fegen Hochbeſchlagene
Rieken ſuchen ſarnreiche Hölzer auf und bevorzugen
als Stand ſolche Stellen an denen ſie ſpäter zu ſetzen
gedenken

Beim Schwarzwild führen die Keiler größten
teils ein Einſiedlerleben Das Nachts unternehmen ſie
weite Wanderungen Die Bachen genießen in tiefer
Dickung ihr Mutterglück

Für die Faſanenzucht iſt dieſer Monat äußerſt
wichtig Will der Jäger im Herbſt ernten ſo muß er
gerade dieſem Wildgeflügel ſeine beſondere Sorgfalt
jetzt zuwenden Der Beſtand an Wildfaſanen läßt ſich
oftmals ja nur mit Hilfe von gepflegten Faſanerien
lohnend erhalten Die Entnahme von Eiern aus Wild
faſanengelegen täglich ein Ei dürfte im allgemeinen

Nachteile haben wenn Störungen vermieden
werden und ſonſt ſachgemäß vorgegangen wird Die
ſo entnommenen Eier werden dann von Puten oder
Haushühnern ausgebrütet

Bei Rebhühnern kommen die erſten Gelege ge

gilt auch den brütenden Wildenten und anderem
Waſſerwild gegenüber

Neben der Kurzhaltung jeglichen Haarraub
wilde s hat der ſeine Aufmerkſamkeit jetzt vor allem

Die fünfzehnjährige Magd als Dichterin
Weil ſie nie von den Eltern begleitet wurde wird ein

Raubüberfall erdichtet
Mutzſchlene Kreis Delitzſch Jn begreifliche Auf

regung geriet die Einwohnerſchaft als kürzlich in den
Vormittagsſtunden eine bei dem Gutsbeſitzer Kitzing

beſchäftigte 15jährige Dienſtmagd berichtete ſie ſei zwi
ſchen Seehauſen und Mutzſchlene von drei Radfahrern
überfallen worden Dem Mädchen waren dabei die
Kleider vom Leibe geriſſen und eine Handtaſche geraubt
worden Die Polizei bekam aber ein anderes Bild und
brachte Licht in dieſe Ueberfallsaffäre Jn die Enge
getrieben geſtand die Magd ein den Ueberfall er
dichtet zu haben um ihre Angehörigen zu er
ſchrecken die ſie nie vom Elternhaus nach ihrer Dienſt
ſtelle begleitet hätten

m

Ermsleben Diebſtähle im Hoſpital
Während eine Schweſter des Hoſpitals einen Kranken
beſuch zu verrichten hatte wurden ihr ein neues
Koſtüm ſchwarze Dienſtkleidungsſtücke und Bettwäſche
geſtohlen Von dem Täter fehlt bisher die Spur

Burgheßler Selbſtmord Der Schmiede
meiſter Paul Weiße hat ſich in ſeiner Scheune aus un
bekannten Gründen erhängt

Alsleben Vom Pferde verletzt Ein Ein
wohner wurde von ſeinem Pferde ins Geſicht getreten
und erheblich verletzt Er mußte ſich ſofort in ärztliche
Behandlung begeben

Schweizerreiſe der Lehrerſchaft

Jn den Sommerferien iſt die 8 Thür Lehrerfahrt unter
Leitung der Lehrer Barth und Ackermann in Eiſenach nach
der Schweiz geplant Um Dispoſitionen treffen zu können
wäre es den Leitern erwünſcht ſchon bis Oſtern einen un
gefähren Ueberblick über die Teilnehmerzahl zu haben Erſt
nach den eingegangenen Meldungen iſt es möglich weitere
Vorarbeiten zu treffen Die feſten Meldungen ſollen erſt auf
Grund des Programms nach Errechnung der Untoſten er
folgen Jn Ausſicht ſind folgende Punkte genommen Von
Eiſenach nach Baſel Bern Jnterlaken Berner Oberland
Lötſchbergbahn Zermatt Rhonegletſcher und Rhonequelle
Furka Andermatt St Gotthardt Lugano GotthardtTunnel
Vierwaldſtätter See Luzern Rigi Zürich Schaffhauſen mit
Rheinfall Konſtanz und Friedrichshafen Vorläufige Mel
dungen nimmt Lehrer Ackermann Eiſenach entgegen

Döllnitz Ein undneunzigſter Geburtstag
Der Zimmermann Wilhelm Miethe in Döllnitz Saalkreis
feiert am 2 April ſeinen einundneunzigſten Geburtstag M
war 42 Jahre bei der Solaröl Akt Geſ Dreyerhaus tätig

Stedten 80 Geburtstag Seinen 80 Geburks
tag feierte kürzlich der ehemalige Stellmachermeiſter Traugott
Prieſemeiſter Ueber 30 Jahre hat er als erſter Schöffe
Steuererheber und Standesbeamter im Orte gewirkt Noch
heute iſt er Schiedsmann des Schiedamts Stedten Der Krie
gerverein deſſen Mitglied der Jubilar ſeit Jahrzehnten iſt
übermittelte ſeine Glückwünſche mit Blumen

Zweigſtelle Nordhauſen einen Vertrag wegen Gas
verſorgung der Stadt Tanne abgeſchloſſen Die Gas
rohrverlegung ſoll mit der Verlegung der Waſſerleitung
zugleich vorgenommen werden damti nur eine Erd
arbeit erforderlich iſt

k

Schraplau Louiſen Bund Jn Petzolds Gaſt
haus veranſtaltete der Louiſen Bund einen vaterländiſchen

Abend Jm Mittelpunkt des Abends ſtand ein Bühnenſtück
vom freien deutſchen Rhein das bei der zahlreichen Zuhörer

ſchaft ſtarken Beifall auslöſte

ww

Im Anſchlag auf Federwild
Der Weidmann im April Auerhahnbalz Sorgfalt den Faſanen AhuHüttenjagd

Von Edmund Scharein

den Raubvögeln zuzuwenden Die Strichzeit in
der das verſchiedenſte Federraubwild darunter auch
ſolches das ſonſt nicht zu den alltäglichen Erſcheinungen
im Revier gehört ſich umhertummeln beſchert dem
rührigen Jäger manchen Krummſchnabel Jnfolge des
ſtarken Auftretens jeglichen Federraubwildes zu dieſer
Zeit iſt das Wild und namentlich unſer Federwild
jetzt beſonders gefährdet Wachſamkeit iſt daher mehr
denn je erforderlich Auf die Krähen dieſe Schädlinge
der Niederjagd ſei hier beſonders hingewieſen

Gerade dieſer Monat iſt auch beſonders geeignet
zur Ausübung der Hüttenjagd mit dem Uhu
Dieſe Jagdart hat zwei Seiten jagdſportlich bann ſie
an guten Tagen ein ſeltener Genuß ſein Hinſichtlich
der Strecke enttäuſcht ſie jetzt während der Strichzeit
nur ſelten Aber auch vom hegeriſchen Standpunkt iſt
die Hüttenjagd nicht ohne Bedeutung eine ganze An
zahl von nachweislich ſchädlichen Räubern ſo z B der
mit Recht ſo gefürchtete und gehaßte Hühnerhabicht
einzelne Weihen und anderes Federraubwild fallen
hierbei dem Jäger zur Beute Was den Weidmann
aber der die Hüttenjagd aus irgendwelchen Gründen
nicht prinzipiell ablehnt immer wieder veranlaßt dies
Weidwerk auszuüben iſt die Möglichkeit der Beobach
bung der verſchiedenen Raubvögel auf nahe und nächſte
Entfernung zu welchem der Jäger ſonſt kaum Ge
legenheit hat und die Feſtſtellung ihres Verhaltens
dem Uhu gegenüber Auch dieſe Großeule ſelbſt inihren eigenen Stellungen zu ſehen iſt ein Genuß

Aber gerade dieſe Jagdart erfordert mehr Erfahrung
als der der dieſem Weidwerk nicht naheſteht annehmen
dürfte Vor allem muß der Hüttenjäger in der Lage
ſein die einzelnen auf den Uhu haſſenden Raubvögel
richtig anzuſprechen Gegen die Ausübung der Hütten
jagd haben ſich viele Stimmen erhoben die Abneigung
die ihr hier und dort entgegengebracht wird dürfte in
der Hauptſache auf die Beſorgnis zurückzuführen ſein
ein in dieſer Jagdart unbewanderter Jäger könne gegen
die Beſtimmungen des Vogelſchutzgeſetzes verſtoßen
Wer den Reiz der Hüttenjagd aber kennengelernt hat
den hält ſie feſt und der wird einen herrlichen Früh
hingstag mit goldener Lenzſonne zu dieſem Weidwerk
zu nutzen wiſſen

Ein köſtlich Weidwerk auf herrliches Federwild
bringt dieſer Monat gegen Abend auf der Murke die
Schnepfe tagsüber im Tann den heulenden Tauber
und bei Tagesanbruch den kullernden Hahn in Moor
und Heide oder den Urhahn Und dazu alle die
Krummſchnäbel die jetzt ein richtiges Wegelagerer
daſein führen Das iſt Weidmanns Luſt in dieſem
Frühlingsmonat

Großer Scheunenbrand bei Eilenburg
Eine 60 Meter lange Scheune eingeäſchert

Ein Feuerwehrman verletzt
Naundorf b Eilenburg Jn den Nachmtttags

ſtunden brach aus unbekannter Urſache in der Scheune
des Landwirts Winkler Feuer aus die innerhalb
kurzer Zeit vollkommen eingeäſchert wurde Mit großer
Mühe gebang es den ſechs Fuerwehren die an

grenzenden Gebäude von dem Brande zu retten Die
Scheune hatte eine Länge von 60 Metern und war
etwa 14 Meter breit Sämtliche Vorräte darunter
Stroh von etwa 100 Morgen ſind mitverbrannt Bei
den Löſcharbeiten verunglückte ein Naundorfer Feuer
wehrmann Er kam beim Uebergießen eines Daches
zum Fall und trug erhebliche Verletzungen davon

Statt Bremſe Vollgas
Ein Kraftwagen fährt auf einen Einſpänner

Bitterfeld Zwiſchen einer Bitterfelder Einſpän
ner und dem Bitterfelder Sprengwagen die an dem
Bahnüberbau in der Zörbiger Straße auf gleicher
Höhe fuhren verſuchte ein Kraftwagen durchzufahren
Statt aber das Gas abzudrehen um langſam zu
ſahren gab der Chauffeur aus Verſehen Vollgas

denn plötzlich ſprang der Wagen ſtark an und fuhr
auf den Einſpänner Dabei wurde der Ein
ſpänner beſchädigt das Pferd verletzt und auch der
Geſchirrſührer Das Pferd mußte zum Tierarzt ge
bracht werden

Aus dem Geſellſchaftsleben der Provinz
Schwerz Vater ländiſcher Frauenverein

Die Bezirksgruppe des Vaterländiſchen Frauenvereins war
aus den drei dazu gehörigen Dörfern ſtark beſucht Der
Schriftführer hielt einen Vortrag über das Thema Die
mohammedaniſche Frau einſt und jetzt Die Ausführungen
des Vortragenden konnten durch entſprechende Abbildungen
evrläutert werden Die Vorſitzende Frau Pfarrer Gößler ge
dachte des Geburtstages der Königin Luiſe und las aus dem
Buche von Dr Martin Ukbrich Mit einem gemeinſamen
Lied ſchloß die Verſammlung

Trebnitz bei Könnern Vom Vater ländiſchen
Frauenverein Einen Familienabend veranſtaltete die
Ortegruppe Trebnitz Möckeritz des Vaterländiſchen Frauen
rereins Nach einer kurzen Begrüßungsanſprache der Vor
ſitzenden folgten ernſte und heitere Vorträge Mit Luſt und
Liebe betätigten ſich auch die älteren Generationen im Theater
ſpiel und reicher Beifall dankte den Mitwirkenden Die
Jugend tat ſich beſonders durch einen gut einſtudierten Reigen
hervor Eine Lotterie beſchloß den Abend

Bitterfeld Meiſterprüfung Vor der Hand
werkskammer in Halle beſtand der Dachdecker Friedrich Schild
ſeine Meiſterprüfung im Dachdeckerhandwerk

Sandersdorf Silberne Hochzeit Der Ein
wohner Wilhelm Anton feierte am 29 März mit ſeiner Ehe
frau Pauline das Feſt der ſilbernen Hochzeit

Pouch Konzertabend Der Geſangverein Lyra
veranſtaltete einen Konzert und Ballabend Jm Laufe des
Abends wurden die Sangesbrüder Bärwaldt und Dietrich für
50jährige treue Mitgliedſchaft mit dem Ehrenbrief des Deut
ſchen Sängerbundes und der goldenen Sängernadel aus
gezeichnet die ihnen mit herzlichen Worten durch den Vor
ſitzenden des Heide Mulde Gaues überreicht wurden
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n an n Wurstform
Es ist ja so leicht aus uns eine gute wohlschmeckende Suppe in kurzer Zeit herzurichten
weil wir alle notwendigen Zutaten für eine gute nahrhaſte Suppe in uns tragen Wir
mässen nur in kaltem Wasser angerührt und 20 Minuten gekocht werden und schon
sind wir fix und fertig Wir sind in Teller Portionen eingeteilt und in Gröben zu 4 oder
6 Teller bei jedem Kaufmann erhöltlich Machen Sie noch heute mit uns einen Versuch

damit Sie sehen daß wir Ihnen Zeit Geld und Arbeit sparen
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Vluttat eines Oberlandjägers

Tödliche Schüſſe auf einen Landwirt
Magdeburg Der Oberlandjäger Felgenträger

aus Wuſt bei Burg forderte auf der Straße aus nicht
bekannter Urſache die Ehefrau des Landwirtes Kerkau
auf ſtehen zu bleiben und ihm zu folgen Die Frau
kümmerte ſich nicht darum und lief davon Später
traf der Oberlandjäger den Ehemann Kerkau und es
kam zu einem heftigen Wortwechſel zwiſchen den beiden
Plötzlich zog der Oberlandjäger den Säbel und
ſeinen Dienſtrevolver und feuerte einige
Schüſſe auf Kerkau ab Kerkau wurde am Halſe ſo
ſchwer verletzt daß er zuſammenbrach und kurze Zeit

ſpäter ſeinen Verletzungen erlag Nach
Zeugenausſagen ſoll der Oberlandjäger ſtark an
getrunken geweſen ſein Er wurde vorläufig ſeines
Dienſtes enthoben

Betriebsunfälle auf der J G Farbeninduftrie
Bitterfeld Der bei dem Werk l der J G Farben

induſtrie G beſchäftigte Zimmermann Höhnig ver
unglückte dadurch daß ihm ein Flaſchenzug auf den
rechten Fuß c Der Verletzte wurde dem Knapp
ſchaftskrankenhaus Carlsfeld zugeführt

Der in der Abteilung Chromat beſchäftigte ied
Otto Schneeweiß aus Holzweißig fiel von einer ſteilen
Leiter herunter auf einen eiſernen Träger Die
ſchweren Verletzungen erforderten den Transport in
die halliſche Klinik

J

Wolfen Den auf dem Gelände der Farben
induſtrie G beſchäftigten Willi Matthes fiel ein
Brett aus beträchtlicher Höhe auf den Kopf Nach An
legung eines Notverbandes wurde M ins Knapp
ſchaftskrankenhaus Carlsfeld gebracht

25000 RM unterſchlagen
Verkauf von Samen auf Rechnung der Angeſtellten

Quedlinburg Die Angeſtellten einer großen
Samenbaufirma ſollen eine Reihe von Unredlichkeiten
begangen haben dadurch daß ſie Samen für ihre eigene
Rechnung verkauften Vier Angeſtellte der
Firma ſind in Haft genommen worden Die Höhe
Tier dinngen wird bis jetzt auf rund 25 000 RM
eziffert

Verzweiflungstat einer Mutter
Der Kahn trieb leer ans Ufer

Artern Eine auswärtige Frau hatte ſich kürzlichmit ihren drei Kindern in ein Logierhaus an der n

n eingemietet Dieſer Tage unternahm ſie auf der
Unſtrut eine Kahnfahrt Der Kahn trieb nach einiger
Zeit leer ans Ufer Jm Boot wurde der Mantel der
Frau gefunden Ob ein Selbſtmord oder eine Flucht
der Frau vorliegt wird die Unterſuchung ergeben Die
Frau lebte von ihrem Manne getrennt

Vom LeunaProzeß
Wagners zweite Verteidiger iſt auch für Freiſpruch

Frankenthal Geſtern gab Juſtizrat Dr Pfeiffen
berger Mannheim mit ſeinem Plädyer einen Beitrag
zur Poeſie dieſes Prozeſſes Er verglich Wagner mit
einem gefällten Löwen den alle Eſel treten möchten
der ſich aber der Sympathie vieler anſtändiger Men
ſchen noch heute erfreut Vieles an den Betrugsvor
würfen ſei lediglich Auslegung Der Verteidiger zer
faſerte die einzelnen Anklagepunkte und kam zum An
trag auf Freiſprechung Wagners

Als Verteidiger Hechtenbergs und Mitverteidiger
Schönbergers beantragte der Berliner Rechtsanwalt
Dr Sack der in ſeiner Verteidigungsrede ſcharfe Hiebe
gegen die J G Farbeninduſtrie führte auch für dieſe
Angeklagten Freiſprechung

Golbitz Jn die Häckſelmaſchine ge
raten Eine junge Frau kam mit der Hand in die
Häckſelmaſchine und verlor einige Finger Die Ver
W mußte nach Halle in die Klinik gebracht

erden

Kalkmangel im Kör
per ist die Urseche
vieler Schwäche
zustände Koalzan

hergestellt nach
Vorschrift der Uni
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Emmerich und Loew
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mus auf dem Wege der Ernährung alle Vorteile
kalkreicher Körpersäfte Es ernährt Knochen und
Zahne kräftigt den Herzmushkel erhöht die Aus
dauer und steigert die Widerstandskraft gegendber
Krankheiten NDehmen Sie

Kalzan
Der stärkende und belebende Einfluß auf den
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mMelitta
Roman von G Schröer

Amer Copyright 1925 by Liter Bureau M Lincke Dresden

Nachdr verb Fortſetzung 5
Die erſte Tür an der ſie vorübergegangen waren

führte augenſcheinlich in den Laden Die zweite Tür
ging ins Wohnzimmer und durch ſie traten die beiden
Ankömmlinge ein Am gedeckten Tiſch ſaßen drei
Perſonen Eine alte Frau in einem großen bequemen
Stuhl an der Spitze des Tiſches an deren einer Seite
ein Platz frei war ein junger Mann neben dieſem
leeren Platz und ihm gegenüber ein junges Mädchen
das eben die Suppe auffüllte

Nun Mama da bin ich wieder und hier iſt die
Kleine

Die alte Dame von deren weißem Geſicht das noch
dunkle Haar ſeltſam abſtach reichte Melitta ihre bleiche
welke Hand

Sie iſt ja größer als ich gedacht habe ſagte ſie
Nun willkommen mein Kind Möge dein Eingang

geſegnet ſein

Jhre Stimme klang leiſe auch alle ihre Be
wegungen ſanft und ruhig wa was Melitta um ſo
mehr auffiel weil ſie nun als Nachbarin Marthas
deren energiſche etwas laute Art ſich zu bewegen aus
nächſter Nähe beobachten konnte Martha hatte ihr nur
kurz die Hand gegeben und dann ihren Suppenteller
weiter gefüllt Vetter Martin reichte ihr über den
Diſch hinweg die Hand ein ſonniges Lächeln ſtand in
ſeinem heiteren Geſicht

Willkommen Baſe Melitta auf gute Kamerad

Um Marthas Lippen flog ein ſpöttiſches Lächeln
Jch glaube es wäre das beſte jetzt ohne lange

OFTERREISE
CHRYMIER

JEDES AMODEII
FOFORT CELIEFERT

Hinaus in den blähenden Frühling im rasenden
Chryslertempo Genießen Sie restlos die ersten
Ferien nach Winterszeit in Chryslerbequemlich
keit Ihr Traum läßt sich

Alle Chryslermodelle werden
tagehallen in Berlin Johannisthal zusammengesetzt

der 52 62 72 und
sofort zu liefern Erwerben Sie einen Chrysler

gegen eine geringe Anzahlung 2 B nur Mk 1398 für
das 52 Modell wählen Sie heute Ihr Modell bei
einer Chrysler Vertretung schon morgen
können Sie stolz einen Chrysler besitzen

Chrysler 52 von Mk 5 590 an Generalvertretung Dr F Weilsbach Leinais I

45 ugustus Platz 7Chrysler 62 von M 7 530 as Bezlrksvertretung Halle Cord v Einem Dellſtezschorstr 29
Chrysler 72 von Mk 9 800 an

Imperial so von Mk 14 950 bis

Komplimente die Suppe zu eſſen Wenn ſie auf dieſe
Art kalt wird meine Schuld iſt es nicht
e Nun nun Marthchen ſo ſchlimm wird s ja nicht

ein

Melitta fühlte ſo unerſahren ſie in der Menſchen
kenntnis auch war ſofort unwillkürlich heraus daß
Martha hier Reſpektsperſon war und alles ſich ihrem
Willen fügte Die Teller waren geleert Gemüſe nebſt
Fleiſch erſchien Martha legte auch hier jedem vor
Als ſie Melitta ihren Teller hinſchob ſagte ſie

Du kannſt ſagen wenn du noch mehr willſt
Hungrig braucht hier keiner aufzuſtehen aber Reſte
auf dem Teller laſſen gibt s hier ebenſowenig

Melitta verſicherte eilig daß ſie reichlich habe und
wußte vor lauter Verlegenheit nicht wohin ſie blicken
ſollte

Haſt deine Sache wieder gut gemacht Na und
ſonſt iſt alles in Ordnung gegangen Kinder

Jm Geſchäft alles in Ordnung Papa erwiderte
der Sohn während Martha die Achſeln zuckte

Es iſt immer die alte Leier Man hat den ganzen
Tag keine Ruhe und Aerger mehr als man vertragen
kann

Papa Greifenhagen war nicht in der Stimmung
über dieſes nur zu wohlbekannte Thema mit ſeiner
Tochter zu verhandeln

Ja ja Marthchen Aber ich denke Baſe Melitta
wird dir nun ein wenig beiſtehen Sie iſt oanz an
ſtellig Was Kleine wir haben ſchon ein Stückchen
Arbeit zuſammen geſchafft

Nun wahrhaftig Papa ich wüßte nicht daß ich
mich ſchon über meine Arbeit beklagt hätte obgleich
alles auf mir liegt

Jch denke Marthchen wenn du dir die Mühe
machſt deine Baſe ein bißchen anzulernen ſo wird ſie
dir noch manches abnehmen können

Was das Anlernen betrifft ſo hab ich an der
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Die vorteilhafteste Bezugsquelſe für

Kinderwagen
Klapp wagen
Stuben wagen
Kinderbetten
Kindermöbel
Selbstfahrer
Trittroller
Bubiraäder usw

et nach wie vor das Kinderwagenhaus

Theodor Lühr
Prächtige Verdeckausttehäge

und Caraterungen
Elgene Werkstatt

An

zSwehereurten

Bohnstangen
Walcdlatten

und Bretter aller Sorten
billigst bei 2377

Haring StracheDessauerstr 51

SeeRheumatismus Glicht Hantfaus
schlag Leber und Nlerenleiden
Hämorrhoiden Blutandrang nach
dem Kopt Fettleivigkelt allesFolg oln schlecht Blntmischung
Glänzend bowührt haben

er
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neuezu baben in fast allen Apotheken

bei mir den preiswerten modernen
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und Osterneschenl
Schirm

Emil Herz
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i fd 340

Hänisch e
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und Wochenrate 3 M erhalten Se ſofort an
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Inkodstr 2 d 42Welt Verkaufsst Langestrt 18 Triſtstr 222
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Rieke wahrhaftig genug Am liebſten beſorg ich über
haupt alles allein da weiß man wenigſtens was
getan iſt

Da der Vater einſah daß all ſeine Beſänftigungs
verſuche fehlſchlugen ſo zog er ſich in ſein Privatkontor
hinter dem Laden zurück um da in Gemütlichkeit ſeine

Verdauungs Zigarre zu rauchen Martin wurde nach
dem Laden abgeruſfen und Martha verſchwand um der
Rieke einmal Beine zu machen Melitta war mit
der Tante allein

Komm her mein Kind und erzähle
deinem Vater

Die Beklommenheit die ſich Melittas hemächtigt
hatte wich Die Augen der alten Frau erinnerten ſie
lebhaft in der Farbe wie im Ausdruck an die ihres
Vaters

Roll mir den Stuhl ans Fenſter da iſt mein
Platz

Vom Fenſter aus blickte man auf den ſtein
gepflaſterten Hof auf dem einige Hühner ſich tummelten
und Tauben von ihrem Schlage in einem Fenſter des
Speichers ab und zu flogen während Spatzen lärmend
herumhüpften und ihren Teil am hingeſtreuten Futter
zu erhaſchen ſuchten Vor der Stalltüre ſtand ein
kräftiges braunes Pferd das von einem grozen Manne
in Hemdärmeln und blauer Schürze geſtriegelt wurde
Die Tante nahm eine Näharbeit zur Hand und fragte

mir von

Melitta dies und das Während ſie der Tanke ant
wortete wanderten ihre Augen immer wider zu dem
Bild das der Hof darbot Jhr war eine gute Beoh
achtung ein ſchnelles Erfaſſen der Eigentümlichkeit
eines Dinges eigen ſo waren ihr im Nu die Merkmale
der verſchiedenen Hühner vertraut
in ihrem Charakter ſchneller zu Tieren und Pflanzen
Zuneigung zu faſſen als zu Menſchen Nach einer
Weile dam Rieke herein und ſagte

t

Grossmutter kennt

lich behandelt all die
reifer Erfahrung sagt
verwende ich nur die

sie für alles geeignet

Damenſtrümpte
preisw i gr Ausw
Poststrahe

ereibutter

SorgHermannſtraße 7
Ecke Henriettenſtr

II

des899

ihr verdenken daß
wurde

Ueberdies lag es ander

gepflegter Hauswäsche
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Jch ſoll Fraileinchen ihre Stube zeigen und wenn
ſie ihren Koffer auspacken wollte

Melitta folgte dem Mädchen Es ging die bequeme
mit einem ſchön geſchnitzten Geländer verſehene Treppe
hinauf auf einen geräumigen Vorplatz in den ver
ſchiedene Türen mündeten

Hier iſt Fraileinchens Stube und Frailein Martha
läßt ſagen Fraileinchen ſoll man fix auspacken

Die Zimmer waren hier oben nicht ſo hoch die
Fenſter niedriger Dafür konnte man aber über den
Hof hinaus in den kleinen Garten ſchauen der dahinter
lag Das Zimmer war ziemlich kahl Melitta wußte
ja aber daß noch einige Möbel aus dem Vaterhauſe
hier ſtehen ſollten wenn erſt alles geregelt wäre Ob
Martha wohl erlauben würde daß ſie ſich im Garten
beſchäftige Sie ſchaute ein paar Minuten träumend
hinüber dann erinnerte ſie ſich daß ſie ja ſchnell aus
packen ſolle

Martha Greifenhagen war durchaus der Anſticht
daß die Wirtſchaft erſt ſeitdem ſie dieſelbe übernommen
hatte richtig in Ordnung ginge Und wenn man aus
dem Geräuſch der Räder auf den Gang der Wirtſchafts
maſchine ſchließen ſollte ſo mußte ſie ja allerdings vor
züglich gehen Denn Martha zankte oft mit ihrem
Bruder Martin der einem kleinen Mädchen ein paar
Bonbons ins Fäuſtchen gedrückt hatte und maulte mit
dem Vater der ihrer Meinung nach dies Volk nicht
feſt genug anfaſſe Nun war die Sorge für noch eine
Perſon ihr aufgeladen worden und kein Menſch konnte

ihre Laune dadurch nicht roſiger
Dieſes Mädchen mit dem ſtillen ſanften Ge

Zd

hi das ihrem herrſchſüchtigen ungerechten Weſen ſo
hilflos gegenüberſtand ärgerte ſie mehr als irgendeine

Perſon des Hausſtandes
Zchon daß der Vater ſie ſo gegen ihren Willen her

gebracht hatte das hatte ſie bereits gegen ihre Baſe
eingenommen Dann aber kam es noch ſchlimmer

r
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Hunlichkt Seife schcätzt
den wahren Wert wohl

Sie hat sie sorg
Jahre hindurch Voll
sie Seit 50 Jahren

gute reine Sunlicht
Seife sie hat mir stets die Arbeit erleichtert
schäumt prächtig und gibt eine köstliche blü
tenreine Wäsche Auch für mich selbst Ver
wende ich nichts anderes

Nehmen Sie Sunlicht Seife auch für alle
anderen Reinigungszwecke
Küche Ihre Reinheit und Ergiebigkeit macht

in Haus und

Doppelstück 40 Pfg grosser Würkel 35 Pfg

prachtvolle Kelne

in größter Ausvahl zu mäbigen Preben
Ottomar Brehmer Nacht alle
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Schon in den erſten Tagen mußte ſie merken daß alle neuen Teſtament vor Es war das etwas Neues für JIch geh Tantchen und frag mal Schulte umweht von dem Duft der Erinnerungen jugend
im Hauſe ſtillſchweigend die Partei dieſes Eindringlings Melitta Von ihrem Vater war ſie zwar wiſſenſchaftlichh Sie war ſchon hinaus und kam wie der Wind zurück lich auf t d unter dem Mailitſchbaum
nahmen Selbſt die Hühner auf dem Hofe die über vielerlei verſchiedene Religionen unterrichtet Schulte lacht übers gane Geſicht Tantchen und Der Rollſtuhl W un ne hermd hngen
treiſchend auseinanderſtoben wenn ſie aus der Haus worden von dem aber was die Bibel und beſonders ſagt Na gewiß doch Soll ich noch ein Tuch holen e Bl r duſuge Frühin
tür fuhr liefen herbei ſobald Melitta ſich ſehen ließ die Evangelien über den chriſtlichen Glauben ſagten Laß man ich fahr ganz ſachte ie alte Frau n Marche das mit nenden
Und Greif der Hofhund riß dann wie toll an ſeiner wußte ſie nichts als das wenige was Frau Friſchlin Draußen nahm Schulte die alte Dame wie eine und dann auf das junge Bi verfolgte die ſo
Kette und jaulte bis das Mädchen ihn ſtreichelte oder Kläre zuweilen geäußert hatten Als ſie die Ab Feder in ſeine Arme und Melitta hob mit Rieke den Augen die u enchen Ei arter Tritt
während er vor ihr ſelbſt in ſeine Hütte floh Das ſchnitte welche ihr die Tante bezeichnet geleſen hatte Stuhl die Stufen hinunter emſig von r Lien te e ein nen
waren für Martha unerträgliche Zuſtände und ſie ſann ſchaute ſie hinaus auf den Hof Lau wehte die Bin ich auch nicht zu ſchwer Schulte tnirſchte auf n Wenn ſche und eine ſcharfe
vergeblich wie ſie die Dinge ändern könne Melitta Frühlinlingsluft durchs offene Fenſter Die Hühner Du libe Güte ich trag Frau Greifenhagen noch fiel auf die träume m enſchen nſahren
in ihrer Unſchuld und Unerfahrenheit konnte ſich die hatten an einer ſandigen Stelle Gruben gemacht und wie ein kleines Taufkind bis zur Kirche wenn s u T J wer ſo
Abneigung ihrer Baſe nicht erklären Tat ſie nicht dehnten ſich in der Sonne ihre Flügel ausbreitend ſein ſollalles um ſie zufrieden zu ſtellen Und doch war ſtets Die Tauben rückten und gurrten Hier und da huſchten Sitzeſt du auch wieder gut Tantchen Schön Dank n r d c
etwas an ihrer Arbeit aus zuſetzen Manchmal ſchob ein paar kleine Vögel zwitſchernd durch die ſonnen Schulte nun werd ich ſchon wieder allein fertig älleſten Seute u die Veine D
ſie Martha auch einfach beifeite und tat mit verächt durchglitzerte Luft Ueber dem Gartenzaun nickten Schön Dank auch Rieke Daß man bloß nichts in der Es iſt merkwürdig daß ſich Melitta immer zutraut
lichem Achſelzucken die Arbeit ſelbſt Das tat freilich grüne Zweige und Melittas ſcharfe Augen ſahen ſchon Küche anbrennt wa ſie gar wicht veramgrten tann Du biſt die Luft z
weh und das unerfahrene Kind ſtand ratlos vor dem einige lilag Fliederdolden Sie mußte an die Kirchhofs Rieke grinſte und verſchwand Schulte ſetzte ſich nicht gewöhnt Großmama und wenn ſich nachher böſe J
Unbegreiſlichen Sie war nie eine Kränkung gewohnt mauer am Ende der kleinen Straße und an des Vaters wieder mit ſeiner Pfeife breitbeinig auf die Bank vor Folgen zeigen ſo bin ich natürlich wieder diejenige ſoll m
geweſen Der Vater Frau Friſchlin und Kläre hatten Grab denken dem Pferderſtall welche die Laſt mit der Pflege hat cſie lieb gehabt und ſie nie wiſſentlich verletzt Und Nun mein Kind deine Augen ſchauen ja ganz Wie ſchön es hier im Garten iſt Sieh nur die Nu Marthchen die Kleine hat s doch gut gemeint glei
Martha ließ keine Gelegenheit vorübergehen ihr weh ſehnſüchtig Du möchteſt gewiß hinaus in den Früh Beete ſind jetzt anders gelegt Sieh mal da iſt ja und die Luft iſt ſo herrlich daß es nichts ſchaden kann anſta
zu tun Warum nur Etwas tröſtete ſie die freund ing Haſt auch lange genug bei mir alten Frau ge ſchon Spinat Schöner Spinat Und das da ſind Martha zuckte die Achſeln und wandte ſich heftig ar
liche Zuneigung der anderen Familienmitglieder dar ſeſſen Geh ſpring ein wenig hinaus Radieschen Haſt du auch die Blumen und die Pflanzen ab um ins Haus zu gehen Melittas Glücksgefühl n
über Sie freute ſich deſſen ohne zu ahnen daß gerade je Tante nahm ihr das Buch aus den Händen gern Melitta hervorgerufen durch den holden Frühlingszauber und u ßdies ein Grund und zwar ein gewichtiger für Marthas und lächelte Freilich Jch würde ſehr gern im Garten arbeiten die Freude über das Aufleben der Tante war jäh
Abneigung war Und du Tante Kannſt du denn niemals hinaus aber Martha will s ja nicht verſchwunden Aber Vetter Chriſtian kam und ſagte e

Pfingſten kam heran Ein Maientag ſo hold und Aber Kind du weißt ja daß ich meine Beine nicht Nun mein Kind der Sommer iſt noch lang Wer agchend wedelieblich wie man ihn nur irgend für dies Frühlings mehr gebrauchen kann weiß was ſich noch ſchickt Fortſetzung folgt Amen
feſt wünſchen kann Vetter Chriſtian war mit ſeinen Ei deshalb Wenn wir den Stuhl auf den Flur Melitta fuhr die alte Dame die Gartenſteige auf En
beiden Kindern in die Kirche gegangen Melitta ſaß rollen und Schulte hilft dann die paar Stufen und nieder und dieſe erzählte was ſie früher auf den e Turmimit der Tante am Fenſter und las ihr etwas aus dem herunter Beeten gezogen habe nannte Melitta die Namen aller Ronclitorei KRöni Spiel

h e her Weh en e We en en e e e 2 2an Die Luft wehte weich und lockend herein All die Obſtbäume denn ſie waren ſämtlich aus edlen Ge Vier 71 novrer Frorur orteJahre ihrer Krankheit war die alte Frau einſt ſo ſchlechtern zeigte ihr auf dem Grasplatz den großen Bologc S re a a m g MWei empfiehlt zum Feste Etregſam und geſchwind auf den Füßen an ihren Stuhl Walnußbaum deſſen Segen das Weihnachtsfeſt ver Scyeh täglich frisch in nd ererr Quolität gebannt niemals ins Freie gekommen ſchönte und lebte ſo in der herrlichen Frühlingsluft Eier und andere Ostergeschenke ſi
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Hportzertung
OlympiaKonkurrenz

Das We Merkmal und der ſportlich bedeut
Um der Olympiſchen Spiele iſt re

onkurrenzloſigkeit Sonderſtellungße im internationalen Sportgeſchehen einnehmen
n dieſes Reſervatrecht der Olympiſchen Spiele

ſoll nun ſcheinbar eine Breſche geſchlagen werden und
es e unintereſſant daß von zwei Seiten zu
gleicher Zeit der Wunſch nach olympigaähnlichen Ver
anſtaltungen geäußert wird

Jn Jt al ien macht man gegenwärtig Propaganda
für einen Plan in der Zeit vom 27 Mai bis 3 Juni
ein Konkurrenzunternehmen zu dem olympiſchen

ußball Turnier aufzuziehen und zwar unter
Englands Jtaliens Oeſterreiché Ungarns

der T oſlowakei und Spaniens alſo der Laänder
die in Amſterdam nicht vertreten ſind weil ſie ent
weder den fsſport eingeführt haben oder nicht mit

ſchaften antreten wollen
England ſoll ſeine Teilnahme an einem derartigen

Tuwnier bereits zugeſagt haben wie auch ſchon ein
Spielplan aufgeſtellt worden iſt der als Austragungs
orte für die einzelnen Spiele u a Rom Mailand
Bologna Turin Florenz vorſieht

Ein a Wunſch nach Durchführung olympiſcher
Separatſpiele wurde dieſer Tage auf einer unter Vor
9 des ſpaniſchen Diktators Primo de Rivera in

adrid abgehaltenen Beratung der Vertreter der
latein amerikaniſchen Staaten geäußert
Und r es der Geſandte von Uruguay der den An

tellte Lateiniſche Oalympiaden durch
zuführen an denen neben Spanien und Portugal die
be ro amerikaniſchen Staaten teilnehmen ſollen

Eine ſchwarze Olympiade gibt es bekannt
lich auch ſchon 1930 in Alexandrien Anfänge zu
einer gelben ſind bereits gemacht vor lauterolympiſchen Spielen wird der olympiſche Gedanke noch
vor die Hunde gehen

ie

Die deutſchen Amateur BoxMeiſterſchaften
in Leipzig

Zu den deutſchen AmateurBoxMeiſterſchaften die
vom 7 bis 9 April im Zentraltheater zu Leipzig
ſtattfinden liegt nunmehr das t Meldeergeb
nis aller Landesverbände des D R f A B vor Es
biefen 69 Meldungen ein die ſich auf die zehn Landes
verbände wie folgt verteilen Bayeriſcher Amateur
Box Verband 7 Brandenburgiſcher Box Verband 8
Mitteldeutſcher Amateur Box Verband
8 Nord deutſcher Amateur Box Verband 8 Nordweſt
deutſcher Amateur Box Verband 8 Oſtdeutſcher Ama
teur Box Verband 2 Südoſtdeutſcher Amateur Box
Verband 3 Südweſtdeutſcher Amateur Box Verband 9
Weſtdeutſcher Amateur Box Werband 8 Weſtfäliſch
Heſſiſcher Box Verband 8 Von den vorjärigen Meiſtern
verteidigen Maier Singen im Mittelgewicht und
Jaſpers Stettin im Schwergewicht ihre Titel

Pariſer Sechstage ohne van Kempen Die vomBund eutſcher Radfahrer über van Kempen ver
n dreimonatige Disqualifikation die am 5 April

eginnt verhindert den Holländer an der Teilnahme
am Pariſer Sechstagerennen das ihm mit Raynaud
als Partner die beſten Siegesausſichten eröffnete Der
Veranſtalter hat bereits für van Kempen Erſatz ge
funden und zwar ſoll Raynaud das lange Rennen
mit dem bekannten Flieger Fauchaux beſtreiten

Wackers ſchwerer Gang

in der Meiſterſchafts Zwiſchenrunde
Jn dem am Sonntag ſtattfindenden Zwiſchen

rundenſpiel wird dem Saalegaumeiſter gleichzeitig
Gelegenheit gegeben Aufſchluß über die Spielſtärke
beider Städte zu geben Die Handballbegegnung am
letzten Sonntag zeigte deutlich daß Leipzig auch in
dieſer Sportdiſziplin gelernt hat Wie iſt die Spiel
ſtärke beider Städte im Fußball Hier war wohl
Leipzig das muß neidlos anerkannt werden mit
ſeinen bisherigen Meiſtern den Saalegaumeiſtern
gegenüber etwas im Vorteil Sehr oft ſtanden die
hieſigen Vertreter wie Wacker und Halle 96 im
Schlußſpiel mit dem Leipziger Meiſter und unterlagen
wenn auch nur knapp ſomit die mitteldeutſche
Meiſterſchaft dem Leipziger Vertreter überlaſſend

r Sportolatz am ZToo Angerweg
8Sonntag don 1 April 1928

Um die Mitteldeutsche Melsterschaft
Vlktorla Lelpzlg Dacher Halle

Anfang 30 Uhr vorher 96 Ros 0lympla

Jn dieſem Jahre hat unſer Vertreter ſchon in der
Zwiſchenrunde Gelegenheit den Beweis für eine
gleichzuachtende Spielſtärke gegenüber Leipzig zu er
bringen Der bisherige Weg der beiden Meiſter um
das grünweiße Band zeigte Licht und Schatten So
wohl Viktoria Leipzig als auch Wacker erledigten
das Vorrundenſpiel mit glücklichen Siegen Die Gäſte
konnten dann den Weſtthüringer Meiſter Zella 05
zahlenmäßig zwar hoch ſchlagen der Spielverlauf aber
zeigle daß in der Elf manche Schwächen zu ver
zeichnen waren Auch Wacker ließ in dem letzten
ſonntäglichen Spiel mit voller Beſetzung beſſere
Leiſtungen erkennen ſo daß man dieſer Zwiſchenrunde
ſchon erhöhte Aufmerkſamkeit ſchenken muß

Daß Viktoria Leipzig in dem Jubeljahr ihres
25jährigen Beſtehens die Meiſterſchaft errang iſt um
ſomehr anzuerkennen als gerade die Gäſte nach dem
Kriege viele ihrer Beſten an andere Vereine abgaben
Mit Spielern eigenen Nachwuchſes gelangten ſie zum
Ziel Dieſe Stärke ſollte ſich auch in den Verbands
ſpielen widerſpiegeln Nicht immer lieferte Viktoria
die beſſere Partie aber der glänzende Mannſchafts
geiſt ſetzte ſich zum Siege durch

Seit dem Oktober 1927 hat die Elf kein Spiel ver
loren Die größten Widerſacher VfB Fortung und
Sportfreunde Leipzig wurden in den Verbandsſpielen
glatt geſchlagen Von den 18 ausgetragenen Spielen
verlor die Elf zwei drei gingen unentſchieden aus
wobei die Punktverluſte in der erſten Serie erfolgten

Unſer Meiſter hat es alſo mit einem ſpielſtarken
Gegner zu tun Unſerem Saalegaumeiſter Wacker iſt
aber trotz allem zu vertrauen Er wird die Gäſte zur
vollen Hergabe des Könnens zwingen Da jetzt
Thomas wieder mit von der Partie iſt weiſt der
Sturm den gehörigen Zuſammenhalt und die Durch
ſchlagskraft auf Auch in techniſcher Hinſicht brauchen
ſich die Blauweißen hinter den Leipzigern nicht zu

Rennkajak Regatta in Halle
Die traditionell gewordene Rennkajak Re

gatta in Halle eine Gründung des jetzigen Sport
dezernenten der Stadt Halle findet als erſte Regatta
im Deutſchen Kanuverband am 13 Mai zwiſchen
Rabeninſel und Genzmerbrücke ſtatt Sie wird durch
geführt vom Halleſchen Ruderverein Böllberg Aus
geſchrieben ſind 10 Rennen im Einer und Zweier
Rennkajak für Senioren Junioren Anfänger und
Jugendfahrer Es iſt die einzige Regatta in Deutſch
land wo die unbeſchränkten Rennboote dominieren
Auf Wunſch einiger auswärtiger Vereine Berlin
ſind zwei Rennen für Schwedenboote eingelegt wor
den und zwar für Junioren und Senioren für letztere
mit der Beſchränkung nicht offen für Deutſche
Meiſter Zu dieſer Regatta geben ſich die Rennfahrer
die in dieſem Jahre etwas erreichen wollen ihr erſtes
Treffen

Halle iſt die Hochburg des Kajakrennſportes
Schon die erſten Kreismeiſter im Jahre 1917 ſtellte

Böllberg ebenſo die erſten Deutſchen Doppelkajak
Meiſter im Jahre 1919 Seitdem hat Böllberg nicht
weniger als 14 Deutſche Kajak Meiſterſchaften und
drei Kampfſpielmeiſterſchaften an ſeine ruhmreiche
Flagge geheftet Die Böllberger Technik wurde
vom Deutſchen Kanuverband übernommen ebenſo von
der Hochſchule für Leibesübungen in Berlin

Auf dem Sportlehrgang im Stadion zu Köln im
ahre 1925 wo die BVöllberger Herren Blankenen und der zehnfache Deutſche Meiſter Paul
u rich als Dozenten wirkten wurde den Kreisſport

warten die Technik als Lehre auf den Weg gegeben
ebenſo trug der Olympiaſportlehrgang in Halle im
Jahre 1926 zur Vertiefung der Böllberger Technik bei
Der Kajakrennſport hat dadurch eine ungeahnte Ver
breitung gefunden

Um den Sport auf die höchſte Höhe zu bringen

haben weitſchauende Böllberger ſchon im Jahre 1922
die erſte Rennkajak Regatta ins Leben gerufen Un
vergeſſen iſt die erſte Regatta in Röpzig wo ſich Renn
kajaks aller Arten von der Donau Jſar Elbe Saale
Pleiße den erſten Wettkampf gaben Beſonderes Auf
ſehen erregten damals die Linzer Schneckenboote die
Boote der ſtrömenden Donau Jnzwiſchen hat ſich das
Bootsmaterial bedeutend verbeſſert Der Oberelbe
kreis beſitzt z B Rennboote wie ſie in der Bauart
nicht mehr übertroffen werden können

Durch die Kette fortgeſetzter Meiſterſchaften hat
Böllberg die höchſte Stufe im Kajakrennſport er
klommen Der Weg zu den Olympiſchen Spielen iſt
Böllberg leider inſofern verſperrt als die weſtlichen
Staaten den Rennkajakſport in der hier üblichen Form
nicht kennen und nur Schweden Norwegen Dänemark
und Oeſterreich mit Deutſchland durch die JRK ver
bunden ſind

Nunmehr tritt eine Wendung im HRV Böllberg
ein Die Deutſchen Meiſter Turich und Geike haben
wegen ihre Berufes endgültig das Training
gegeben Damit ſcheiden zwei Fahrer von Böllberg
aus die nur ſchwer zu erſetzen ſind Wieder heißt es
von vorne anzufangen

Die Kanuabteilung iſt eine Kriegsgründung vom
Jahre 1916 und diente der Ertüchtigung der Jugend
Alle Böllberger Meiſter ſind aus dieſer Abteilung her
vorgegangen Durch den Einbau eines Ruder
beckens in das Bootshaus zu Böllberg trat eine
weſentliche Veränderung in der Jugendpflege ein
Alle Jugendlichen mußten an den Pflichtübungen im
Ruderbecken während des Winters teilnehmen und ſo
kam die Kanuabteilung ungewollt ins Hintertreffen
Zwei Rennkajakfahrer ſind geblieben und haben ſich
zum Training verpflichtet der Junior Dietrichs und
der Jugendliche Reile Beide werden die Völlberger
Farben auf der Mairegatta vertreten
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auf

dus unserer eiqenen fobrilse
Wir führen nun

Darum sind wir besonders
leistungsfähiq u preiswerſt

verſtecken Vielleicht ſind ſie imſtande an die
Leiſtungen von 1924 anzuknüpfen wo ſie es fertig
brachten den Dresdener Meiſter Brandenburg in der
Verlängerung aus dem Rennen zu werfen Die
Mannſchaften ſtehen wie folgt

Leipzig
E Müller LeibigerBandel Wagner Janas

Claus Würker Heiſe Seyffarth Schumann
Biewald Lüſſel Bräutigam Thomas Schlag

Schulz Riemann Heinemann
Keindorf WolterKagemann

Wacker
Schiedsrichter JIlig Chemnitz
Vor dem Spiel begegnen ſich Halle 96 Reſerve und

Olympia Beginn des Hauptſpieles 30 Uhr auf
dem 96er Sportplatz am Zoo

Vor dem Wettrudern OxfordCambridge

Die Cambridge Mannſchaft auf Trainigsfahrt
Das berühmte Achter Rennen der Welt das traditio
nelle Wettrudern Oxford Cambridzze findet am
31 März ſtatt Die Univerſitätshörer in Oxford und
Cambridge ſind Meiſter des Achters Jhre Zuſammen
arbeit und ihre Waſſergewandtheit wird von ganz
England bewundert Alljährlich ſehen Hunderttauſende

dem volkstümlichſten Rennrudern zu

ADAC Motorrad Länderfahrt
Vierte Etappe Von Roſtack nach Danzig

Mitten in der Nacht um 2 bis 2,30 Uhr brachen die Teil
nehmer an der ADAC Motorrad Länderfahrt in Stärke von
115 Fahrern in Roſtock zur vierten Etappe auf die die
längſte der ganzen Fahrt ift und über Paſewalk Stettin
Köslin und Stolp nach dem 545,2 Kilometer entfernten Danzig
führte Die Nachtfahrt bis Neu Brandenburg wo die erſte

Kontrolle eingerichtet war geſtaltete ſich ſehr ſchwierig dichter
Nebel ag über dem Gelände zudem befanden ſich die Straßen
in ziemlich ſchlechtem Zuſtande Bei der Durchfahrt durch
die größeren Ortſchaften hatte man überall Lichtſignale an
gebracht außerdem wies die Feuerwehr den Fahrern mit be
leuchteten Richtungstafeln den Weg Lebhaft begrüßt trafen
die TFahrtteilnehmer in Stettin ein Weiter ging es dann
über Köslein und Stolp der polniſchen Grenze zu Der
Hrenzübergang bei Bozepol vollzog ſich reibungslos Ver
tret erder polniſchen Klubs hatten ſich eingefunden und be
grüßten die Fahrer in herzlicher Weiſe Erfreulicherweiſe
ereigneten ſich auf dem mehr als 500 Kilometer langen Wege
keine nennenswerten Unfälle immerhin blieben aber von den
115 in Roſtock geſtartetne Fahrern nicht weniger als 16 auf
der Strecke Die Zahl der ſtrafpunktfreien Bewerber hat ſich
inzwiſchen auf 83 vermindert Nach einem Ruhetag am
D die 5 Etappe in Angriff genommenDonnerstag iſt heute früh
die über insgeſamt 470,4 Kilometer von Danzig über Dirſchau
Poſen nach Breslau führt

Arminia Leipzig Halle 96
Zu dem am Sonntag vormittag 11 Uhr auf dem 9er

Platz ſtattfindenden Spiel haben die Gäſte ihre augenblicklich
beſte Beſetzung angemeldet Die Hauptſtärke der Leipziger
iſt die ausgezeichnete Hintermannſchaft in der der repräſenta
tive Torhüter Alvensleben beſonders hervorragt Auf Grund
ihres ſoliden Könnens verſtand es die Elf gerade gegen die
Spitzenführer günſtig abzuſchneiden wovon die erzielten Re
ſultate gegen VfB 2 und 3 Fortung 1 und 4 Vik
toriag 2 beredtes Zeugnis ablegen Halle 96 hat alſo einen
achtbaren Gegner vor ſich der nur durch überlegenes Stürmer
ſpiel zu überwinden iſt Da am Nachmittag ebenfalls ein
Leipziger Vertreter gegen Wacker im Zwiſchenrundenſpiel an

tritt wird das Spiel wohl gewiſſe Anhaltspunkte über die
eventl Siegesausſichten geben

Box und Ringkämpfe im Walhalla Theater Am erſten
Oſterfeiertag vormittags 11 Uhr veranſtaltet Germania
Felſenfeſt wieder eine ſeiner beliebten Sport Vormittags Ver
anſtaltungen Die Hallenſer haben diesmal zum Gegner
im Voxen den bekannten Berliner Klub Berolinaga und
im Ringen die beſte Leipziger Ringermannſchaft Adler

Halle a Saale Leipzigerstr 100

Halle und das Handball Endſpiel
Ein Aufruf zur Teilnahme am Endſpiel erlaſſen
vom Gau Leipzig aber wie geſchaffen für Halle

Unter den amtlichen Nachrichten des Gaues
Groß Leipzig im V M B V erſcheint heute folgender
Aufruf gerichtet an alle Mitglieder des Gaues Groß
Leipzig

Am kommenden Sonntag dem 1 Avpril haben
unſere beiden Handball Gaumeiſter im Endſpiel um
die Mitteldeutſchen Meiſterſchaften für Frauen und
Männer anzutreten Jn Dresden ſpielen die Damen
des SV Fortuna Leipzig gegen den vorjährigen
Deutſchen Frauen Meiſter SV Gutsmuts Dresden
und in Leipzig trifft der Poli zeiſportverein21
Leipzig auf den viermaligen Mitteldeutſchen Hand
ballmeiſter Polizeiſportverein Halle

20 000 Leipziger Sportlerinnen und Sportler ſtehen
geſchloſſen hinter beiden Meiſtern und erwarten und
erhoffen ein ehrenvolles Abſchneiden unſerer Vertreter
in beiden Spielen Den Spielerinnen und Spielern
beider Leipziger Vereine rufen wir zu Setzt Euer
ganzes Können ein und kämpft mit W Kraft und
voller Hingabe für die Ehre und die Farben Eures
Vereins und für das Anſehen der Stadt Leipzig und
Eures Gaues

Von den Mitgliedern des Gaues Groß Leipzig
aber erwarten wir ein tätiges Jntereſſe an dem
ſchweren Kampfe dem unſer Gaumeiſter PSV 21 am
nächſten Sonntag entgegengeht Stärkt das Selbſtver
trauen unſeres Meiſters durch recht zahlreiches Er
ſcheinen auf der Kampfſtätte dem Sport
freunde Platz in Leipzig Connewit
und tragt durch ſportlich einwandfreies Verhalten
dazu bei daß dieer Meiſterkampf eine wirkliche Werbe
veranſtaltung für den mitteldeutſchen Handballſport
wird

Man ſieht daraus daß die amtlichen Stellen in
Leipzig allerhand Anſtrengungen machen um die ge
ſamten Leipziger Sportintereſſenten für das Spiel zu
gewinnen und ſo das Selbſtvertrauen ihres Meiſters
zu ſtärken Um wieviel mehr ſollte das für die
halliſchen Handballſportanhänger gelten Halle hat zwar für Sonntag einen wichtigen Fuß
ball Meiſterſchaſtskampf in ſeinen Mauern immerhin
darf man erwarten daß eine recht große Anhänger
ſchar unſeren Handballmeiſter nach Leipzig begleitet
um ihn der das Spiel unter den hinlänglich erörterten
ſenſtigkten Vorbedingungen aufnimmt zu unter

ützen

Peſſterſchaſtz Entſcheidung im ögalegau

Jm Saalegau dürfte am Sonntag die Ent
ſcheidung der Meiſterſchaft der Ib Klaſſe fallen
Bis vor drei Wochen war Kayna der Favorit Nie
mand hatte geglaubt daß die Geiſeltalfußballer in
Reideburg ihre Ausſichten begraben würden Und
doch brachte die 0 Niederlage gegen Reideburg den
entſcheidenden Punktverluſt für Kayna Ammendorf
das bis dahin nur einen Punkt hinter dem Tabellen
führer zurücklag kam dadurch mit einem Punkt Vor
ſprung in Führung Morgen ſollte nun die Ent
ſcheidung fallen Gewinnt Ammendorf iſt die Meiſter
ſchaft entſchieden Ein Unentſchieden würde Punkt
gleichheit zwiſchen Ammendorf und Kayna herſtellen
während eine Niederlage der Ammendorfer Kayna
die Meiſterſchaft bringen würde Es geht alſo für
Ammendorf am Sonntag um nichts geringeres als
dem Aufſtieg zur Liga

Das Entſcheidungs Spiel
Ammendorf 1910 VfB Schker oitz

Der Gegner aus Schkeuditz verfügt über eine recht
beachtliche Spielſtärke Das Verſagenen gegen Kaynga
ſollte darüber nicht hinwegtäuſchen denn die anderen
ſieben Spiele der II Serie wurden gewonnen
Ammendorf ſollte aber auf eigenem Platze einen Sieg
ſchaffen können Vorbedierngung iſt daß ſich der An
griff von vornherein auf erſolgreiches Stürmerſpiel
einſtellt Jn der Hintermannſchaft hat A entſchieden
ein Plus Eine gute Schiedsrichterleiſtung iſt durch
v Rießen 96 gewährleiſtet Vorher treffen ſich die
zweiten Mannſchaften beider Vereine

Jm Stadtbezirk Halle beſteht wegen des VMVBW Zwiſchen
rundenſpiels wieder Spielverbot ſo daß ein Teil der halliſchen
Mannſchaften zu Geſellſchaftsſpielen auswärts weilt Jm
Punktſpielbetrieb gibt es noch folgende Treffen

Halle 1910 Sportbrüder
Das Spiel hat weder für das obere noch für das untere

Ende der Tabelle Bedeutung Man darf nur geſpannt ſein
ob die Grünweißen auch diesmal Sportbrüder mit ſolchem
ernſthaftem Widerſtand wie gegen Ammendorf begegnen
Jn der Reſerveklaſſe ſpielt der Meiſterſchaftskandidat

VfL Merſeburg gegen Favorit
ſein hvorletztes Spiel daß er nach Kampf auf eigenem Platz
gewinſten ſollte Ein Unentſchieden genügt bereits um die

Meiſterſchaft zu ſichern

Jm der 2 Klaſſe tritt der Meiſter der
Lettin gegen Nietleben

zum Wiederholungsſpiel an Da Nietleben in letzter Zeit
ſeine Spielſtärke bedeutend geſteigert hat wird es Lettin nicht
leicht fallen auch diesmal den Sieger zu ſtellen

Die 3 Klaſſe ſieht zwei Spiele vor
Landsberg Poſt und
Schiepzig I Bennſtedt II

Jm erſten Spiel iſt der Ausgang offen wähvend im anderen
Schiepzig als Favorit anzuſehen iſt

X Klaſſe
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Warum in die Ferne schweifen
Kaufen Sie ein eechtes

Riſter Plano
Seit 100 Jahren dewlhrt als un
verwüstlich tonschön und Sle
haben Billigkeit mit Qualltät
vereint bei stcherster Garantle
Kleinste Teilzahlungen

RITTER
Plano Fabrik Leipziger Straße 73

Stock Notorräder
Das billigſte u zuverläſſigſte Kleinkraft
rad für jedermann 2Ps ſteuer u führer
ſcheinfrei Kaſſapreis 355 4 Auz
monatlich 28 Generalvertretnun
J Hofmann Halle Beeſenerſtra
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Jagd und Hochſpringen beim Berliner Reitturnier
Auch am Mittwoch abend ließen ſich bei dem Jagdſpringen

der Mittelklaſſe noch keine Fortſchritte in den Leiſtungen der
Pferde feſtſtellen Die mangelhafte Beſchaffenheit des Unter
grundes dürfte neben der anſcheinend nicht ausreichenden Be
leuchtung Urſache der vielen Verſager ſein Die zahlreichen

ſchauer werden daher kaum bei dem Jagbſpringen auf ihre

Dutzend Schimmeln gerittenen Quadrille Der bisher leer
ausgegangene Frhr v Langen beſetzte im Geſamtklaſſement
mit dem Olympiade Pferd Falk ner den erſten Platz Er
war der einzige am ganzen Abend der den Parcours fehler

abſolvierte
Der Donnerstag Nachmittag begann mit dem Hochſpringen

einer ſtets gern geſehenen Konkurrenz die aber diesmal nurzwei Deinehger gefunden hatte Oberleutnant Andrege

ſiegte mit dem Hannoveraner Bullo mit einer Leiſtung von
1,965 Meter gegen Holſt auf Henry der 1,90 Meter über
ſprungen hatte Ein Verſuch des Siegers den auf 2,07 Meter
ſtehenden Rekord zu verbeſſern mißlang Einen gefälligen
Eindruck hinterließ das Springmanöver der Reichswehr
ofiziere Die hier gezeigten Olympiapferde waren durchweg
hervorragend eingeſprungen Die Führung hatte Mafor
Neumann von der Kavallerieſchule Hannover dem die Vor
bereitung für Amſterdam übertragen iſt Die Wettbewerbe
für Polopferde ließen den Begriff von einer ganz anderen
Art der Reitkunſt auf den zu ihrer beſonderen Aufgabe ge
ſchulten o evonys aufkommen

Der neue große A v D
Die Vorbereitungen für den Ausbau des Auto

mobilklubs von Deutſchland ſind bereits in der am
17 Februar in Berlin ſtattgefundenen Kartellausſchuß
e getroffen worden in der unter etwa 100 an

weſenden Delegierten 43 Einzelklubs vertreten waren
Der Zweck der Neuorganiſation iſt der
jeſtere Zuſammenſchluß der Kartellklubs mit dem Auto

mobilklub von Deutſchland
In der in dieſen Tagen abgehaltenen ordentlichen Ge
neralverſammlung des A v D wurde nunmehr die
angebahnte innerorganiſatoriſche Aenderung unter
Vorſitz des Vizepräſidenten Herrn von Radowitz zum
Abſchluß gebracht Von der Satzungskommiſſion wurde
der Generalverſammlung der neue Satzungsentwurf
vorgelegt und das Tätigkeitsgebiet des A v D den
heutigen Verhältniſſen entſprechend ausgebaut unter
Berückſichtigung der Wünſche der dem A v D bisher
angeſchloſſenen Kartellklubs Zwecks Aufbringung der
für den Ausbau erforderlichen Mittel mußte eine Er
weiterung des bisherigen Mitgliederkreiſes geſchaffen
werden Es wurden neben den bisherigen Mitglieder
kategorien auch Junioren Mitglieder zur Aufnahme zu
gelaſſen die Motorſport treiben und im Beſitze eines
Führerſcheins ſind und zwar im Alter von 18 bis
25 Jahren

Die Angliederung der bisherigen Kartellklubs
geſchieht in der Weiſe daß dieſe als Körperſchafts Mit
glieder dem neuen Automobilklub von Deutſchland bei
treten während ihre Einzelmitglieder als außerordent
liche Mitglieder des A v D gelten Durch dieſen Zuſammenſchluß wird erreicht daß in Zukunft der A v D
durch die Fuſion mit den Kartellklubs ein geſchloſſenes
Ganzes bildet und eine führende Stellung in der Auto

mobilklub Bewegung Deutſchlands einnimmt Aberauch wirtſchaftliche Mitglieder ſollen fortan als
Intereſſenten aufgenommen werden die weniger geſell
ſchaftliche und Klubbeziehungen ſuchen ſondern nur
wirtſchaftliche Intereſſen haben Jn einem einleitendenReferat legte Herr Rudolf Ullſtein die n dar
die in den neuen Satzungen des A v D verankert ſindDer größere A v D habe ſich zum Fiwege der ſtrafferen
Organiſation und in Verfolg der geſteckten Ziele neue

Geſetze geſchaffen die ſich für den deutſchen Automo
bilismus befruchtend auswirken ſollen

Nach einer allgemeinen Ausſprache erfolgte ein
ſtimmig die Annahme der neuen Satzungen Nachdem
ferner die anweſenden Kartellklubs durch ihre Dele
gierten einſtimmig ihre Erklärung abgegeben hatten
als Körperſchaftsmitglieder dem neuen A v D bei
zutreten wurde die Auflöſung des Kartells
ausgeſprochen und zugleich die bisherige Kartell
ausſchuß Sitzung in die Vertreter Verſammlung im
Sinne der neuen Satzungen umgewandelt Aus den
neuen Satzungen ſind als weſentliche Neuerungen die
Beſtimmungen über die außerordentlichen Organe des
Klubs hervorzuheben Jn Zukunft werden die Ver
treter Verſammlung und der Vertreter
Ausſchuß die Träger der künftigen Automobil
Politik ſein Durch ſie werden alle Fragen des Auto
mobilismus und des Automobil Sports ſowie des
Ausbaues einer Organiſation über ganz Deutſchland
erledigt werden Die Vertreter Verſammlung ſelbſt
ſetzt ſich aus den Vertretern der Körperſchafts Mit
glieder und den vom Repräſentanten Ausſchuß be
ſtimmten ſtimmberechtigten Mitgliedern des A v D
und Vertretern der Verbände denen vom Repräſen
tanten Ausſchuß bis zu ein Sechſtel ſeiner Stimmen

dZd

Halliſche Nachrichten
überlaſſen werden können paritätiſch nen Der ſ Der

W beſteht aus 24 liedern vonW Hälfte von der Vertreter Verſammlung zu
n v die andere Hälfte vom Repräſenr h des e D gen v Damit

r ner utungsvollen Wendung imchen neben
Der BSC in Griechenland Die Expedition des

Berliner Sport Club nach Griechenland zu den am
7 und 8 April in Athen ſtattfindenden internationalen
leichtathletiſchen Wettkämpfen umfaßt folgende Teil
nehmer alitz Troßbach Schlöske Wieſe Weiß
Weſterhaus Leppke Werkmeiſter Kunkel u Cornelius
In der Haupſache beſtreiten die BSCer einen Ze 3
außerdem eine 45100 und eine 45400 Meter Staffe

Saalegau
Schiedsrichter Ausſchuß für Fuß und Handball

Aendeungen für Sonntag 1 April Spiel Nr 557 neutral
Antragſteller Eintracht Spiel Nr 561 leitet Zabel Bor

Hohl Baer
Vereinsmitteilungen

Sportverein 98 Unſere diesjährige Jahreshauptverſamm
lung mit wichtiger Tagesordnung u a Berichte über das
abgelaufene Vereinsjahr Rechnungslegung und Haushalt
plan neue Vereinsſatzung Neuwahl der Vereinsverwaltung
findet am Donnerstag 12 April ſtatt Am morgigen
Sonnabend veranſtalten die Alten Herren einen geſelligen
Abend wozu beſondere Einladungen ergangen ſind Die
Klubhausräume bleiben am Sonnabend für vorerwähnte Ver
anſtaltung reſerviert

Boruſſia Alle aktiven Spieler und Glche
keiner Mannſchaft angehören treffen ſich am Dienstag dem
3 April abends 8 Uhr bei Klubkollege Kloppe Harden
bergſtraße zwecks Ausſprache

PSV Handball Abteilung Spiele am 1 April Junio
ren 14 Uhr 1 Mawe Leipzig I in Leipzig Treffpunkt
12,165 Uhr Hauptbahnhof 9 Uhr 2 VfB Leipzig II Roß
platzkaſerne Jugend 9 Uhr 1 VfL Leipzig 1 Roßplatz
kaſerne 9 Uhr 2 Ammendorf Il Roßplatztkaſerne Mit
glieder und Jntereſſenten welche die 1 Handballmar ſchaft
zum Endſpiel nach Leipzig begleiten wollen treffenUhr Hauptbahnhof Alle Jugendlichen örinen auf Jugend

mitfahren müſſen ſich jedoch am
urnhalle der Schillerſchule oder bis zum Sonnabend 20 Uhr

bei Herrn Sauerhering Roßplatzkaſerne melden Fußball
Training Sonntag 10 Uhr Artilleriekaſerne Auf das am
Sonnabend 31 März im Deutſchen Kaiſer in Diemitz ſtatt
findende Vergnügen wird nochmals hingewieſen Freunde
und Gönner ſind herzlich willkommen Motorſport Ab
teilung Auf nach Leipzig zum Handball Endſpiel Abfahrt
14 Uhr Artilleriekaſerne

HTSV Handball Spiele für Sonntag 1 April Meiſter
klaſſe Böhlitz Ehrenberg Treffp 9,30 Uhr Hauptbahnhof
J Connewitz I Zeit wird noch bekanntgegeben 2 Tv
Wallwitz I Treffp 7,30 Uhr Hauptbahnhof

Turnverein Halle Cröllwitz D Am Sonnabend dem
31 März abends 8 Uhr findet auf der Bergſchenke großer
Saal unſer Werbeabend ſtatt wozu wir alle Mitglieder nebſt
Angehörigen einladen

Reichsbahn TSWV
ren VfR Wansleben
1 Herren PSWV

welche noch

Spiele am 1 April Fußball 1 Her
Abfahrt 13,50 Uhr Herndball

IV 512 Uhr Berginbahn 2 Herren
Boruſſia Soma 12 Uhr RAW Jugend Abteilung Fuß
a 1 Junioren Wacker III 9 Uhr RAW Handball

Jun HRC 10 Uhr Trotha 1 Jgd VfL 96 1 9,00Se Platz 1 Knaben Blauweiß l 10,30 Uhr RAW

2 Knaben Blauweiß II 11,15 RAW 1 bis 3 Hand
ball Mannſchaften Herren am Sonnabend 31 März im
Wrerland wichtige Beſprechung betr der Spiele in Magde

Urg

Poſt Turn und Sportverein e Halle Fernruf 219 67
Am kommenden Sonntag 1 April finden vent Spiele
ſtatt 10 Uhr Handball Knaben Boruſſia 1 Poſtplatz
16 Uhr 1 Fußball zHerren Landsberg Jl in Landsberg
Ferner bitten wir davon Kenntnis zu nehmen daß das
Hallentraining eingeſtellt worden iſt und die Uebungsſtunden
auf unſerer eigenen Platzaulage nach Oſtern aufgenommen
werden Der Uebungsplan wird noch bekanntgegeben Gleich
zeitig wird noch mitgeteilt daß nach Oſte die unentgelt
lichen Ausbildungskurſe in Jiu Jitſu beginnen Anmeldungen
ſind umgehend an Herrn Fiſcher Fernſprecher 219 67 zu
richten Jrgendwelche Koſten entſtehen den Teilnehmern
nicht

Halliſcher Fußball Club von 1910 Morgen Sonnabend
824 Uhr abends findet in unſerem Vereinslokal Bernhardy
Halle unſere fällige Monatsverſamlung ſtatt Wegen der
Wichtigkeit der Tagesordnung u a Beſprechung der Spiele
an den Oſterfeiertagen iſt es Pflicht eines jeden Mitgliedes
zu erſcheinen

HFV Sportbrübder 04 Sonntag 1 April vorm 11 Uhr
ſpielt unſere J Elf gegen Halle 1910 in Paſſendorf Treffp
210 Uhr Hettſtedter Bahnhof Sämtliche übrigen Mann

ſchaften ſpielfrei
Lokalverband Halliſcher Kegeltlubs e Halle Die Ver

treterverſammlung findet nicht Sonnabend ſondern Freitag
30 d im Keglerheim ſtatt Wichtige Tagesordnung

Giebichenſteiner Sportverein Spiele am Sonntag 1
Wacker Reſerve 10,30 Uhr Jun 98 2 Jun 9 Uhr
3 Eisdorf II 12 Uhr Sämtliche Spiele finden auf
unſerem Platze ſtatt Treffpunkt bei Siebert eine Stunde
vorher Die Uebungsſtunden in der Turnhalle fallen weg
dafür wird ab nächſten Mitwoch das Training auf dem Platze
auf genommen Unſere fällige Monatsverſammlung findet am
Mittwoch im Mohr ſtatt

Sportverein Freya Paſſendorf Spiele am Sonntag dem
1 April 1 99 Merſeburg Reſerve 4 Uhr Freya Platz
2 Eintracht III 1 Uhr Freya Platz 3 99 Merſeb IV
243 Uhr Freya Platz 1 Jgd Wacker 2 Jgd 10 Uhr

Wackerplatz Abmarſch 9 Uhr von Ziege Umſtändehalber
findet unſere Monatsverſammlung am Sonnabend 31 März
ſtatt

WackerZörbig Spiele am Sonntag 1 April Fußball
1 und 2 Mannſchaft gegen Fortung Zappendorf I und II
Beginn der 2 Elf nachm 1 Uhr der 1 Mannſchaft 3,30 Uhr
Die Spieler treffen ſich Stunde vor Beginn im Roß
Handball Sonntag ſpielt die 1 Mannſchaft nachm 2,30 Uhr
gegen Cöthen 02 1
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Genetalverſamwlun des Vatkellündiſhen Ftauenvereins

Auszeichnung treuer Hausangeſtellten
Der Vaterländiſche Frauenverein Zweigverein

Halle hielt am rigen Nachmittag ſeine alljährlicheGeneralverſam ung mit anſchließender Prämiierung

der treuen Gehilfinnen ſeiner Mitglieder im Hotel
Stadt Hamburg ab Jm Namen der erkrankten erſtenVorſitzenden Frau Dr Krauſe Dehne begrüßte Ex

zellenz Frau Generalleutnant Hildebrandt dieErſchienenen und begann mit herzlichen Dankesworten

an alle die den Verein im en Jahre wieder
um mit Rat und Tat unterſtützt hatten vor allem die
Vorſtandsmitglieder den Schatzmeiſter Geh Steckner
dann die zahlreichen warmherzigen Gönner aus Jnduſtrie Kaufmannſchaft und wirt ſchaft die Be
hörden und endlich alle übrigen Mitglieder die das
Liebeswerk bereitwillig unterſtützt hatten

Zu Ehren der verſtorbenen Vorſtandsmitglieder
Kommerzienrat Kuhnt und Frau Kommerzienrat
Colberg deren Wirken in herzlichen Worten 2277
wurde erhoben ſich die Anweſenden von ihren Plätzen

Ebenfalls wurde gedachtder Vorſtands mitglieder
deren Verluſt durch Fortzug zu beklagen war Frau
Prof Volhard und Frau Generaldirektor Zell Frau
Kommerzienrat Luiſe Werther trat wegen zu hohen
Alters von ihrem Poſten zurück und wurde zum
Ehrenmitglied gewählt an ihre Stelle trat Frau Käthe
Werther Nach der Mitteilung daß die Mitglieder
zahl ſich auf ihrer alten Höhe von 3000 Mitgliedern
erhalten habe folgte ſodann der Tätigkeits
bericht deſſen beredteſter Zeuge das Bureau auf
der Schimmelſtraße iſt das in ſeinem Journal 7500
Eingänge und 6400 Ausgänge aufzeigt In den vier
Vorſtandsſitzungen wurde beſchloſſen die Spenden des
60jährigen Jubiläums zum Ankauf des angrenzenden
Gartengeländes nebſt deſſen Umzäunung an der
Kinderheilſtätte zu verwenden ein allmonatliches ge
ſelliges Zuſammenkommen der Mitglieder einzurichten
ein Erholungsheim für ältere Damen zu ſchaffen und
zur Hebung der Finanzen einen Weihnachtsbazar zu
veranſtalten

Die Kinderheilſtätte die durch Vergröße
rung des Gartengeländes ſehr gewonnen hat hatte
außer dieſer großen Erwerbung auch ſonſt vielerlei
Anſchaffungen nötig Zentralheizung und Lichtanlagen
mußten renoviert werden ebenſo die Zimmer Porzellan Küchen und Bettwäſche und Kinderkleidung
allein 100 Kieler Knabenanzüge wurden angeſchafft
und ſämtliche Betten und Matratzen erneuert Dazu
kamen die Gehälter von zehn Schweſtern einer Kinder
gärtnerin und übrigem Hausperſonal Hierauf ergriff
der Leiter der Kinderheilſtätte Prof Dr Goebel das
Wort zu ſeinem ärztlichen Bericht Die Belegung weiſt
gegenüber dem Geſchäftsjahr 1926 leider einen leichten
Rückgang auf An 22340 Verpflegungstagen gegen
23 210 wurden 195 gegen 222 Kinder verpflegt Da
von führten zu das ſtädtiſche Jugendamt 133 der
Landeshauptmann der Provinz Sachſen 53 Kranken
kaſſen und auswärtige Fürſorgeſtellen 9 ſelbſtzahlend
ein Kind Die ärztlichen Erfolge waren wie immer
gut Todesfälle nicht zu beklagen Faſt alle Kinder
nahmen ſichtlich zu meiſt waren ſie als allgemein er
holungsbedürftig oder wegen ungünſtiger häuslicher
Verhältniſſe eingewieſen 11 wegen geſchloſſener Tuber
kuloſe 10 wegen angeborener Lues Alle aufgetretenen
Epidemien wurden ohne Nachteil überwunden Eine
weſentliche Aenderung im Aufbau der Anſtalt iſt in
ſofern geplant als zu der leiblichen auch eine geiſtige
Pflege treten ſoll indem ein Teil der Schweſtern durch
Kindergärtnerinnen unter Leitung einer Jugend
pflegerin erſetzt werden werden wird Es ſteht zu
hoffen daß durch dieſe Verbeſſerung wieder mehr Zu
weiſungen vom ſtädtiſchen Jugendamt erfolgen werden

Exz Hildebrandt dankte Prof Goebel für ſeine
Ausführungen und berichtete weiter daß dieStudenten hilfe wieder an zwei Studenten je
200 Mark überwieſen habe und der Nähverein
nach wie vor allwöchentlich zuſammengekommen ſei
um viele Hunderte von Wäſcheſtücken auszubeſſern
oder neuanzuſchaffen für die Kinderheilſtätte und die
Beſcherungen der Veteranen und anderer Schützlinge
des Vereins Der koſten loſe Mittagstiſch für
alte Damen hat nicht weniger als 7500 Gedecke im
Jahre ausgegeben und in dem von Rittergutsbeſitzer
Otto Paſſendorf zur Verfügung geſtellten Jnſpek
torenhaus das der Verein zu einer reizenden Sommer
villa umwandelte fanden in jedem Monat von Mai
bis Oktober ſechs Damen koſtenlos Unterkunft und
Evholung

Hierauf legte an Stelle des erkrankten Schatz
meiſters Geh Steckner Geh Juſtizrat Keil den
Rechenſchaftsbericht dar nach dem die Geſamteinnahmen
von 179 738 M bei 75 535 M Beſtänden 101 864 M

Ausgaben gegenüberſtanden ſo daß der erfreuliche
Vermögensbeſtand von 77000 M zu verzeichnen iſt
Hiernach wurde dem Schatzmeiſter Entlaſtung erteilt
der geſamte Vorſtand wiedergewählt und das neue
Vorſtandsmitglied beſtätigt

Anſchließend fand nach der vom Vaterl Frauen
verein eingeführten ſchönen Sitte die Prämiierung
von 26 treuen Dienevinnen ſtatt welcher alle Ver
ſammelten beiwohnten Herr Domprediger Wind
ſprach nach gemeinſamem Geſange eindrucksvoll über
die deutſche Treue und den Wahlſpruch der Diako
niſſen J dien ſodann überreichte Exz Hildebrandt
Diplome Broſchen und Geldgeſchenke an folgende treue
Hausangeſtallte

1 Martha Müller 5 Jahre bei Frau Dr med Flem
ming 2 Emma Weiſe 5 Jahre bei Frau verw Direktor
Fabian 3 Elſe Voigt 5 Jahre bei Frau Reichsbahnrat
Bohnhoff 4 Margarethe Fincke 5 Jahre bei Frau Rechts
anwalt Dr Müller 5 Lotte Hanſtein 5 Jahre bei FrauZahnarzt R Giehler 6 Lotte Hummel 5 Jahre bei Frau

Franz Schmidt 7 Frieda Höſer 5 Jahre bei Frau Berg
wertksdirektor Dr Swulz 8 Anna Klet 4 re beiFrau Bankier Adler Hilda Frauendorf ahre beiFrau Bankdirektor Veibſt 10 Elſe r 6 re bei
Frau Dr ing Nicolai 11 Minna Spelz 6 Jahre Fran
Mühlenbeſizer Woepke 12 Hilda Bau 6 Jahre bei FrauKlempnermeiſter Weinholdt 13 ginn
6 Jahre bei Frau Bertha Grünberg 14 Aenne Sahre bei Frau Bergaſſeſſor Klein Aer e erakowsky 7 Jahre bei Frau Dr med S n 7
Göldner 10 Jahre bei Frau Anna h Viat a
Folgner 10 Jahre bei Frau Fabrikb i Krokert
18 Gertrud Blumentritt 10 Jahre bei S
Kerſten 19 Jda Lehmann 10 Jahre bei Frau OberamiLing Barchend 10 Jahre bei Frau Prof

Gertrud Hecht 10 Jahre bei Frau Dr med
Marie Flor zig 15 Jahre bel Frau General

Helene Wengler 15 Jahre bei Frau
än er 17 Jghre bei

mann Lucke 20
Dr Koeppe 91
Hagemann 22

von Kronhelm 23
Landesbaurat Ohle 24 Emma T rauAgnes Henſel 25 Auguſte Kitzing 29 hre bei FrauJuſtizrat Glimm 26 Marie Weiß 4 3 v ahre bei
Familie Langebartels

Marie Weiß wurde da ſie alle Auszeichnungen des
Vereins bereits erhalten hatte vom Hauptverein mit
dem Silbernen Ehrenkreuz und dem Kaiſerin war
Viktorig Gedenkblatt beſonders ausgezeinet Hierauf
nahm alles an den feſtlich geſchmückten mit Torten
und Kuchen reich beſetzten Kaffeetafeln Platz und
währe nd junge Damen unermüdlich ch Kaffee einſchenkten
erfreute mufſikali ſche Darbietungen der Damen Frau
Juhling Frau Beyer Frau Dr Hammer und alt
halliſche Geſchichten in echt halliſcher Mundart vor
getragen die Anweſenden

DDD

Aus dem halliſchen Vereinsleben
Naumann Feier der Deutſchen Demotratiſchen Partei

vereinte eine Friedrich Naumann GeAm Donnerstag abend
dächtnisFeier eine ſtattliche Anzahl von Mitgliedern und
Freunden der Partei in den Sälen des Neumaktſchützenhauſes
Frau Ohlerich die Vorſitzende der DeutſchDemokrattſchenAnweſenden und gedachte des

Agnes Go ſche mitFrauengruppe dietürzlich erfolgten Ablebens von Frau Dr
ehrenden Worten für die Verſchiedene Ueber Naumann als
Menſch und Politiker ſprach Frau Elli Heuß Knapp
Berlin Die Rednerin ließ das Wirken Naumanns als Geiſt
licher beſonders auf dem Gebiet ſozialer Pädagogik im Rauhen
Hauſe in Hamburg und ſpäter als Ortspfarrer in einer
leinen Gemeinde im Sächſiſchen Erzgebirge vor den Zuhörern
erſtehen Früh ſchon hätten den jungen Pfarrer dann die
ſozialpolitiſchen Probleme ſeiner Zeit erfaßt Jn der Politik
habe bei Naumann allezeit der vaterländiſche Gedanke an der
Spitze geſtanden Dies führte ihn zunächſt zum Verſuch der
Gründung einer Partei der National Sozialen Später kam
Naumann dann zum freiſinnigen Liberalismus und wurde
bei der Gründung der ſchen Demokratiſchen Partei ihr
Vorſitzender und geiſtiger ührer Sein früher Tod habe
eine tiefe Lücke geriſſen caumanns Geiſt aber würde in der
Partei weiterleben

de 2Vereinsnachrichten
Die Aufnahme von Witttetlungen unter dieſer Rubrik erfolgt

nur gegen Bezahlung Anzeigen betr offentliche Ver
anktaltungen finden an dieſer Stelle keine Aufnahme

Deutſcher Rentnerbund einzige Ortsgruppe Halle
Unſere Mitglieder werden gebeten nächſten Dienstag den
3 April in der Geſchäftsſtelle Kleine Klausſtraße 12 einen

agebogen in Empfang nehmen zu wollen und am nächſten
ag Mittwoch 4 April von 912 Uhr ebendaſelbſt abzugeben Es ſoll ſtatiſtiſch nachgewieſen werden was unſere

Renter an Vermögen verloren haben Die Zählung erfolgt
im ganzen Deutſchen Reich unter Oberaufficht unſeres erſten
Bundesvorſitzenden Herrn General Vogel

Handwerkermeiſter Verein Sonnabend 31 März
abends 8 Uhr Unterhaltungsabend im St Nikolaus

Der Bund der Auslandsdeutſchen ladet ſeine Mitglieder
zu der am Sonnabend 31 März abends 8 Uhr ſtattfinden
den Monatsverſammlung im Haus der Landwirte Francke
ſtraße ein Wegen des Schlußgeſetzes iſt es Pflicht i
eigenen Jntereſſe zu erſcheinen Gäſte willkommen

Deutſchnationale Voltspartei Volloverein HalleSaal
kreis Gruppe Süd Weſt Auf den Vortrag de ersOhm heute Freitag 30 März abends 8 Uhr im Hofjäger
wird nochmals aufmerkſam gemacht Alle Wähler die ſich
über die Tätigkeit der Deutſchnationalen unterrichten wollen
ſind herzlich willkommen Bismarck Feier Alle Mitglieder
der Partei und die Bezirksdamen werden höflichſt gebeten
fleißi ig die uns noch fernſtehenden Kreiſe für unſere Bismarck
Feier am Dienstag 3 April abends 8 Uhr im unteren
Saal des Stadtſchühzenhauſes einzuladen Die Feſtrede hält

der weitbekannte Rechtsanwalt Dr Everling aus Berlin
Außerdem muſikaliſche Darbietungen der Stahlhelm Kapelle
Geſangsvorträge des Herrn Werner Lau Rezitationen des
Herrn Diete Der Eintritt iſt frei Vortragsfolgen am
Saaleingang Saalkreis Mötzlich Verſammlung am
Sonnabend 4 April im Gaſthof Meye Redner Herr Werner
Halle Breachſtedt Verſammlung am Mittwoch 4 April

im Gaſthof Mennicke Redner Schriftſteller Ohm Halle
Braſchwitz Verſammlung am Mittwoch 4 April im Gaſthof
Nitze Redner Herr Wner Halle

Kreis Kriegerverband Am Sonnabend 31 März
abends 8 Uhr im Thaliaſaal Bismarckfeier der Vereinigten
Vaterländiſchen Verbände Halle Generalleukhant v Watier
ſpricht Die uns angeſchloſſenen Vereine Kameraden und derenAngehörige werden zu ſtärkſter Teilnahme an der Veranſtal
tung aufgefordert Fahnengeſtellung wird den Vereinen emp
fohlen Für einen Fahnen bzw Standartenträger und einen
Begleiter ſind zwei Feſtfolgen die zum freien Eintritt be
rechtigen bei der Geſchäftsſtelle Magdeburger Straße 12
H anzufordernVerein ehem Küraſſiere Wir beteiligen uns an der
morgen ſtatfindenden Bismarckfeier im Thaliaſaal Die Kame
raden werden gebeten zahlreich teilzunehmen Näheres An
ſchlagſäulen

Stahlhelm Ortsgruppe Halle Die Ehrenkompagnie
zum Empfang des Generals von Watter beſtehend aus Spiel
mannszug Stahlhelmkapelle Fahnengruppe Jungſtahlhelm
und je 30 Mann der Bezirke tritt morgen Sonnabend
nachmittags 4,25 Uhr vor dem Bahnhof Thielenſtraße an
Führer der

Kameraden en
ſaal teil

Kompagnie Kamerad
ehmen an der VBi

Vrmme Alle übrigen
smarckfeier abenms im Thalia

Die ganze Welt
mm

liebt natürliche Schönheit
Sie ist auf einem einfachen Wege zu erlangen Tausende haben ihn be

ackritten und sind zu dem Zauber eines frischen Klaren Teints gekommen

M und mehr bekennt sich die Welt zu dem
Mädchen mit der natürlichen Schönheit

frisch charmant und vor allem echt Sie bezaubert
durch blühende Gesundhbeit und ist in ihrer lieb
ichen Anmut der Typ den die anderen Frauen
deneiden

Und diese Schönheit ist s0 einfach zu

sie in der Palmolive vereint findet

Palmolive Seiſe

Keine teuren Kosmetika nur tägliche Pflege
mit den Oelen der Palmen und Oliven wie man

Folgen Sie dieser Regel und beachten
Sie den Erfolg nach einer Woche

Waschen Sie Ihr Gesicht sanſt mit der milden
Massieren Sie den Schaum weich

in die Poren damit sie von den Staub Schweiss und

PALMOLIVE Seife S
Bewakre die Blüte Deiner 16 Jahre

Vermeiden Sie einen Fehler
Gebrauchen Sie keine gewöhnlichen Seifen für
diese Behandlung und glauben Sie nicht dass jede
Seife die zufällig dieselbe Farbe hat oder auch
aus Palm und Olivenölen bestehen soll Palmolive

erlangen

Seiſe ersetren könnte

nur 50 Pf das Stück

überraschenden Erfolg wahrnehmen
Palmolive G m b Berlin SWrr

Puderablagerungen des Tages befreit werden Spülen
Sie den Schaum ab und wiederholen Sie die Waschung

Tun Sie das regelmässig und besonders vor dem
Schlafengehen der Erfolg wird Sie überraschen

Palmolive Seife Kkostet trotz ihrer hohen Oualität

Kaufen Sie heute noch ein
Stück ond Sie werden schon in einer Woche den

Europahaus

r ACHTUNG
wird

nie un verpackt
Palmolive

verkauſt und
ist wur echt in der

grünen Packung
mit der golde
nen Schritt auf
ich warrem Band
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Innungsausschuß zu Halle a S

Cevellengtücks Ausctellune
Am Sonntag den 1 April mittags 1 Uhr bis abends 6 Uhr am
Montag den 2 und Dienstag den 3 April von 10 Uhr vormittags
bis 6 Uhr abends in der Aula und Turnhalle der

Talamtschule Drevhauptstrabe 3

Etwa 350 Aussteller darunt eine grobe Anzahl Damenzchnelderinnen
und Putzmacherinnen

1141

Elntrittsprels 50 Pfennige

Extra billiger
Oster Verkauf
Oberhemden Krawatten sowie

sämtliche Herrenartikel
Große Auswahl Billige Preisedauerwasche Waschhär ar
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